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ABSTRAKT

Tématem této práce je Organizace spojeneckých arktických konvojů v letech 1941 a 1942 (do 

května). Práce je rozdělena do šesti kapitol, dále obsahuje tématické přílohy. Úvodní kapitola 

bakalářské práce se věnuje počátku druhé světové války v polárním moři, jakož i  politickému 

pozadí  vzniku  arktických  konvojů,  tedy  především  diplomatickému  jednání  a  uzavření 

prvních smluv. Základem práce je následující  kapitola,  jež  se zabývá celkovou organizací 

arktických konvojů ve výše uvedeném časovém rozmezí. Zde je ve větším měřítku využita 

pramenná  základna  z  The  National  Archives  v  Londýně.   Třetí  a  čtvrtá  kapitola  jsou 

stručnějšího charakteru, popisují válečné události v souvisloti s prvními arktickými konvoji, 

jakož i první námořní bitvy s německých letectvem a námořnictvem. Stěžejním bodem práce 

je  pak  kapitola  o  konvojové  bitvě  o  uskupení  plavidel  PQ 15  a  QP 11,  jež  je  založena 

výhradně  na  archivních  materiálech.  Práci  zakončuje  krátké  shrnutí  vojensko-strategické 

situace v polovině roku 1942 s ohledem na spojeneckou arktickou konvojovou dopravu.

KLÍČOVÁ SLOVA
Druhá  světová  válka,  námořní  válka,  Spojenci,  Royal  Navy,  Kriegsmarine,  spojenecké 

konvoje,  Arktida, válečné lodě, námořní depeše.



SUMMARY 

The main theme of the thesis is the Organization of allied arctic convoys in 1941 and 1942 

(until the month of May). The thesis is divided into six chapters; thematic enclosures are 

attached. The introductory chapter is focused on the outbreak of world war two in the Arctic 

sea  and  political  backgroud  of  the  formation  of  arctic  convoys  as  well.  Further  on  it 

concentrates  primarily  on  diplomatic  negotiations  ending  in  conclusion  of  the  first 

agreements.  The  thesis  is  based  on  the  following  chapter,  which  looks  into  the  overal 

organization of arctic convoys during the above mentioned period. In this chapter  the sources 

from The National Archives in London have been used on larger scale. The third and the 

fourth chapters explain more briefly the events of war related to the first arctic convoys and 

also the opening of naval battles with the German Navy and air force.  It is the chapter on the  

convoy battle of vessel groups PQ 15 and QP 11 which is the key topic of my thesis. It is  

based solely on the archival sources. The thesis is finished by the short summary of military- 

strategic situation in mid-1942 with regard to the allied convoy traffic. 

KEYWORDS 

World  War  two,  maritime war,  Allies,  Royal  Navy,  Kriegsmarine,  allied  convoys,  Arctic, 

warships, naval dispatch.
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Předmluva

Hrůzy druhé světové války nezůstanou nikdy zapomenuty. Vzpomínky zůstávají v myslích a 

srdcích pamětníků, na něž navazují další generace vědců, především historiků. Jako nejhorší 

obraz této naštěstí zatím poslední ze světových válek se jeví nacistické vyhlazovací tábory a 

rasová  politika  Třetí  říše  celkově.  Toto  panoptikum  největších  nelidskostí  doplňují  další 

zločiny a zhoubné kroky, jichž se nakonec nevyvarovala žádná válčící strana a také se nikdy 

nevyvaruje,  pokud bude toto šílenství stále přetrvávat,  a to jak v plánech politiků,  nebo i 

uvnitř každého člověka.

Výzkum druhé světové války znamená částečně odkrývat tato zhoubná místa, ale také 

hledat jejich původ, vliv, následky a nakonec i odkaz pro budoucí generace. Znamená také 

pohlédnout do prosté lidské tragédie bitevních polí, tedy většinou daleko od pozadí konfliktu. 

Do míst, kde si lidská stvoření ukládají o život z důvodu psychologie společného nepřítele. 

Do míst, na  nichž došlo k okamžikům, jež musí každý rozumný člověk odsoudit a díky jejich  

znalosti se také snažit zabránit, aby k nim nedošlo znovu.

Jestliže  o  samotné  válce  můžeme  v  rámci  jednoduchého  a  navýsost  zavádějícího 

principu dobra a zla (jenž má bohužel v uvažování lidí stále velkou moc) prohlásit, že je čisté 

zlo, pak to nelze říci o jejích aktérech. Nelze to říci ani s povědomím všech hrůz, jichž se 

některá  strana  dopustí.  Tak  jako  je  válka  společná  záležitost,  tak  ani  nevzniká  v  mysli 

jednotlivce.

Se stejným principem musíme uvažovat,  bádáme-li  v oblasti  válečných/vojenských 

dějin. Musíme brát v ohledu všechny aspekty a nesmíme se nechat svést tím jednoduchým, i  

když v praxi  platným heslem.  „je  to  válka“.  Je  pravdou,  že  jsou  vojenské  dějiny z  části 

tvořeny i prostými fanoušky zbraní, co hůře i (romantickými) obdivovateli jedné strany, což 

snadno vede k manipulaci s nimi. Skutečný výzkum vojenských dějin dle mého soudu spočívá 

v tom správně analyzovat a pochopit události a zařadit je do celkového dějinného kontextu. I 

když princip války je vlastně hrůzně jednoduchý, nelze při jejím studiu postupovat obdobně. 

Ovšem platí,  že  při  anatomii  určitého předmětu  máme šanci  nalézt,  co způsobilo  určitou 

událost.

Ve své práci se nezabývám válečnými teoriemi a událostmi, jež vedly k druhé světové 

válce.  Budu  se  zabývat  pouze  jednou  epizodou  v  ní,  třebaže  velmi  důležitou.  Nebudu 

uvažovat ve starosvětském chápání velkých bitev a nadto mužích, kteří se při nich proslavili. 
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Události, jíž popisuji, dala svou charakteristiku jednak vojensko-politická jednání (v tomto 

případě  mezi  vznikajícími  spojenci),  ale  také  tvrdá  logika  bitevního  pole,  jehož  podoba 

znamenala velmi mnoho. Půjde o válku na moři, tudíž elementem v boji bude i nezkrotný 

živel, jenž má tu krásně-drsnou vlastnost, že je demokratický.

Přesto tato válka bývá popisována romanticky možná nejvíce ze všech. Námořníci si 

při boji plavidel, na nichž slouží, nevidí do očí a zkázu nepřítele nemají přímo před sebou. 

Přesto  se  zdá,  že  právě  oni  projevují  nejvíce  pochopení  a  také  lidskosti  při  nakládání  s 

nepřítelem. Plní odvěké poslání bojovníků s mořským živlem, jenž přetrvává, i pokud mají 

úkol jiný, hnaný politickým větrem. Má-li tedy naposledy zaznít v mé práci patos, nechť je to 

právě nyní. Poté je však třeba postupovat seriózně a nezaujatě, aby mohla válečná historie 

splnit ten účel, který jsem výše nastínil.

7



Úvod

Tématem mé práce je rozbor spojeneckých konvojů s vojenskou a materiální pomocí určenou 

Sovětskému svazu napadenému nacistickým Německem, a to v období od srpna 1941 do 

května  1942.  Jedná  se  o  období,  kdy  nacistická  ofenziva  ničila  vojska  Rudé  armády  a 

napadená  země  nebyla  schopna  plně  rozjet  svou  válečnou  mašinérii.  Proto  pro  ni  měla 

vojenská pomoc zásadní  význam. Přestože přes arktické konvoje šla  pouze část  dodávek, 

jejich organizace, vedení a nepolevování znamenala zásadní válečný i politický akt. Záhy se 

proto ze Severního ledového oceánu, obzvláště Barentsova moře, stalo nehostinné bojiště.

Přestože  je  otázka  arktických konvojů  většinou považována z  dějin  druhé  světové 

války za spíše okrajovou, není tomu tak. V očích laické veřejnosti samozřejmě vyvolávají 

větší zájem velké bitvy a velká vítězství, jež znamenala obrat ve válce a důležitý krok k pádu 

nacistické tyranie. Okolnosti, přípravy a hlubší příčiny těchto vítězství přirozeně vyžadují více 

znalosti  v  celé  problematice.  Například  právě  zlomové  bitvy  na  východní  frontě  jako 

Stalingrad či Kursk měly částečně příčiny právě ve vojenské pomoci ze západu. Otázku, do 

jak velké míry, zatím ponechme stranou, ovšem již podle reakcí Němců je třeba přisoudit 

vojenským dodávkám nemalý význam.

Téma spojeneckých arktických konvojů celkově a bojů o ně se samozřejmě dočkalo 

mnoha  zpracování  jednak  v  odborných  pracích,  ale  i  v  populárně  naučných  publikacích. 

Studium námořních dějin se vyvíjí stejně jako těch ostatních. Britský čtenář se již v 50. letech 

mohl dočíst v populárně naučných vyprávěních, či přímo od pamětníků o bojích za polárním 

kruhem. Později přirozeně začaly vycházet další práce, jež již daleko podrobněji a užitečněji 

využívaly dostupných pramenů. Nové publikace samozřejmě vycházejí i nadále, nejnovější 

práce o arktických konvojích a vojenské pomoci Sovětskému svazu je z roku 2012.

Přes to všechno není dané téma pro mladou generaci historiků zcela vyčerpané. Dosud 

existují archivní zdroje, jež ještě nebyly zcela využity. Navíc v tomto ohledu chybí pohled 

historiků  nezúčastněných  stran  v  oné  záležitosti.  Pohled  středoevropského  historika,  jenž 

snadněji unikne patosu, který postihuje většinu historických děl britského původu, může být 

velmi cenný i pro odborníky v zahraničí. V neposlední řadě není možné pominout faktor nové 

generace  historiků,  kteří  již  nepamatují  události  druhé  světové  války  a  úbytek  jejích 

pamětníků. Nové odborné pohledy na záležitost, jež je minimálně sporná, a jejíž výklad byl v 

minulosti  zatížen  ideologií,  jsou  pro  udržení  vývoje  historického  zkoumání  nezbytné.  V 
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dnešní době, jež také není prostá sklonů k zjednodušování a manipulaci, musí takové studie 

vznikat a stát se jakýmsi přechodníkem pro další generace historiků.

Pro českého historika jsou podobná témata samozřejmě velkou výzvou, obzvláště s 

přihlédnutím k  vždy problematické  interpretaci  druhé  světové  války,  jež  nás  též  bolestně 

zasáhla.  Československo  si  prožilo  důsledky „politiky“  velmocí  a  v  paměti  národa  se  to 

navždy  bolestně  odrazilo.  Během  dlouhé  náležitosti  k  východnímu  bloku  byla  česká 

historiografie  nutně  ideologicky ovlivněna.  Právě  v té  době se  zveličoval  podíl  SSSR na 

vítězství  nad  nacismem (fašismem)  a  role  západní  pomoci  byla  bagatelizována.  Nelze  si 

nevšimnout, že i dnešní společnost se nese v různých manipulacích s historií. V interpretaci 

druhé  světové  války  se  začíná  naopak  hlavní  role  ve  vítězství  přisuzovat  západním 

Spojencům,  což  je  spojeno  s  politickou  orientací  ČR na  USA.  Ve  smutné  tendenci,  kdy 

„historii píší vítězové“ (zdánliví?) se tak téma pomoci pro Sovětský svaz za druhé světové 

války stále naklání po směru větru.

Je samozřejmě jasné, že v USA, Velké Británii a v Rusku bude mít tento sklon vždy 

svůj podíl na celkovém výsledku bádání. Jinak to ani být nemůže. Pokud ale vědečtí autoři 

píší z pohledu jedné strany a otevřeně to přiznávají, není to nijak na škodu. Proto historik z 

„nezúčastněné země“ má dle mého názoru větší šanci interpretovat onu problematiku nejvíce 

nestranně. V České Republice již vyšly práce o jednání jednotlivých spojeneckých zemí vůči 

sobě  za  druhé  světové  války.  Nikdo  však  ještě  nezpracoval  přímý  prostředek/příčinu 

spolupráce/sporu – mezi jinými arktické konvoje.

Rozhodl  jsem  se  proto  zpracovat  toto  složité  téma  na  základě  jednak  dosud 

nevyužitých archivních zdrojů (ač se již v odborné literatuře objevily,  chybí zpracování a 

přesné citace – viz dále), ale také s přihlédnutím k odborné literatuře, jež využívá těch již 

publikovaných.  Zaměřím  se  primárně  na  zdroje  britské  provenience,  neboť  právě  ve 

Spojeném Království se nacházejí ony důležité archiválie, navíc většina odborných publikací i 

populárně naučných knih je odsud. Využiji však také práce historiků amerických, německých 

i  mnoha  dalších,  nevynechám  ani  české  historiky  zabývající  se  přímo  nebo  i  okrajově 

námořními dějinami druhé světové války.

Okruh tohoto tématu nemá a neměl v České Republice silné zastoupení. Je to logické, 

neboť jako vnitrozemskému státu zde chybí námořnická tradice.  Studium námořních bitev 

nejen druhé světové války je možná trochu ovlivněné kouzlem moře, které nemáme. Přední 

české  historiky  námořních  dějin  druhé  světové  války  představovali  neodmyslitelně  bratři 

Hrbkové. Zpracovali  4 svazky o námořních bojích,  o nichž se ještě  zmíním. Vzhledem k 
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tomu, že již nejsou mezi živými, nemá jejich dílo pokračovatele.

Ke  zpracování  své  bakalářské  práce  jsem čerpal  z  archivních  zdrojů  londýnského 

National Archives , dále převážně z anglicky psané odborné literatury, v neposlední řadě také 

z několika užitečných internetových stránek. K podrobné analýze všech zdrojů se vrátím v 

samostatné kapitole.

Práci jsem původně koncipoval jako celistvou studii o všech arktických konvojích ve 

výše  daném  čase  za  použití  všech  archivních  pramenů,  ovšem  taková  práce  překračuje 

možnosti,  rozsah  i  samotnou  podstatu  bakalářské  práce.  Při  svém výzkumu  v  Národním 

Archivu v Londýně jsem nabyl příliš velkého množství pramenů, než aby se vešly do jedné 

práce navíc omezené časově i rozsahově. Proto, jak již plyne z názvu, hlavním prvkem práce 

bude popis a vysvětlení principu konvojů, jejich organizace a problémy, jimž čelily. Pokusím 

se o podrobnou analýzu, již doplním i citáty a vzpomínkami zúčastněných, zmíním se i o 

konkrétních pokynech admirality. I v tomto ohledu se však omezím na zvolený časový úsek a 

posuny v  organizaci  arktických  konvojích  od  druhé  poloviny roku  1942  již  nechám „na 

příště“.

Jednotlivé  konvoje  rozeberu  ve  stručnější  formě,  při  čemž  využiji  spíše  odborné 

literatury. V tomto ohledu mi nepřipadá vhodné, abych v zájmu stručnosti využil jen některé 

archivní zdroje a podal tak neúplnou analýzu. Proto organizaci arktických konvojů v praxi 

ukážu na  jediném arktickém konvoji,  a  to  PQ 15.  Při  tom využiji  archivních  pramenů v 

neomezeném počtu.

Pro  zpracování  tématu  využívám  prosté  chronologické  metody,  avšak  je  nutné 

zahrnout  i  otázky  zahraničně-politické,  geografické  a  vojensko-strategické.  K  samotné 

organizaci konvojů tedy podám informaci i o pozadí jejich vzniku, vojenské postupy v jejich 

obraně,  počasí,  jímž musely lodě  plout,  ale  také vylíčení  bojů,  kterými  museli  námořníci 

projít. Popisy bitev mají napomoci k obraznějšímu pochopení situace i jako příkladu tlaku, 

jemuž museli muži vezoucí drahocenný náklad krvácejícímu spojenci čelit.

Jak jsem již uvedl, organizaci spojeneckých arktických konvojů zkoumám v pouze 

počátečním období, ovšem zmiňuji se také o prvních větších konvojových bitvách, z nichž 

jedna projde přímým rozborem. Svou práci zahajuji napadením Sovětského svazu nacistickým 

Německem, což byl prvotní impulz k zahájení konvojové plavby v severních mořích. Dále se 

pokusím načrtnout základní politické pozadí rodící se aliance právě na základě materiálové 

pomoci pro nejvíce válečně vytížený SSSR, což souvisí s praktickými otázkami organizace 

budoucího  dovozu  válečného  materiálu  severní  cestou.  Ovšem podrobný  politický  rozbor 
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těchto problémů není obsahem této práce z důvodu přílišného přesahu tématu a omezeného 

záběru bakalářských prací.

Ohledně  přímých  otázek  organizace  popíšu  celkové  prostředí  a  technické  zázemí. 

Jejich praktickou stránku budu ilustrovat nepřímo na prvních arktických konvojích,  jež se 

ještě nesetkaly s odporem nepřítele,  hlavně však v kapitole o PQ 15. K tomu patří  popis 

přístavů, z nichž svazy lodí vyplouvaly, tedy například Loch Ewe v Británii a Hvalfjordu na 

Islandu, jakož i příjezdových míst v Rusku Murmansku a Archangelsku. Nemalý prostor si 

zaslouží i  rozbor prostředků k ochraně konvojů,  tedy převážně malých britských plavidel, 

jejichž úkoly se stávaly čím dál těžšími, dokud se do bojů nakonec nezapojily i hlavní síly 

britské Home Fleet.

Tyto  boje  zabírají  nezanedbatelnou  část  této  práce.  Zmíním  se  ve  stručnosti  i  o 

nejdůležitějších  operačních  krocích  německého  námořnictva  a  letectva,  jež  měly  za  úkol 

dopravu válečného nákladu přerušit. Tato tématika, jakož i popisy bitevních scén, představuje 

nezbytnou součást historické práce tohoto typu. Platí to tím více, když si uvědomíme, jaké 

prostředky Němci do boje nasadili (prakticky celé hladinové válečné námořnictvo).

Vyvrcholením této studie bude bitva o konvoj PQ15, jakož i operace námořních sil 

obou stran s tím související. Svou práci zakončuji krátkým popisem událostí bezprostředně na 

ni  navazujících.  Chronologické  pokračování  i  analýza  dalšího  politického  a  strategicko-

vojenského dění je již mimo záběr této práce. Kromě hlavního textu samozřejmě nabídnu i 

přílohu,  do  níž  zahrnu  celkový  soupis  spojeneckých  plavidel  zahrnutých  do  arktických 

konvojů (zakončenou konvojem QP 11), dále jejich přesnou formu a strukturu. Další formou 

příloh budou i  příkladné ukázky související  s  organizací  konvojů.  Pro tento účel  nabídnu 

rozbor nákladu jedné obchodní lodi mířící do Ruska a část zprávy o škodách, které utrpěl 

náklad obchodních lodí kvůli počasí.

Rozboru rozhodujících momentů námořního boje o arktické konvoje (tedy celkovému 

námořnímu vítězství Spojenců v Evropě vůbec) jsem se věnoval již ve své proseminární práci 

Arktické konvoje za druhé světové války I. – rozhodnutí a epilog. Tato bakalářská práce na ní v 

podstatě navazuje, i se v celkové chronologii vrací zpět.

Vzhledem k tomu, že se nyní zabývám pouze počátkem arktických konvojů, vypustím 

i  jejich  celkové  faktické  rozebrání  po  stránce  materiálové  i  ztrátové,  jež  by  stejně  kvůli 

nemožnosti celkového pohledu pozbývalo smyslu. Stejně tak nyní ještě vynechám celkové 

zhodnocení celé kampaně, jakož i problematiku další politiky Stalinova Ruska, tedy příjemce 

rozsáhlé materiální pomoci. Tato tématika se nedá zahrnout do jedné krátké práce, která má 
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navíc za cíl spíše vojenskou stránku problému.

Tématem arktických konvojů za druhé světové války se samozřejmě budu zaobírat i 

nadále,  mým  cílem  je,  za  použití  stejného  či  podobného  stylu  i  zdrojů,  napsat  práci  o 

konvojích do Ruska v závěrečném období války, tedy v letech 1944-45, spojenou s hlubším 

zamyšlením  o  politickém  významu  těchto  vojenských  operecí.  Dále  za  použití  všech 

dostupných archivních a knižních zdrojů hodlám zpracovat bitvu o konvoj PQ 16 (jež měla 

být původně zahrnuta do této práce). Tento konvoj, na rozdíl od jeho známých následovníků 

(PQ 17, PQ 18), nemá žádné přímé a systematické vědecké zpracování.
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Komentář ke zdrojům

Primárním zdrojem informací  pro  mou  práci  jsou  archivní  materiály.  Jedná  se  o  složky 

admirality (dále již jen ADM), jež se nachází v Národním Archivu v Londýně (The National 

Archives, Kew). Zde jsou uskladněny a plně dostupné pro veškeré hlubší zájemce a o námořní 

dějiny druhé světové války. Do této složky patří i Arktické konvoje. Při rozsáhlém výzkumu 

jsem se seznámil s velkou většinou z nich a ty, jež se časově i tematicky hodí do této práce,  

jsem využil v různém rozsahu. Jedná se především o složky ADM 199 a ADM 237, což jsou 

složky admirality, jež zahrnují konvojové operace. V nich jsou pod různými čísly, pravda ne 

zcela chronologickými, zařazeny i konvoje arktické.

Některé  z  těchto  archivních  materiálů  byly  již  využity  britskými  historiky  v  níže 

uvedených  publikacích,  některé  jen  částečně  a  některé  v  podstatě  vůbec.  Je  třeba  pro 

objasnění  zmínit,  že  zařazení  muselo  projít  změnami,  neboť  samotné  zprávy  o  různých 

bojových operacích mají vlastní značení, jež však už samostatně Národní archiv neumožňuje 

získat  a  také  nepopisuje,  kde  se nacházejí.  Tyto  archiválie  velmi  podrobného řazení  jsou 

například zmíněny jako součást ADM 234/369 Battle Summary No. 22, což je primární zdroj 

pro historika Paula Kempa, ovšem není zde uvedeno jejich přesné zařazení v ADM 199 či 

237. Naopak, v práci Davida Woodmana je seznam těchto složek již v současném řazení, 

ovšem samotná práce nepřináší  v tomto ohledu další  přínos,  jak níže uvádím. Je jisté,  že 

podobné složky musely být ještě jiným způsobem kombinovány. Svědčí o tom mimo jiné i 

fakt, že některé arktické konvoje (obzvláště ty velké jako třeba PQ 14 a PQ 15, abych se držel 

tématu) jsou obsaženy ve více složkách. Z toho logicky plyne, že je velmi těžké posoudit, co 

bylo již oku čtenáře poskytnuto k nahlédnutí a co nikoliv. Ve své práci se však zaměřuji na 

jinou a ve své podstatě daleko podrobnější analýzu těchto zdrojů, tudíž doufám, že se mi v 

práci se zdroji ADM podaří dosáhnout dalšího vědeckého pokroku.

Jak jsem již objasnil v úvodu, široká analýza a ještě širší záběr, jenž tyto prameny 

umožňují, způsobil, že jsem byl nucen změnit koncept své práce. Ze všech zdrojů, k jejichž 

analýze jsem se v Národním archivu dostal, proto v této bakalářské práci zmiňuji pouze ty, jež 

přímo  využiji.  Jedná  se  o  složku  ADM 199/72,  jež  obsahuje  souhrn  arktických  konvojů 

převážně z roku 1941, i když podle určení do ní mají být zařazeny i konvoje pozdější. O nich 

toho však složka tolik neobsahuje, nejspíš kvůli  jejich velikosti.  Dále je to velmi důležitá 

ADM 199/721, jež obsahuje konvoje PQ 14 a PQ 15 (QP 11), já z ní samozřejmě využiji  
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zdroje o tom druhém jmenovaném, jenž v mé práci slouží jako příklad organizace. O tomto 

konvoji je přímá složka ADM 237/166, jež také slouží jako zdroj nejvyšší důležitosti. Složka 

ADM 237/165 zase obsahuje materiály mimo jiné o konvoji QP 11. Bitva o něj patří mezi 

vrcholné části mé práce.

Kromě těchto stěžejních zdrojů jsem neopomněl ani již zmiňovanou ADM 234/369 

„Battle  Summary No.  22  –  The  Arctic  Convoys“,  jež  je  vlastně  „pouhou“  knihou,  která 

popisuje jednotlivé události jako celek a odkazuje na jednotlivé zprávy. Pro samotný proces 

organizace spojeneckých konvojů povšechně jsem pak sáhl k složce ADM 199/1, jež také 

poskytuje mnoho zajímavých materiálů.  K ostatním pramenům, na jejichž analýze pracuji 

(ADM 182/108,  ADM 236/35,  ADM 237/160-177 -  krom výše  uvedených)  se  vrátím ve 

svých budoucích pracích v rámci tématu.

Obsahem zdrojů ADM, kromě výše uvedených výjimek, jsou materiály různé povahy, 

všechny však jsou ukázkovým, i když pro středoevropského historika méně pochopitelným, 

příkladem chodu britského námořnictva za druhé světové války. Obsahují námořní depeše, 

nyní již odtajněné zprávy typu „MOST SECRET“, čili tajné rozkazy a směrnice, jež v případě 

padnutí do nepřátelských rukou znamenaly vysoce vážné ohrožení spojeneckých plánů. To je 

také důvodem toho,  proč v některých citacích nelze uvést  přesnou stránku.  Depeše lodím 

konvoje,  jejich  velitelům či  vysokým důstojníkům Royal  Navy umístěným v Rusku mají 

samozřejmě typický kódovací  jazyk,  jenž je  pro historika  z  21.  století  velkou překážkou, 

ovšem i  tak  znamenají  důležitou  informaci.  Ještě  cennější  jsou  zprávy kapitánů plavidel, 

velitelů eskort  či  kapitánů křižníků,  kteří  popisují  plavbu,  jednotlivé bojové  akce,  počasí, 

zakotvení  lodí  z  konvoje  v  ruských přístavech apod.  Ve složkách  jsou zahrnuty i  takové 

informace jako například náklad jednotlivých lodí či přesné umístění jednotlivých plavidel 

v těch či oněch kolonách konvoje. Tyto zajímavé materiály jsem umístil do příloh.

Jednak pro nejlepší  využití  výše uvedených archiválií,  hlavně však pro maximální 

názornost organizace arktických konvojů, budu uvádět přesná znění často i v delším rozsahu. 

To je také důvodem pro to, že jsem nemohl do práce zahrnout všechny konvoje do poloviny 

roku 1942 komplexně a  stejným stylem, neboť to by zvětšilo  celkový rozsah práce nejen 

délkou, a to je samozřejmě se zadáním bakalářské práce neslučitelné.

Nyní se podrobným způsobem zmíním o jednotlivých a důležitých zdrojích použité literatury, 

jež vychází z mnoha stylů, což nemůže zůstat opomenuto. Vzhledem k tomu, že základem mé 

bakalářské  práce  jsou  převážně  zdroje  britské  provenience,  jejich  převaha  bude  logicky 
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dominovat. Mnohdy zdánlivě přílišně podrobný popis knihy hraničící téměř s knižní recenzí 

chápejte jako vyjádření důležitých prvků práce, na něž navazuji.

Na počátku je nutné říci, že i výzkum arktických konvojů má své fáze, což je dáno 

zcela  jasnými  důvody.  Především  seriózní  historik  musel  čekat,  až  se  odtajní  válečné 

dokumenty  a  depeše.  Proto  ty  nejlepší  a  nejfundovanější  práce  vznikly  až  v  90.  letech 

(Haggue, Kemp). Po nich následuje zatím poslední fáze výzkumu, do níž se mohu zařadit i já.  

Tou první fází jsou práce samotných pamětníků nebo účastníků konvojových operací. Jejich 

publikace začaly vycházet v 50. letech, ovšem nejedná se samozřejmě o striktně historické 

studie. Vývoj výzkumu od konce šedesátých do osmdesátých let trochu uvadl, vyšly knihy, jež 

se dají přinejlepším označit jako kompilace vyprávění pamětníků. Faktografickým základem 

pro ně byly právě publikace autorů z 50. let. Přibývalo také knih patřících do literatury faktu. 

Ale je nutné říci, že v každé této fázi vznikla díla, jež posunula výzkum arktických konvojů 

vpřed.

Publikace  britských  historiků,  jež  jsou  základem  pro  mou  práci,  jsou  typické 

zachováváním ostrovní námořní tradice.  Vždyť sami autoři  nebo minimálně jejich rodinní 

příslušníci často sloužili na moři. To platí mnohdy i pro odbornou literaturu, kořeny se zakrýt 

nejspíš  nedají.  Pro  tato  díla  jsou  typické  sepětí  (ztotožnění  se)  s  hrdiny těchto  příběhů, 

námořnický  patos,  na  druhou  stranu  ale  i  odbornost  dodaná  i  vlastními  zkušenostmi  a 

vynikající,  obrazné  a  napínavé  líčení  bojových  scén.  Jako  správným Britům jim nechybí 

nadhled, stejně jako kritika jejich spojenců (Rusů).

Zásadním pro výzkum arktických konvojů, tudíž i pro mou práci, je dílo Convoys to  

Russia z roku 1992 od anglických autorů Bob Ruegga a Arnolda Hagueho, z nichž A. Haggue 

(bývalý námořní korvetní kapitán) založil veledůležitý Convoyweb.  Na onom webu, jenž má 

sloužit  především pro  pamětníky nebo i  lidi  hledající  své  příbuzné ztracené  v mrazivých 

polárních mořích za druhé světové války, najdeme celkový seznam arktických konvojů, lodí, 

jež v nich byly zahrnuty, jejich výtlak, rok výroby atd. Stejně tak zde nalezneme i seznamy 

eskort  a  odkazy  na  speciální  internetové  stránky  (viz  níže).  To,  co  autoři  zveřejnili  na 

internetu, samozřejmě zahrnuje i výše zmíněná publikace Convoys to Russia, kde najdeme i 

stručné popisy událostí kolem plaveb konvojů, ale i celkové seznamy ztrát plavidel, jakož i 

logistické zprávy a popisy zázemí. Zkrácený a upravený seznam plavidel v konvojích z těchto 

zdrojů  jsem využil  i  v  příloze  své  práci.  Dílo  těchto  pánů  znamená  zásadní  přelom  ve 

výzkumu arktických konvojů. Po Haggueho smrti v roce 2006 převzali správu Convowebu 

John K. Burgess a Don Kindell. Ve své podstatě se web dá brát jako digitalizovaný archiv 
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zaměřený především na jednotlivé lodě a jejich posádky.

Každopádně jejich dílo je spjaté s další důležitou práci v oboru - Convoy! Drama in  

Arctic waters z roku 1987 (další vydání 1993) od Paula Kempa, jehož otec sloužil v britském 

obchodním loďstvu. Publikace Kempa a  Convoys to Russia se přímo doplňují, navazují na 

sebe,  někdy  v  nich  najdeme  téměř  identické  pasáže.  Mnohé  tabulkové  údaje  rovněž 

nalezneme v obou z nich. Kniha Convoy! je však daleko obsáhlejší a popisuje i bojové scény. 

Sám Paul Kemp je pracovník Imperial War Musea, kde působí v oddělení pro fotografie a 

zpracoval komplexní tabulku spojeneckých dodávek do Ruska na základě svého výzkumu. Je 

autorem i významné práce Victory at Sea (1957) nebo Sea Warfare (do češtiny přeložené jako 

Námořní  války r.  1998),  jež  také  ve  své práci  zmiňuji.  Publikace o arktických konvojích 

zahrnuje  tudíž  obsáhlou  fotopřílohu.  Kniha  také  využívá  velmi  důležité  archivní  složky, 

především ADM 234/369, jež zahrnuje odkazy na zprávy z bitev na arktické trase.

Naprosto  nezbytná  je  i  práce  Arctic  Convoys (1994)  od  Richarda  Woodmana, 

námořníka a spisovatele - historika, který již přispěl svému oboru například prací o eskortních 

letadlových lodích.  Kromě toho má  na  svém kontě  mnoho románů s  námořní  tématikou. 

Najdeme v ní asi nejpodrobnější a nejzajímavější popis všech událostí spojených s arktickými 

konvoji 1941-45 včetně pozadí. Pro své vyprávění se jistě autor pokusil použít veškeré zdroje 

pro výzkum arktických konvojů, všechny jsou zmíněné v závěru knihy. To samé platí  i  o 

odborné literatuře, jež je navíc rozdělena do tematických okruhů. Woodman rozepsal všechny 

archivní soubory, včetně těch, z nichž čerpám já, a přiřadil je k jednotlivým konvojům. Dál 

ale  cesta  nevede.  Poznámkový  aparát,  přestože  je  nemalý,  neobsahuje  přesné  citace  ze 

zmíněných archivních  zdrojů,  jako je  tomu u Kempa.  Samotné  líčení  se  spíše  blíží  stylu 

populárně  naučnému,  autor  se  nevyhnul  „typicky  britskému“  patosu  a  ostré  palbě  do 

Sovětského svazu, čímž také podobné publikace trpí. Je však nesporné, že Woodman udělal 

velký kus práce ve výzkumu celé problematiky, tato kniha se dočkala již dvou reedicí, první z  

roku 2004, ta nejnovější, s ním jsem přišel do styku právě já, nese rok vydání 2007.

 Publikace  britského historika Davida  Wragga  Sacrifice  to  Stalin z  roku 2008 (do 

češtiny  přeložená  jako  Obětováno  Stalinovi)  patří  mezi  ty  novější.  Jak  jsem  zmínil,  je 

dostupná v českém jazyce. Ohledně arktických konvojů se tam však již mnoho nového, co by 

překonalo  výše  uvedené  předchůdce,  nenajde.  Kniha  navíc  nepoužívá  chronologického 

vyprávění,  což  z  ní  dělá  poněkud  nepřehlednou  záležitost,  čímž  příliš  nepřispěje,  když 

vezmeme  v  úvahu,  že  také  postrádá  poznámkový  aparát.  Zajímavá  je  svým  ostřejším 

protisovětským postojem – autor se snaží dokázat, že pomoc od západu Stalin využil ke svým 

16



dobyvačným plánům.  Wragg  (také  z  námořnické  rodiny),  který  má  za  sebou  již  mnoho 

publikací o druhé světové válce (Malta – The Last Great Siege, 2003, The Escort Carrier in  

World War II, 2005), čímž se zařadil mezi přední historiky tohoto období, patří mezi tvrdé 

kritiky Sovětského svazu označující ho za okupanta poloviny Evropy. Tímto způsobem k mé 

studii  jeho práce  nepřispívá,  využívám z  ní  jen  některé  postřehy související  s  organizací 

konvojů.

Další publikace britského původu, jež se věnují přímo arktickým konvojům, nejsou již 

přímo odborné tituly, jedná se spíše o vyprávění, ovšem nepostrádající odborný základ. Do 

této kategorie se dají zahrnout i díla staršího vydání, tedy vlastně první interpretace ruských 

konvojů.

Námořní  historik  Bernard  Edwards,  jenž  se  v  minulosti  také  plavil  na  mořích,  se 

věnoval arktickým konvojům v knize The Roads to Russia, Arctic Convoys 1942 (2002). Mezi 

jeho další publikace patří např.  The Quiet Heroes: British Merchant Seamen at War, 1939-

1945 (2010).  Práce  o  konvojích  je  podaná  zajímavou  populárně  naučnou  formou  bez 

poznámkového aparátu, věnuje se především vzpomínkám účastníků plavby v konvojích PQ 

13 a PQ 17, z nichž řádky o prvním jmenovaném jsou důležité i pro mou práci.

Zatím poslední kniha o konvojích do Ruska, Forgotten Sacrifice, The Arctic Convoys  

of World War II, je z roku 2012. Jejím autorem je Michael G.Walling, který se však zaměřil 

spíše na vzpomínky účastníků, což zpracoval ze starších i novějších zdrojů, čímž také jistě 

přispěl k výzkumu celé problematiky. Odkazy na archivní zdroje v jeho knize nenajdeme, 

přesto je stylem částečně podobná práci mé.   

Nelze opomenout i výše zmíněné práce staršího vydání (první fáze), z nichž čerpal 

například i Miloš Hubáček. Rozsáhlé vyprávění o konvojové anabázi nabízí kniha již z roku 

1958 The Kola Run, Britain's life line to the Red Army od viceadmirála Sira Ian Campbella a 

kapitána Donalda Macintyra.  Cennější  je publikace od viceadmirála B. B. Schofielda  The 

Russian  Convoys,  jež  je  o  šest  let  mladší.  V  obou  případech  se  jedná  o  přímo  prožité 

zkušenosti, neboť autoři se sami podíleli na operacích ohledně arktických konvojů. Samotný 

Schoffield působil jako ředitel Trade Division a sepsal mnoho zpráv o organizaci konvojů a 

jejich průběhu. Proto je jeho kniha, přestože se nejedná o fundovaný historický výzkum, stále 

důležitým a neopomenutelným článkem vývoje bádání. Do stejné kategorie se dá ještě zařadit 

publikace  Ordeal  Below  Zero:  The  Heroic  story  of  the  Arctic  Convoys z  roku  1956  od 

Georgese Blonda.  Jak je  již  patrné  z  názvu,  jedná  se spíše o vyprávění  bez poznámek a 

bibliografie.
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Z výše uvedené druhé fáze výzkumu uvedu nyní ty nejpodstatnější publikace. Mezi ně 

patří  kniha  Američana  Roberta  Carse  The  cold  corner  of  Hell:  The  Story  of  Murmansk  

Convoys, jež vyšla v roce 1969. Je zaměřená především na konvoj PQ 16, ovšem očekávaný 

přínos v podobě amerických zdrojů se nekoná. Kniha je psána velmi beletrizující formou, 

neměla by však v žádném případě být zcela opomenuta ve vědecké práci. V roce 1975 vyšla 

kniha The Ship that Torpedoed Herself, jíž napsal člen posádky potopeného křižníku Trinidad 

Frank  Pearce.  Je  zajímavá  především  jako  vzpomínková  kniha,  kde  najdeme  postřehy  i 

několika ruských námořníků. Pearce na to navazuje v 80. letech zajímavým vyprávěním Last  

Call for HMS Edinburgh, tedy o druhém potopeném křižníku a arktickém moři. Informační 

základ je tentokrát povětšinou opsaný z výše uvedených starších publikací.

Pro  další  výzkum  tématu  jsou  samozřejmě  důležité  i  odborné  publikace  dalších 

britských  autorů,  jež  se  dotkly  arktických  konvojů  jen  částečně.  Známý  historik  Corelli 

Barnett, jenž je autorem mnoha odborných prací o druhé světové válce, vydal čtyřsvazkovou 

studii o britském válečném námořnictvu za války Bojujte s nepřítelem zblízka (1991), v níž je 

problematika  arktických konvojů  poměrně  obsáhle  zastoupena (svazek III.)  Stále  cenná a 

užitečná je i historie královského námořnictva  The Navy at War 1939-1945 (1960) kapitána 

Stephena Roskilla.  

Konvojů a bitev v Arktidě se přirozeně dotkli  i  autoři knih o německém válečném 

loďstvu. Důležitým zdrojem pro mou práci jsou knihy Cajuse Bekkera, bývalého důstojníka 

Luftwaffe,  jenž  pro  své  práce  užil  válečné  deníky nacistického  válečného  námořnictva  a 

letectva.  Jeho  styl  i  interpretace  mají  řadu  nevýhod,  přesto  jsou  pro  základní  pohled  z 

německé strany, ač se na něj přímo nezaměřuji, zásadní.  Ze studií o Kriegsmarine je důležitá 

ta od Američana Vincenta P. O'Hary s názvem The German Fleet at War 1939-1945 (2004), 

jež čerpá z amerických archivů a dokonce i z některých materiálů ADM. K zahození není ani 

kniha britského historika Richarda Humbleho The Hitler's high seas Fleet (1972) založená na 

odborné  literatuře. Arktických  konvojů se  již  jen  vzdáleněji  dotýkají  historie  německého 

námořnictva od E. P. Van den Portena a Friedricha Rugeho, německého viceadmirála, jenž ve 

spolupráci s historiky z USA napsal zásadní publikaci Die Seekrieg (1957), jež je v podstatě 

první  německou  reflexí  námořních  bojů  druhé  světové  války  a  tudíž  obsahuje  několik 

nepodložených tvrzení.

Známý britský historik druhé světové války Chris Mann spolu s kolegou Jörgensenem 

zpracoval důležitou studii o válce v severských zemích (do češtiny přeložené jako Hitlerova 

arktická válka roku 2008), jakož i o námořních střetnutích, tedy samozřejmě i o arktických 
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konvojích. Kapitola tomuto tématu věnovaná zabírá podstatnou část celé knihy, navíc nabízí 

možnost zařadit události konvojové dopravy do souvislostí se situacemi ve skandinávských 

zemích. Mnoho pro výzkum námořních dějin druhé světové války udělal i americký historik 

Clay Blair, jenž zpracoval velmi obsáhlou studii o německé ponorkové válce, již ve své práci 

též zmiňuji.

Nelze  opomenout  i  práce  dalších  amerických  autorů.  Z  vojenského  hlediska  se  k 

arktickému bojišti  vrací kniha Marka Lievellyna Evanse  Great World War II.  -  Battles in  

Arctic, jež ovšem obsahuje i pár nepřesností a ne zcela jasné pochopení situace. Američané k 

tématu přispívají především odbornými publikacemi, jež se zaměřují na otázku pomoci pro 

Sovětský svaz. Tyto práce čerpají z amerických archivních zdrojů, jejich odborná základna je 

bohatá a mají obsáhlé přílohy. Mezi mnohými je třeba zmínit knihu Roberta Huhna Jonese 

The Roads to Russia, United States Land-Lease to the Soviet Union, u níž je zaměření již z 

názvu patrné, dále publikaci  Huberta P.Van Tuylla  Feeding the Bear: American Aid to the  

Soviet Union, 1941-45, jež se zaměřuje nejen na konkrétní údaje, ale také na polemický názor 

souvislosti mezi vyzbrojením Sovětského svazu a budoucí studenou válkou stejně jako starší 

práce George C Herringa Aid to Russia, 1941-1946, Strategy, diplomacy, The Origins of the  

Cold War.   V otázce politického pozadí arktických konvojů byla pro mne užitečná i kniha 

Herberta  Feise   Chruchill,  Roosevelt,  Stalin,  jež  se  hlouběji  zabývá  politikou  těchto  tří 

velkých politiků.  Všechny tyto publikace (kromě  Feeding the Bear z  roku 1989) jsou již 

staršího vydání (60./70. léta), to však nijak neubírá na jejich odborné důležitosti.

Do  studia  arktických  konvojů  je  nutné  zahrnout  i  jeden  vcelku  samostatný  druh 

literatury,  a  to  té,  jež  je  přímo  věnovaná  bitevní  lodi  Tirpitz.  Tato  německá  „plovoucí 

pevnost“1 je se severními moři pevně spjata. Ve své práci se zabývám jejím prvním výpadem 

proti  konvoji  s  vojenským  materiálem  do  Ruska.  Tyto  „Tirpitz-ságy“  jsou  samozřejmě 

různého typu i kvality, od seriózní odborné literatury, až po obrázkové encyklopedie. Nejstarší 

dílo populárně naučné formy je již z roku 1953.  The Tirpitz od Davida Woodwarda (Velká 

Británie)  dokonce  obsahuje i  vcelku  podrobný popis  organizace  arktických konvojů.  Tato 

kniha položila základ pro další díla, 60. léta zastupuje D. Brennecke, 70. léta David Brown a 

Ludovic  Kennedy,  v  roce  1998  vyšel  encyklopedický  Tirpitz od  Koopa  a  Schmolkeho 

poslední velkou Tirpitz ságou z roku 2009 je The Tirpitz, The Life and Death of Germany's  

Last Super Battleship od Niklase Zetterlinga a Michaela Tamelandera.

1 BROWN, David, Tirpitz – The Floating Fortress, London 1977.

19



Komplexními studiemi o námořních bojích druhé světové války se zabývá i významný 

historik v tomto oboru Janusz Piekalkievicz, jenž již zpracoval ve stejném stylu i boje letecké. 

Stručnější práci nabízí Jűrgen Rothwen.

Každý  autor  práce  z  námořních  dějin  musí  pro  úplnost  (převážně  technických) 

informací nahlédnout i do encyklopedických knih o válečných lodích za druhé světové války. 

V této kategorii nové knihy neustále přibývají, i když v mnohém nepřinášejí již nic nového, 

jen lépe počítačově upravené kresby plavidel. Ve své práci jich zmiňuji několik, především 

však zahraničních, výběr jsem ale zúžil jen na ty, jež se mi zdály nejvíc užitečné. Pro doplnění 

informací a celkových souvislostí jsem sáhl i po odborných publikacích, jež se nezaobírají 

přímo námořními dějinami či konvoji.

Protože se ve své práci zaměřuji spíše na praktické záležitosti organizace arktických 

konvojů, vzpomínkové knihy vysokých vojenských či politických osobností pro mě nejsou 

tolik  podstatné.  Přesto  bych  nemohl  podobnou  práci  nazvat  úplnou,  kdybych  opomněl 

světoznámé  paměti  Winstona  Churchilla  Druhá  světová  válka.  V  rámci  vzpomínek 

nejdůležitějších aktérů je pro mne podstatný pohled velitele sovětské severní flotily admirála 

Golovka,  neboť  ve  svých  vzpomínkách,  do  češtiny  přeložených  jako  Válka  v  severních 

mořích  se  věnuje  podstatnou  měrou  arktickým  konvojům.  Kniha  je  psána  z  velké  části 

deníkovou  formou  a  najdeme  v  ní  sice  typicky  sovětský  patos,  avšak  i  některé  důležité 

postřehy.

I když ruské zdroje do mé práce přímo nenáleží, je nutné zmínit některé autory, kteří  

se zabývají problematikou arktických konvojů. Za všechny vyjmenuji dvě knihy -  Poli︠a︡rnye 

konvoi, 1941-1945 (1999) od A. V. Platonova a Severnye konvoi, 1941-1945 M. N. Supruna 

(1997).

Námořní dějiny,  jak jsem již zmiňoval, nemají  v české historiografii  tradici,  přesto 

musím  ve  své  práci  zmínit  alespoň  ty  nejzásadnější  práce.  Nejvýznamnější  z  autorů  je 

bratrské  duo  Ivan  Hrbek  a  Jaroslav  Hrbek,  z  nichž  ani  jeden  již  bohužel  není  naživu. 

Zpracovali kompletní námořní dějiny první i druhé světové války, z později jmenované se 

jedná o čtyři knihy chronologicky řazené a rozdělené do uměle vytvořených fází námořních 

bojů  druhé  světové  války  –  Salvy  nad  vlnami,  Krvavé  oceány,  Námořní  válka  vrcholí a 

Vítězství přichází z moře. Tato mimořádná díla byla již zdrojem pro mou proseminární práci o 

arktických bojích, pro tuto jsem využil druhý a třetí svazek.

Další jméno z českého prostředí, jež zájemce o námořní dějiny druhé světové války 

napadne, je bezpochyby Miloš Hubáček. Tento autor populárně naučných knih (např. Pacifik  
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v Plamenech,  Odsouzená loď), jež jsou plné úžasných výpravných bitevních scén, nemůže i 

být  ani  v  seriózněji  vedené práci  opomenut.  Tématu arktických konvojů se dotkl  v knize 

Moře  v  plamenech,  především  v  souvislosti  s  nacistickými  bitevními  loděmi  Tirpitz a 

Scharnhorst. Čerpal z anglických knih, jež i mně slouží jako základ pro výzkum.

Pro  úplnost  doplním ještě  pár  významnějších  českých  prací,  v  nichž  jsem  nalezl 

přínosné informace pro svou práci. Eduard Čejka se ve své práci Kdo zastaví příval (1983), 

jež se věnuje letům 1941-42, zmiňuje o námořních střetech v tomto období.  Technickými 

stránkami  konfliktu  se  věnuje  například  trio  Pejčoch-Novák-Hájek  (Válečné  lodě  druhé 

světové války) nebo Miloš Navrátil (Palubní letectvo Velké Británie).  

Ke své práci jsem čerpal kromě výše zmíněných archiválií výhradně z materiálů knižní 

povahy.  Přestože  je  má  práce  kratší  délky,  tedy spíše  délky  článku,  pro  složitost  tématu 

celkově se mi knihy zdají vhodnější,  především proto, že právě v nich může být využit a 

komentován archivní materiál té povahy, z nějž čerpám já. Ohledně otázky vojenské pomoci 

vyšlo  sice  mnoho  článků,  ovšem na  tuto  problematiku  není  má  práce  přímo zaměřená  a 

zásadní výše zmíněné americké publikace mi přišly dostatečné. Ohledně arktických konvojů 

se spíše jedná o doplňkové záležitosti, mnohé byly napsány autory mnou zmíněných publikací 

(např. Richard Wodman –  A medal for Arctic?, Polar Record, Cambridge University Press, 

2007 ) .

Výše nastíněné práce jsem považoval za nutné zmínit, abych mohl co nejkompletněji 

shrnout stav výzkumu o Arktických konvojích za druhé světové války. Pro svou práci jsem 

využil  ještě  další  publikace,  jež  zde  nejsou  uvedené.  Uvádím  z  nich  některé  postřehy, 

souvislosti  či  zajímavosti,  ovšem  celkový  přínos  mé  práce  neovlivní.  Z  pochopitelných 

důvodů jsem neuvedl práce, jež studují čistě pozdější období arktických konvojů.

Rozhodujícím střetnutím v arktickém moři jsem se věnoval již ve své dříve uvedené 

proseminární práci, navíc o nich již existuje několik publikací, zmíním například Dudleyho 

Popa a jeho titul 73 North, The Battle of the Barens sea (1958), bitvou u Severního mysu (o 

konvoj JW 55B)  se zabývají knihy Fritz-Otto Busche The Drama of the Scharnhorst (1956)  

či Johna Wintona The death of the Scharnhorst z roku 1984.   

Problematiku konvojů PQ 16, PQ 17 a PQ 18 jsem ve svém výzkumu vypustil,  v 

případě posledních dvou zmíněných z důvodů jejich celkové zprofanovanosti v rámci tématu 

a dostatku publikací, do nichž může potenciální zájemce nahlédnout. O konvoji PQ 16, jemuž 

se příliš pozornosti nedostává, mám v plánu v budoucnu napsat samostatnou publikaci.

Katastrofu PQ 17 popisuje mnoho historiků,  mezi nimi hlavně kontroverzní  David 
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Irving2 a jeho Destruction of PQ 17 z roku 1985 (z této knihy také čerpá český autor Stanislav 

Bártl, který napsal populárně-naučnou knihu Konvoj PQ 17) nebo třeba Godfrey Winn a jeho 

PQ 17 (1948, znovu vydána 2011) . Nelze nevzpomenout ani vzpomínkovou knihu kapitána 

Jacka  Broomeho  Convoy  is  to  Scatter (1972),  z  níž  všechny  další  práce  nutně  musely 

vycházet. Obsahuje i přímé depeše admirality týkající se oné události. Vzpomínky na tuto 

katastrofu zaznamenali i P. Lund a H.Ludlam ve svém PQ17 – convoy to hell, The survivors’ 

story (1968).  O konvoji PQ 18 bych doporučil velmi kvalitní práci Petera C. Smithe Vítězství  

v Arktidě – příběh konvoje PQ 18 (v Čechách vyšla v roce 2009). Na styl této publikace bych 

rád v budoucnu navázal. Nezapomenutelné vzpomínkové vyprávění pak skýtá kniha Through 

the waters, Flagship to Murmansk od Roberta Hughese z roku 1956.

2 Známý britský historik souzený za popírání Holocaustu, údajně navíc nepopírající svůj obdiv ke Třetí říši.
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1. Válka a politické pozadí arktických konvojů

Hrůzy nové velké války se projevily ihned po jejím vypuknutí.  Záhy byly zahájeny první 

tvrdé nálety a civilní obyvatelstvo začalo trpět jako ještě nikdy. Opravdová zběsilost nastala 

až po invazi Německa do Sovětského svazu. Střet extrémních politických směrů, jež v oněch 

zemích  vládly,  způsobil  řetězovou  reakci  v  podobě tak  brutálních  činů,  nad  nimiž  dosud 

zůstává rozum stát.  Každopádně válka nabrala novou dimenzi  a  bojiště  začala vznikat  na 

dalších částech světa.

Na  dalekém  severu,  jenž  je  předmětem  mého  zájmu,  válka  začala  samozřejmě 

mnohem dříve.  Hitler  napadl  Dánsko  a  Norsko  9.  dubna  1940.  Toto  tažení  mělo  za  cíl 

především zajistit pro Říši dovoz nezbytných surovin pro chod válečného stroje. Obsazením 

Norska chtěl navíc předejít Brity, kteří to měli dle jeho soudu v plánu (v čemž se nemýlil).  

Především oblasti  na severu byly bohaté na suroviny (například doly Petsamo) nutné pro 

vedení  války  a  strach  z  jejich  ztráty  vždy  vyvolával  Hitlerovy  paranoidní  představy  o 

spojenecké invazi  do Norska,  jež se  také projeví  v pozdějších bojích o arktické konvoje. 

Severní tažení také pustilo řádně žilou německému válečnému námořnictvu. Při tvrdém boji o 

Narvik3 velmi utrpěly lehké síly Kriegsmarine, potopeny byly i těžší síly na jiných místech 

(např. křižníky Blűcher a Königsberg), mnohá další plavidla byla poškozena.

Severní  Norsko  se  stalo  bojištěm  ihned  po  přepadení  SSSR.  Oddíly  německých 

horských myslivců měly za cíl  dobýt  severní  nezamrzající  přístav Murmansk.  Těžké boje 

probíhaly od 8.  do 21.  září  1941,4 úsilí  Němců bylo  nakonec  zmařeno a důležitý  přístav 

Murmansk se dobýt nepodařilo. Tohoto tažení se zúčastnilo i sovětské severní loďstvo, jež 

bylo  ze  všech  složek  ruského  námořnictva  nejslabší  (8  torpédoborců,  3  torpédovky,  15 

ponorek, přes 100 malých pomocných plavidel, většinou zrekvírovaných rybářských lodí5). 

Ztráty při těchto bojích je ještě více oslabily, vzhledem k tomu, jaký úkol je čekal. Letecké 

síly Rusů na dálném severu byly ještě slabší.  Námořní střety na severním bojišti  byly ve 

srovnání s ostatními marginální, německé velení jim nepřikládalo větší důležitosti, což se ale 

později mělo změnit. Za této situace se začaly organizovat první spojenecké arktické konvoje 

s vojenskou pomocí pro SSSR.  

Pro  Velkou  Británii  znamenal  Sovětský  svaz  ve  válce  s  Hitlerem  bez  ohledu  na 

3 Viz MACINTYRE, Donald, Narvik, 1971.
4 MANN, Chris, JÖRGENSEN, Christer, Hitlerova Arktická válka, Praha 2008, s. 85-87.
5 HRBEK, Jaroslav, HRBEK, Ivan, Krvavé oceány, Praha 1994, s. 51.
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naprostou  ideologickou  protichůdnost  důležitého  spojence.  Pro  samotného  Winstona 

Churchilla, zarytého antikomunistu, navíc znamenala likvidační válka na východě zkázu obou 

pro něj zločinných systémů. Důležité však bylo,  že Spojené království nyní již nebylo ve 

válce  samo,  navíc  další  agrese  nacistického  Německa  mohla  ještě  více  zapůsobit  ve 

Spojených státech. Jak britský premiér vyjádřil v rozhlase krátce po invazi:

„...Nebezpečí pro Rusko je nebezpečím pro nás a i pro Spojené státy, protože důvod bojovat za  

svůj domov je stejný pro Rusy jako pro všechny lidi a všechny svobodné národy ve všech  

koutech světa...my poskytneme Rusku jakoukoli pomoc, které budeme schopni.“6

Toto se shodovalo s Churchillovým známým prohlášením, že „kdyby Hitler napadl 

peklo, musel bych přinejmenším říci něco hezkého o ďáblovi v parlamentu.“ 12. července 

1941  byla  podepsána  anglo-sovětská  dohoda  o  vzájemné  pomoci  proti  nacistickému 

Německu, navíc podepřená závazkem o neuzavření separátního míru. 7 Tento dodatek však v 

této době ještě příliš neznamenal, hlavní obavy se týkaly toho, jestli Sovětský svaz vůbec 

vydrží, neboť od počátku války utrpěla Rudá armáda tak těžké porážky s tak velkými ztrátami 

lidí i techniky, že by to nejspíš jakoukoli jinou armádu na světě zlikvidovalo.

Prioritním požadavkem Stalina byla samozřejmě druhá fronta, která by ulehčila jeho 

zle tísněným armádám. Británie  ale  neměla v polovině roku 1941 možnosti  ani  sílu něco 

takového provézt a po začátku války s Japonskem už vůbec ne. Sovětský vůdce měl aureolu 

tvrdosti a Rudá armáda zase pověst zoufale odvážných a na smrt odhodlaných vojáků, tudíž 

podobná prohlášení přidávala na obrazu síly země, jíž naopak hrozilo zhroucení. Nesplněný 

požadavek druhé fronty se stal hlavním bodem ruské kritiky západních velmocí, obzvláště v 

prvních  dvou letech Velké  vlastenecké války.  Britové  namísto  toho slíbili  dodávky všeho 

možného druhu, aby Sovětský svaz udrželi ve válce, nejvíce byly potřeba například guma, 

cín, vlna apod. Churchillovi bylo jasné, že kdyby Rusko padlo, tak by jistě padla i případná 

ochota Spojených států vstoupit do války a Británie by čelila Hitlerovi sama. 8

Ihned po napadení  Sovětského Svazu se americký president  Roosevelt  vyjádřil,  že 

hodlá poskytnout materiální pomoc napadené zemi. Rusům bylo nabídnuto, aby vypracovali 

seznam potřebných položek. 9 Začalo také vnitropolitické jednání, zda včlenit Sovětský svaz 

do programu půjčky a pronájmu, který garantoval pomoc zemím napadeným agresorem – 

nacistickým Německem. Na konci července odletěl do Moskvy Rooseveltům důvěrník Harry 
6 KEMP, Paul, Convoy! Drama in Arctic Waters, London 1993, s. 11.
7 Tamtéž, s. 12.
8 FEIS, Herbert, Chruchill, Roosevelt, Stalin, Prinston University Press 1967, s. 8-9.
9 JONES, Robert Huhn , The Roads to Russia, United States Land-Lease to the Soviet Union, University 
Oklahoma Press 1969, s. 35.
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Hopkins, kde navrhl Stalinovi společnou konferenci o možnostech pomoci pro Sovětský svaz. 

11. září sovětský vyslanec v USA v Bílém Domě navrhl první částku. 10

Hopkins referoval výsledky svého setkání se Stalinem i Churchillovi. Konečné jednání 

o společném postupu Spojených států a Velké Británie proběhlo na palubě křižníku Augusta, 

kde Hopkins načrtl celou situaci. Prohlásil, že ruská armáda jistě vydrží a Stalin doufá, že se i 

USA přidají do války proti Německu. I v samotných amerických vojenských kruzích začal 

stoupat optimismus. Záhy došlo k návrhu vytvoření komise na cestu do Moskvy. Britskou 

misi  měl  vést  ministr  vojenských  dodávek  Lord  Beaverbrook  a  americkou  W.  Averell 

Harriman,  jenž  měl  na  starosti  záležitosti  válečné  pomoci  USA pro  Británii  a  působil  v 

Londýně. 11

15. září přijel Harriman do Londýna, aby projednal s britskou stranou podrobnosti, 

především však, kolik toho budou moci USA dodat Rusku a jak moc to omezí pomoc pro 

Velkou Británii. 12 Je jasné, že omezení nesli Britové těžce, navíc po dobu roku 1941 muselo 

být v Londýně zřejmé, že především oni ponesou počáteční tíhu dodávek. Jistě si povšimnete,  

že kvóty jsou až do konce června 1942 poskytovány téměř úplně z britské produkce nebo z  

produkce, již byl nám Spojené státy poskytly na základě našich objednávek nebo zákona o  

půjčce  a  pronájmu.  13 Po  Atlantické  chartě  to  byla  další  koule  na  noze,  jež  pro  Brity 

znamenala spolupráce se Spojenými státy.  Nebylo však na výběr.  Sami Američané neměli 

zatím jasno, jak budou pomoc Rusům financovat. 14

Společná mise vyplula do Archangelska 22.  září  na palubě křižníku  London,  cesta 

trvala sedm dní. Vysocí politici mohli na vlastní kůži poznat prostředí, kudy se budou muset 

plavit  obchodní  lodě  s  dodávkami.  Památná  Moskevská  konference  začala  28.  září  1941. 

První schůze se Stalinem byla přátelská, diskutovalo se převážně o formě dodávek, jejich 

trasách a  konkrétních položkách.  Na prvních místech figurovaly tanky,  protitanková děla, 

střední bombardéry, protiletadlová děla, další typy letadel a také ostnatý drát. 15

Druhá schůze již tak přátelská nebyla, teprve následující den se podařilo rámcově se 

dohodnout na jednotlivých položkách dodávek. Stalin žádal také americké jeepy a nákladní 

10 Tamtéž, s. 47-52.
11 FEIS, op.cit., s. 14.
12 HERRING, George C. Jr., Aid to Russia, 1941-1946, Strategy, diplomacy, The Origins of the Cold War, 
Columbia University Press 1973, s. 16.
13 Churchillův dopis Stalinovi 21.9. 1941, CHURCHILL,  Winston S. – Druhá světová válka, III. Díl - Velká  

Aliance, Praha 1993, s. 461.
14 JONES, op. cit., s.  59.
15 Tamtéž, s. 62.
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automobily, které Rudá armáda zoufale potřebovala. Další den, 1. října 1941, byla podepsána 

dohoda, jež vešla ve známost jako první moskevský protokol. USA se v něm zavázaly do 30. 

června 1942 dodat 1 500 000 tun dodávek bez finanční náhrady. Stalin své hosty ihned pozval 

na slavnostní  banket,  své nadšení projevil  i  M. Litvinov například slovy „Teď vyhrajeme 

válku!“  Spolupráce  byla  podepřena  také  jmenováním Harryho  Hopkinse,  jakožto  nejvíce 

vhodné osoby, vyslancem USA v Moskvě právě pro záležitost dodávek. V USA konečný krok 

k realizaci vojenské pomoci znamenalo schválení včlenění Sovětského svazu do programu 

půjčky a pronájmu, k čemuž došlo 7. listopadu 1941. 16 Velká Británie se navíc zavázala, že 

bude dodávat 400 letadel a 500 tanků měsíčně! 17

Jak však probíhala německá ofenziva v hloubi Ruska a Moskva byla v ohrožení, Stalin 

začal stupňovat své požadavky. Ekonomika Spojených států ale ještě nebyla plně rozběhlá na 

válečný průmysl. Navíc si sovětský vůdce stěžoval, že proud dodávek je slabý a nedostatečný, 

což  samozřejmě  byla  pravda  s  ohledem na  to,  v  jak  velkém měřítku  se  vedly  bitvy  na 

východní frontě a kolik techniky stály, navíc když Sověti poutali největší síly nacistického 

Německa.  To  velmi  zhoršovalo  vztahy  mezi  těmito  dvěma  spojenci.  Brity  zase  tížila 

neschopnost  Rusů  podílet  se  na  ochraně  konvojů  vezoucí  dodávky.  Tyto  problémy  však 

zažehnal vstup USA do války po Pearl Harboru a po následném vyhlášení války ze strany 

Německa a  Itálie.  V zimě  1941 se  navíc  německý útok  na  Moskvu zastavil  a  Rusové v 

protiofenzivě zahnali Němce zpět. 18

Možnosti, jak dopravit materiální pomoc Sovětskému svazu byly v podstatě tři. Hlavní 

a nejvíce využívaná byla trasa Střední východ – lodě připlouvaly do Perského zálivu a z Iránu 

(který USA a Británie okupovaly od srpna 1941) mířily dodávky železnicí z jihu do Ruska. 

Tato  trasa,  třebaže  byla  nejbezpečnější,  měla  vážné  nevýhody  –  především  nedostatečné 

kapacity  iránských  přístavů  a  stejné  nedostatky  sovětských  železnic.  Také  byla  dlouhá  a 

letadla  či  tanky  to  měly  na  frontu  daleko.  Druhá  možnost  byla  přes  Tichý  oceán  do 

dálněvýchodního ruského přístavu Vladivostok. Tu preferovali především Američané, i když 

po vypuknutí  války s  Japonskem mohla  být  z  jeho strany ohrožena (k  tomu však  nikdy 

nedošlo).  Nevýhoda byla zřejmá – cesta  materiálů  po transsibiřské magistrále  byla velice 

zdlouhavá. Ale při celkové bilanci za celou válku touto cestou dorazilo materiálu nejvíce. 

Využití rostlo především v pozdější fázi války. Třetí možnost, jež je také obsahem této práce, 

byla  trasa  z  Islandu  Norským  a  Barentsovým  mořem  do  severoruských  přístavů.  Tu 

16 JONES, op. cit., s. 61-69.
17 HUMBLE, Richard, The Hitler's high seas Fleet, London 1972, s. 108.
18 HERRING, op. cit., s. 45-47.

26



preferovali především Rusové, neboť byla ze všech nejkratší, navíc byla nejblíže frontě, kde 

byla k boji  připravená technika nejvíce zapotřebí.  Železnicí vedoucí do centrálního Ruska 

mířily tanky a letadla  rovnou na frontu.  19 Tak tedy vznikly ony arktické  konvoje.  Další 

pomocné trasy byly vytvořeny v  Černém moři  a  přes  ruskou Arktidu,  ovšem měly zcela 

minimální význam.

Cestou arktických konvojů bylo v roce 1941 dopraveno 42,7 % dodávek. Míru pomoci 

je však nutné ještě považovat za nevýznamnou s ohledem na budoucí vývoj. Navíc začala 

přicházet převážně až na konci roku. Z Velké Británie Sovětský svaz obdržel celkem 676 

letadel, 446 tanků, 867 vozidel a 76 000 tun dalších dodávek. K tomu je nutné dodat, že ne 

veškeré britské tanky byly moderní a mohly se měřit s německými stroji. Z USA dorazilo za  

stejnou dobu 150 letadel, 180 obrněných vozidel, 8 300 aut, 25 000 tun paliva a 11 000 tun 

dalších dodávek. Rokem 1942 samozřejmě pomoc výrazně vzrostla, Sověti dostali celkem 2, 

74  milionů  tun  dodávek,  z  toho 2  500 letadel,  3  000 tanků,  79  000 vozidel.  To se  jistě 

projevilo ve zlomové bitvě u Stalingradu,  jež probíhala  od srpna 1942 do února 1943. V 

období, na které je má práce zaměřena, tedy do května 1942, například Rusové dostali 1 400 

tanků od Velké Británie a USA dohromady. 20

Na začátku roku 1942 se dodávkovou krizi stále ještě nedařilo zcela vyřešit. Velkou 

Británii kampaň celkově vyčerpávala, především pak její válečné loďstvo, jež muselo záhy 

bojovat i na dálném východě. USA zatím nedokázaly plně rozjet program dodávek, přestože 

se  v  březnu  president  Roosevelt  vyjádřil,  že  považuje  dodávky  Sovětskému  svazu  za 

naprostou prioritu.  Ve skutečnosti  se dařilo plnit  plán jen něco málo přes polovinu.  21 Do 

dubna, z části díky samotnému tlaku presidenta, se počet dodávek výrazně zvýšil. Nyní však 

zase nestíhali  Britové, neboť především arktická trasa znamenala největší obtíže, jak ještě 

uvidíme. 22

Stalinovy stížnosti v té době opět zesílily. Cílem kritiky byla Velká Británie, naopak v 

USA nacházeli Sovětští vyslanci stále více pochopení. Američané slibovali další dodávky a 

poválečný  dluh  se  měl  řešit  „poválečnou  ekonomickou  kooperací.“23 Plány  na 

ekonomicko/mocenské  odsunutí  Velké  Británie  do  pozadí  a  na  novou  spolupráci  s 

novopečeným spojencem, po válce jistě zdevastovaným a čekajícím na investice, se možná v 

19 Tamtéž, s. 43-44, VAN TUYLL, Hubert P., Feeding the Bear: American Aid to the Soviet Union, 1941-45, 
New York 1989, přílohy.

20 VAN TUYLL, op. cit., s. 52-53, příloha.
21 HERRING, op. cit., s. 57-60.
22 JONES, op. cit., s. 104.
23 Tamtéž, s.  95.
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hlavách  amerických  politiků  rodily  právě  v  době,  když  na  konci  května  1942  jednali  se 

sovětskými zástupci vedenými Molotovem o druhém Moskevském protokolu. Jak se plány 

změní a jak politické jednání pokročí, již není obsahem této práce.

28



2. Organizace arktických konvojů

Taktika konvojů nebyla v námořním válečnictví dávno ničím novým. Dokonce lze říci, že 

byla stará jako námořní válečnictví samo.  Již v dobách veslic se zásobovací lodě držely ve 

skupinách  s  doprovodem,  což  jim  dávalo  daleko  větší  šanci  proti  útokům nepřátelských 

plavidel. Na počátcích moderního válečnictví rozvíjeli konvoje Španělé, k dalším inovacím 

pak došlo za Napoleonských válek. Rozhodující faktor však znamenalo vytvoření konvojů v 

první světové válce. V dobách, kdy Německo vyhlásilo neomezenou ponorkovou válku, byl 

dovoz válečného matriálu na britské ostrovy,  tudíž  i  na evropské válčiště,  velmi ohrožen. 

Systém konvojů s doprovodnou eskortou určenou k boji proti ponorkám zvrátil válku na moři 

ve prospěch Dohody.

Ihned po vypuknutí druhé světové války zahájily německé ponorky ofenzivní akce. 

Řazení  obchodních  lodí  do konvojů bylo tudíž pro Brity pochopitelným krokem.  Většina 

obchodních lodí neměla tak vysokou rychlost, aby si mohla dovolit plout samostatně. Záhy 

vznikly celé série konvojů s různým typem značení, jež většinou závisela na formě konvoje a 

jeho počátečních  či  cílových  přístavech.  Například  konvoje  v  severním Atlantiku  s  vyšší 

rychlostí se značily HX  (počáteční přístav Halifax) nebo SC (slow convoy). Některé konvoje 

se speciálním určením měly vlastní kódové názvy, to se týkalo například těch, jež sloužily k 

zásobování Malty v době největší krize.

Brzy se (převážně v severním Atlantiku) rozhořelo bojiště, kdy jedna konvojová bitva 

střídala druhou, i když k tomu došlo v maximálním měřítku až v letech 1942/43. Na počátku 

války byly britské eskortní síly velmi slabé, proti konvoji dosahovaly úspěchy i jednotlivé 

ponorky. V souvislosti se zákonem o půjčce a pronájmu obdrželi Britové pomoc v podobě 

starých amerických torpédoborců (výměnou za možnost vybudování amerických vojenských 

základen v koloniích). Účinným prostředkem proti konvoji byla silná válečná loď, proti níž 

byly torpédoborce a menší plavidla eskort téměř bezbranné. Například v souvislosti s nájezdy 

německé  kapesní  bitevní  lodě  Admiral  Scheer byla  na  jistou  dobu  zastavena  konvojová 

doprava. 24 Kromě těchto několika momentů však nebyla taktika konvojů nikdy narušena.  S 

vypuknutím války na východě a se sliby materiální pomoci pro Sovětský svaz tyto operace 

byly zahájeny i v severních mořích, jakožto v nejkratší cestě z Británie do Ruska. V případě 

pomoci od Spojených států to bylo jinak, jak bylo podrobněji vysvětleno v předchozí kapitole.

24 BLAIR, Clay, Hitlerova ponorková válka, Brno 2005, s. 233.
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Za  konvoj  se  dá  považovat  skupina  plavidel,  v  podstatě  dvě  a  více.  25 Musejí 

samozřejmě plout pospolu a být tímto způsobem organizovaná a označená (viz výše). Toto 

uskupení tvoří většinou pomalé obchodní lodě a tankery. Rychlost uskupení se řídila podle 

nejpomalejšího plavidla v konvoji, většinou to znamenalo společnou rychlost okolo 8 uzlů 

(případ  arktických  konvojů).  Toto  samozřejmě  nebyla  nejvyšší  rychlost  plavidel,  k  té 

přecházela jen v krizových případech, navíc při  tom spotřebovávala příliš mnoho paliva a 

stroje  se  opotřebovávaly,  což  v  náročných  klimatických  podmínkách  mělo  rozhodující 

význam.

Lodě v konvoji se po vyplutí seřadily do jednotlivých kolon zpravidla bok po boku, 

nejčastěji okolo 1000 yardů od sebe.  26 U menších konvojů se vytvořily většinou jen dvě 

kolony, v dobách do května 1942 arktické konvoje většinou měly 4-5 kolon. Ovšem například 

konvoj  PQ 18 v  létě  1942 měl  kolon už  deset.  Vzdálenost  lodí  v  koloně  od  sebe  činila  

povětšinou 2-3 kabely27, což bylo něco kolem půl kilometru.

Organizace  konvojů  řízených  Brity  měla  od  počátku  svá  pravidla  a  pokyny.  Byly 

vydány  přesné instrukce jak kapitánům z konvojů, tak i velitelům eskort. U eskort bylo velení 

zpravidla  jednoduché.  Zastával  ho  buďto  nejstarší  nebo  jinak  zvolený  kapitán  (např.  s 

ohledem  na  zkušenosti)  doprovodného  plavidla,  většinou  torpédoborce,  tedy  obvykle  s 

hodností fregatního kapitána. Zásadní roli však měl tzv. Komodor konvoje. Ten rozhodoval o 

jeho  plavbě,  změnách  kurzu,  manévrování,  rozestavení,  rychlosti  apod.  Komodor  nebyla 

skutečná  hodnost,  propůjčovala  se  pro  jednotlivý  konvoj.  Většinou  ji  zastávali  kapitáni 

obchodních lodí, jednalo se však o zkušené námořníky z výslužby nebo o zálohy Královského 

námořnictva.  28 Byla  samozřejmě vytvořena i  funkce vice-komodora a  případně i  kontra-

komodora, pokud by se loď s velícím potopila. Komodor měl také hlavní slovo na konferenci 

všech kapitánů lodí, jež se konala před vyplutím konvoje. Zde byla vytyčena základní taktika 

a obecné pokyny.  Ty se týkaly rychlosti,  uspořádání,  vlajkového značení,  pokynů ohledně 

počasí a případného ohrožení od nepřítele atd. Každá loď dostala své číslo, jež označovalo 

umístění v určité koloně v konvoji.

Britské obchodní  lodi  pluly pod tzv.  Blue  Ensign,  což samozřejmě nebyla  typická 

britská  válečná  vlajka  s  křížem Sv.  Jiří.  To je  však  v  očích  nepřítele  nijak  neodlišovalo. 

Zpočátku  války  pluly  obchodní  lodě  neozbrojené,  od  roku  1941  však  byly  ozbrojovány 

25 WALLING, Michael G., Forgotten Sacrifice, The Arctic Convoys of  World War II, Oxford 2012, s. 5.
26 Tamtéž, s. 7.
27 ADM 199/72, cruising orders, různé stránky.
28 WRAGG, David, Obětováno Stalinovi, Praha 2008, s. 54.
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lehkými kanony proti ponorkám. Lodě arktických konvojů samozřejmě čelily více hrozbám, z 

čehož  pramenila  jejich  silnější  výzbroj,  i  když  i  ta  byla  považována  za  nedostatečnou. 

Obchodní loď v arktickém konvoji na vrcholu roku 1942 nesla většinou jedno 120 mm dělo, 

jeden  dvanáctiliberní  kanon,  37mm  protiletadlový  Bofors,  šest  20mm  Oerlikonů,  dva 

protiletadlové pom-pomy, dva kulomety a osm raket. 29

Po vyplutí se konvoj zformoval do jednotlivých kolon, podle pokynů tímto způsobem:

a) Když se konvoj vytváří, vedoucí lodě jednotlivých kolon se měly zařadit, jakmile to bylo  

proveditelné, na svou správnou pozici na základě průvodce ve shodě s plánem plavebního  

řádu.  Lodě jednotlivých pilířů zařadit za vedoucí loď jejich kolony ve správném pořadí.

b) Když se lodě zformují, dle průvodce se má vztyčit vlajka obchodního loďstva a rozlišovací  

signály jejich konvoje a nechat je vztyčené, dokud není konvoj zformován. Rozlišovací signály  

mají být staženy, když průvodce stáhne vlajku obchodního loďstva. 30

Ohledně držení pozic v konvoji platily tyto direktivy:

Nastavení  rychlosti: a)  Malé  změny rychlosti,  například  k  udržení  pozice  jsou  záležitostí  

vyžadující  neustálou  péči  a  pozornost.  V  prvním  případě  by  měla  být  sestavena  deska  

ukazující obrátky za minutu odpovídající každému půl uzle rychlosti...

b) Pokud jsou obrátky plavby přesně nařízeny, strojovna byl měla udržovat poloviční rychlost.  

Na  plnou  rychlost  se  má  přejít  jen  v  nouzovém  případě,  kdy  je  třeba  nejvyšší  rychlost 

(například nálet apod.). 31

V dalších pokynech byli kapitáni instruováni k chování v různých situacích kupříkladu 

při plavbě cik-cak, k níž se přecházelo většinou během plavby v oblasti zamořené ponorkami. 

Nejdůležitější bylo, aby lodě měnily kurz společně, čímž se předešlo velmi vážnému riziku 

srážky. V tomto ohledu často řídil změny kurzu v plavbě cik-cak přímo komodor konvoje 

vyvěšováním  vlajek  o  změnách  kurzu.  V pokynech  nechybí  ani  příkazy  okamžitě  hlásit 

spatřený periskop ponorky (příp. dráhu torpéda). V případě útoků letadel měly jednotlivé lodě 

měnit sestavu podle svého umístění za nejvyšší rychlosti. 32 

Tyto  pokyny  samozřejmě  pocházejí  ze  začátku  války  a  jejich  sestavovatelé  ještě 

nemohli vědět, jaké peklo budou prožívat konvoje na Maltu nebo právě v Arktidě. Často v 

těchto  případech  šly  papírové  pokyny  stranou.  Nyní  však  již  konkrétně  k  organizaci 

arktických konvojů.

29 CARSE, Robert, The cold corner of Hell: The Story of Murmansk Convoys, Garden City, N.Y. : Doubleday, 
196, s. 22.
30 ADM 199/1, s. 130.
31 Tamtéž, s. 132.
32 Tamtéž, s. 131.

31



Vzhledem k tomu, že Sovětský svaz materiál nutně potřeboval, bylo nezbytné shromáždit co 

nejvíce nákladních a obchodních plavidel. Posílání jednotlivých lodí by se rovnalo přenášení 

jezera čajovou lžičkou, tudíž systém konvojů byl v tomto případě užit od počátku. Pro tuto 

skupinu severních konvojů, s ohledem na cíl a trasu, byla vybrána počáteční písmena PQ, pro 

zpětné konvoje QP. Ve skutečnosti však pocházela od iniciál důstojníka Operačního oddělení 

Admirality kapitána P. Q. Robertse. 33 Zpětné konvoje pluly buď s vyrovnávací zátěží nebo s 

dodávkami  z  Ruska.  To  toho  však  moc  poskytnout  nemohlo,  většinu  nákladu  do  Velké 

Británie tak tvořilo dřevo. Plavba trvala v zimě z Islandu do Murmanska 8-9 dní a v létě z 

Islandu do Archangelska 12-14 dní. 34 Ve srovnání plavba atlantických konvojů SC trvala asi 

20 dní. 35

S novým bojištěm samozřejmě vyvstaly nové problémy. Nejednalo se samozřejmě jen 

o chronický nedostatek obchodních lodí. Britové v dobách největší krize v letech 1941/42 

brali plavidla skutečně, kde se dalo. Celkový nedostatek v tonáži obchodních lodí vyrovnal 

americký průmysl až mezi lety 1942/43. Stejně jako na jiných námořních trasách se těchto 

plaveb účastnili námořníci z mnoha národů. Kromě britské a ruské to byla plavidla v té době 

okupovaných zemí (např. Nizozemí), častá byla plavidla pod Panamskou vlajkou, za čímž 

stáli většinou Američané.

Vzhledem k vysoké míře internacionalismu se stalo těžším udržet konvoje pohromadě. 

Největší problémy měli Rusové, neboť kapitáni jejich lodí neměli žádné dřívější zkušenosti s 

plavbou v konvojích. Neznali samozřejmě ani pokyny britským kapitánům dávno známé. Na 

spojeneckých eskortních a komodorských lodích bylo proto nutné udržovat tlumočníky, kteří 

v případě nutnosti komunikovali s ruskými kapitány. 36 Pro podobný účel byly vydány články 

s přesnými pokyny, ovšem pro tak kruté podmínky a zkoušky, jimž bylo třeba čelit, pouhá 

slova na papíře přirozeně nestačí. Pokyny byl například následující:

Ruští kapitáni mají dostat instrukce i ústní vysvětlení, jak tvořit konvojové kolony...

Každá ruská loď dostane zvláštní pokyny a speciální vlajky ně budou odkazovat...

Britské lodě se mají při vytvoření jedné kolony lodí řadit před ruské...

Kapitáni britských lodí se musejí při nouzových obratech ujistit, že jim ruští kapitáni  

rozuměli...37

33 KEMP, Paul, Convoy! Drama in Arctic Waters, London 1993, s. 23.
34 HRBEK, Jaroslav, HRBEK, Ivan, Krvavé oceány, Praha 1994, s. 58.
35 IRELAND, Bernard, Jane's Naval history of World War II, London 1998, s. 16.
36 ADM 199/72, s. 14,  zpráva konvoje Dervish.
37 ADM 199/72, s. 14-15.
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Krom toho všeho byly posádky těchto plavidel mnohem méně profesionální, neboť ti 

zkušení  lodníci  byli  nutně  k  potřebě  jinde.  Za  vše  mluví  fakt,  že  nezanedbatelný  počet 

ruských námořníků byl ženského pohlaví. Dnes je již částečně otázkou představivosti, jak se 

mohly ženy vypořádat s těžkými úkony života námořníka, nemluvě o chování během zásahu 

lodi, případně i jejího zničení. Přesto se ve zprávách od kapitánů britských válečných lodí 

množí slova chvály jednak pro kapitány za to, jak dokázali udržet své lodě v konvojích, 38 ale 

i  o  chování  žen  v  kritických  situacích.  39 Postupně  se  i  z  ruských  kapitánů  stávali 

profesionálové:

29. října 1941 konvoj QP-3 sestávající z 10 lodí včetně Kuzbasu a Arkosu vyplul za  

ledoborcem z ústí Severní Dviny do Bílého moře. Mráz až praštělo, začínala sněhová bouře. V  

Barentském moři konvoj narazil na sílící mořskou bouři. U lodi bylo poškozeno kormidlo a  

rázem se otočila na stranu o 90 stupňů. Kuzbas zaostal za konvojem. Kapitán převzal velení  

lodi,  aby  našel  řešení.  Řešení  byla  tato  – vyrobit  dřevěné  kormidlo  (dobrého dřeva bylo  

hodně) nebo plout do Anglie osamoceně.

…

Kapitán se rozhodl poslat telegram do Archangelska. Já jsem radil nepoužívat rádio, aby se  

neprozradilo, kde se konvoj nachází, ale místo toho se dostat k ostrovu Kolgujev do Burgina a  

pak informovat o havárii. Naštěstí se ukázal parník Arkos, který zaostával za konvojem.

Kapitán Arkosu souhlasil požádat o pomoc a odstavit Kuzbas v Burginu. Nastal zoufalý boj  

s bouří.  V dvacetistupňovém mrazu, kdy to  plavidly  vrhalo jako třískami,  špatně oblečené  

mužstvo (už nebylo potřeba rukavic) podávalo lana pomocí remorkéru z Arkosu na Kuzbas a 

zpátky. Remorkéry se točily jako šrouby, když se jedna loď ocitla na hřebenu vlny, zatímco  

druhá se  potápěla  do  propasti  vlny.  Byla  použita  ocelová,  konopná a  kombinovaná lana  

(ocelové lano s kotevním řetězem).  Nakonec se na Arkosu zlomil  závěsník a remorkér byl  

zbytečný. Když bouře utichla, vyzkoušeli jsme remorkér, ale ani to se nepodařilo.

V 16 hodin se objevil ostrov Kolgujev. 9. prosince se začaly za Arkosem zvedat ledy, ale díky  

tomu, že byly velmi těžké, zase si lehly. 40

Plavidla se shromažďovala ve Velké Británii, poté byla v konvojích posílána na Island. 

Hlavním shromaždištěm se stalo kromě známých přístavů jako Edinburgh nebo Liverpool 

skotské jezero Loch Ewe. Z dříve opuštěného nehostinného místa se stala základna, kde se 

těsnaly lodě a jejich posádky. Toto místo na západním pobřeží Skotska bylo vhodné pro přijetí 

38 Tamtéž.
39 KEMP, op. cit., s. 58.
40 PLATONOV, A.V., Poli︠a︡rnye konvoi, 1941-1945, Sankt-Peterburg 1999, s. 21-22.
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až 40 lodí, navíc poskytovalo díky své poloze a umístění ochranu proti nezmarům počasí a 

případným  leteckým  útokům.  Jinak  to  ovšem  byl  pustý  bazén,  nic  než  skály  a  jediná 

hospoda. 41

Konvoje, jež pluly na Island s obchodními loděmi s nákladem pro Sovětský svaz, měly 

značení RU a UR42 Ostrov, jenž za druhé světové války patřil Dánsku, byl spojenci zabrán 

hned pár dnů po pádu země. Především Britové se báli, aby nepadl do rukou Němců, kteří 

Dánsko okupovali.  Pro Velkou Británii  by to znamenalo katastrofu.  Brzy však na Islandu 

začaly vznikat  i  americké  základny a  ostrov  sám se  stal  ohromnou spojeneckou námořní 

základnou nejen pro arktické konvoje. Hlavními shromaždišti se staly přístavy Seidisfjord a 

samozřejmě Reykjavík. O Islandu najdeme mnoho různých záznamů, ať už od námořníků, 

nebo i ze zpráv od velitelů. Mnozí námořníci poznali, že na ostrovech jako cizí vojenská síla 

nejsou právě vítaní.  43 Od vysokých námořních důstojníků zase pocházejí nářky nad tím, že 

jsou kotviště nedostatečně vybavena zásobováním vodou a uhlím, rybářské lodě navádějící 

plavidla jsou pomalé a nevhodné vzhledem k počasí apod. 44

Ať už o islandských základnách panovaly jakékoliv názory, ruské konečné přístavy se 

s nimi nemohly měřit ve vhodnosti ani ve vybavení. Hlavním přístavem byl Archangelsk v 

Bílém Moři, případně také Molotovsk. Toto místo bylo relativně slušně vybavené pro příjem 

velkého  množství  nákladu  a  manipulaci  s  ním,  navíc  umožňovalo  techniku  naložit  na 

železnici a okamžitě ji poslat na frontu, kde byla právě potřeba. Nevýhoda však byla zřejmá – 

přístav a přístup k němu v zimních měsících zamrzal. Spojenecké obchodní lodě, jež ještě 

stihly připlout v té kritické době, byly v přístavu uvězněny na dlouhé měsíce, než mohly být 

ve zpětném konvoji odeslány zpět do Británie. Stejně jako celé Rusko v prvních měsících 

války, trpěl Archangelsk velkými nedostatky životních potřeb.  Jak vzpomíná jeden britský 

námořník:  Naším jediným zaměstnáním bylo zbavovat loď ledu a sněhu... Vykoupat se dalo  

jen málokdy, a všechny toalety byly zamrzlé....

Jídlo  se  každým  dnem  zhoršovalo  a  skoro  se  už  nedalo  jíst...Když  nám  zásoby  došly,  

doplňovali jsme si je na břehu. 45

Většina konvojů tak nakonec skončila v Murmansku, tedy v jediném nezamrzajícím 

severním přístavu. Ten však břímě toho, co jej  čekalo, nemohl unést. Především byl tento 

přístav,  kterým  Britové  již  zásobovali  carská  vojska  za  první  světové  války,  naprosto 

41 EDWARDS, Bernard , The Road to Russia, Arctic Convoys 1942, Barnsley 2002, s. 16-17.
42 WALLING, op. cit., s. 45.
43 EDWARDS, op. cit., s. 19-20.
44 ADM199/72, zpráva o konvoji PQ 5, s. 3.
45 WRAGG, op. cit., s. 135-136.
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nevybaven na vykládání většího množství obchodních lodí. Tento nelichotivý stav přiznával i 

admirál Golovko, velitel sovětského severního loďstva:

V Murmansku je dosud nedostatečná zásoba nafty a uhlí pro konvoje; sotva kryje potřeby  

našeho  loďstva  a  zásobit  z  ní  ještě  dopravní  lodi  půjde  velmi  těžko...Vykládka  je  špatně  

zorganizovaná. Různá překládací zařízení byla z Murmansku odvezena v prvních měsících  

války a příprava k přijetí konvojů zaostala.  46 Murmansk byl z velké části stavěn ze dřeva. 

Navíc byl v přímém doletu německých bombardérů, při náletech v roce 1942, jež se stále 

stupňovaly, téměř celý vyhořel. O stavu a vybavení přístavu se vedla celá složka zpráv, jež 

sepsal nejvyšší britský námořní velitel v severním Rusku, jíž z části publikoval ve své práci 

Haggue. 47 Stejnou část zveřejnil i Paul Kemp.

Do přístavu Murmansk vedla cesta Kolským zálivem, jenž je ústím řeky Kola, která 

vede  do  Murmansku.  Západně  od  něj  leží  důležitá  základna  Polyarná,  tedy  základna 

sovětského  severního  loďstva.  Tu  začala  používat  i  přes  některé  ruské  obstrukce  britská 

plavidla. Hlavním problémem pak bylo spojení s Murmanskem, kde sídlila většina velení. 

Telefonní spojení se muselo vést po člunech a často vypadávalo. To samozřejmě nebyly jediné 

nevýhody, před něž bylo britské loďstvo postaveno. Na východ od přístavu Murmansk pak 

leží Vaenga. Tam končila železnice spojující tento bod se zbytkem světa, navíc zde ležela 

jediná větší nemocnice. Že její vybavení bylo nedostačující, to bylo hodně slabé slovo. Navíc 

se  nedostávalo  i  personálu,  během  nejtěžších  období  byl  chod  zdravotních  služeb  tak 

roztažený,  že  se  muselo  užít  i  těch  nejprimitivnějších  prostředků,  aby  se  zraněným, 

promrzlým námořníkům dostalo alespoň nějaké pomoci. Lékaři v těchto podmínkách podávali 

doslova nadlidské výkony. Vaenga také sloužila jako základna, neboť poskytovala kotviště a 

dok schopný pojmout i lehký křižník. Navíc zde bylo nejdůležitější ruské letiště v oblasti. 48

Samotný Murmansk Sověti plánovali před válkou modernizovat, ale chyběl jim čas i 

prostředky. Proto bylo zařízení nechráněno před drsnými mrazivými podmínkami dalekého 

severu. Přestože skýtal mnoho míst ke kotvení, málokteré z nich bylo vybaveno na manipulaci 

s nákladem. Navíc zde chyběly i základní nástroje i na příklad na doplňování paliva či vody, 

nemluvě  o  důležitých  skladovacích  prostorech.  Britové  museli  zřídit  svá  vlastní  plavidla 

vybavená  jeřáby,  aby  se  urychlilo  vykládání  materiálů.  Dovážené  vybavení  na  britských 

46 GOLOVKO, A. G., Válka v severních mořích, Praha 1987, s. 82.

47 Konkrétní složka ADM 199/1104, HAGGUE, A./RUEGG B., Convoys to Russia 1941-45, Kendal 1992, s. 

8 -15.
48 HAGGUE, tamtéž, s. 8-9.
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lodích zabíralo místo pro tanky a letadla. Ani sebevětší snaha nezabránila tomu, aby se při 

prvním období vytíženosti – zima 1941 –  přístav zcela nezablokoval. I tato fakta však Stalin 

nebral na vědomí, když si stěžoval na nedostatek dodávek. Navíc přístavní autority Sovětů si 

těžko zvykaly na přítomnost  námořníků a techniků,  jež byli  ještě nedávno považováni  za 

(třídní)  nepřátele.  Z jejich strany se to  samozřejmě neobešlo bez obstrukcí,  i  vzhledem k 

přístavnímu životu námořníků, kteří museli ve městě trávit mnoho času, než byly jejich lodě 

vyloženy, znovu naloženy a mohly vyplout. A možností pro volný čas samozřejmě nebylo 

mnoho. Když už konečně pokročilo řešení těchto počátečních potíží,  začaly na Murmansk 

padat německé bomby.

Když byl na sever Ruska poslán admiralitou kontraadmirál Vian (známý svou akcí 

vysvobození britských zajatců z německé lodi  Altmark  -  zásobovací plavidlo pro kapesní 

bitevní  loď  Admiral  Graf  Spee,  ale  také  svou přímostí  a  ostrým jazykem),  aby posoudil 

použití místních kapacit pro britskou flotilu, místní podmínky byly shledány velmi nevhodné. 

Vianova zpráva:

„Zdá se mi,  že  zde nemůže být  žádná budoucnost  ve vyslání  hladinových sil,  aby  

operovaly z Kolského zálivu v letních měsících, kdy je zde 24 hodin nepřetržitého denního  

světla a mohou zde operovat německé ponorky a jejich letiště jsou odtud 30 minut letu. Dále,  

politika využití křižníků a torpédoborců se mi zdá diskutabilní, pochopil jsem z toho záměr  

působit  proti  příležitostnému  konvoji,  u  nějž  nejsou  přítomny  hladinové  síly.  Navrhuji,  

abychom poslali (jen) ponorku či dvě.“ 49

Hlavní problém organizace arktických konvojů však představovaly eskorty. Přestože 

během prvního půlroku nebyly arktické konvoje silami Osy napadány, nemohly zůstat bez 

ochrany. Navíc jejich důležitost v souvislosti s nelehkými vztahy mezi spojenci byla nejvyšší. 

Nedostatek v eskortních plavidlech se samozřejmě nejvíce projevoval v Atlantiku, kde byly 

konvojové bitvy časté. Později však začaly docházet na sever vhodnější typy plavidel, a to i v 

rámci protiletadlové obrany (korvety třídy  Flower, torpédoborce třídy  Hunt).  50 Ve fázi, již 

popisuji, byly eskortní síly nedostatečné pro úkoly, jež měly plnit. Mnohá plavidla nebyla na 

polární podmínky vůbec připravena a v ruské přístavy neposkytly dostatek vybavení na jejich 

údržbu.  Ještě  těžší  bylo  plavidla  provizorně  opravit,  pokud  utrpěla  poškození  v  boji  či 

počasím. Těžké bylo rovněž doplňovat palivo.  V ruských přístavech to šlo velmi pomalu. 

Torpédoborce proto nemohly útočit na ponorky nacházející se v okolí konvoje, neboť by se 
49 KEMP, op. cit., s. 12-13.
50 HAGGUE, op. cit., s. 27.
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pak  musely  nejvyšší  rychlostí  vracet,  spotřebovávajíc  tolik  paliva,  že  by  jim nezbylo  na 

zbytek plavby. Jako řešení byl užit eskortní tanker, ovšem mnohokrát mořské vlnění podobné 

pokusy ztížilo, nebo i zastavilo. 51

Ke  každému  konvoji  byl  jako  doprovod  připojen  britský  křižník.  Těch  mělo  na 

počátku Královské námořnictvo  dostatek,  ovšem záhy byla  nutnost  udržovat  je  na severu 

problémem, když chyběly ve Středomoří nebo ještě více na nově vzniklém dálně-východním 

bojišti. Navíc arktické klima ani těmto lodím nesvědčilo a údržba včetně odmrazování výbavy 

stálo  hodně  prostředků  a  úsilí.  52 Pokud  křižník  plul  v  konvoji,  zaujal  většinou  pozici 

uprostřed. Později však spíše působil jako „blízké krytí“ a plul ve větší vzdálenosti, většinou 

bezprostředně za horizontem obchodních lodí.

Eskorty se dělily – některé zůstaly s konvoji až do cíle plavby, ostatní se oddělily 

dříve, většinou za účelem posílení protilehlého konvoje (pokud vyplul) nebo proto, aby mohly 

doplnit palivo. To platilo především pro lehké síly, ovšem mnohdy i pro křižníky. Brzy se 

ustanovil zvyk dělit doprovodná plavidla na místní eskorty (local escorts) a eskorty pro celou 

dobu plavby (ocean eskorts). 53

Oceánské eskorty plnily tu důležitější část ochrany, neboť doprovázely konvoje na té 

nejnebezpečnější části cesty. V roce 1941 je tvořily především skupiny složené z křižníku a 

dvou až tří torpédoborců, jimž pomáhalo i několik lehčích plavidel, tedy minolovek, korvet a 

velrybářských  člunů.  Jak  rostly  konvoje  a  sílily  útoky  na  ně,  rostl  samozřejmě  i  počet 

eskortních plavidel a při plavbě konvoje PQ 18 se k nim konečně přidala i eskortní letadlová 

loď. Kromě bitev s Němci musela plavidla čelit těm nejbrutálnějším přírodním živlům. O nich 

se  zmiňuji  v  závěru  kapitoly.  Mnoho  bojových  plavidel  tomuto  dvojitému  nepříteli 

samozřejmě padlo za oběť.

Místní eskorty působily v místě připlutí a vyplutí. V okolí Islandu se většinou jednalo 

o  skupinu  protiponorkových  trawlerů,  zpočátku  v  počtu  dvou  až  tří  plavidel.  Ta  konvoj 

opustila  po  třech  až  čtyřech  dnech  plavby.  Důležitější  lokální  eskortu  tvořila  plavidla 

připlouvající  z  Ruska  na  pomoc při  posledních  dvou až  třech  dnech plavby.  Tato  oblast, 

především při ústí Kolského zálivu, byla nebezpečná kvůli minám (mnohdy vlastním), ale 

hlavně výskytem ponorek,  které  vyčkávaly,  protože  zde  byla  malá  šance,  že  by jim lodě 

unikly. Proto pluly konvoji v ústrety minolovky a záhy i ruské torpédoborce, o jejichž aktivitě 

se zmíním později. V zimním období musely nastoupit i ledoborce, aby umožnily lodím vstup 

51 ADM 192/72, zpráva křižníku Suffolk, s. 23, ADM 192/721, s. 79, zpráva kontradmirála Burrougha.
52 ADM 199/72, tamtéž.
53 HAGGUE, op. cit., s. 20-22.
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do  zamrzlého  Kolského  zálivu  a  při  cestě  do  Archangelska.  Stejným  způsobem  musely 

pomáhat i zpětným skupinám. Lodi během boje s ledem byly prakticky nehybné a v doletu 

německých letadel.

Pro  speciální  úkoly  Britové  vyčlenili  skupinu  minolovek  třídy  Halcyon,  jejichž 

hlavním  úkolem  bylo  čištění  přístupů  k  přístavům.  54 Rusové  nedisponovali  dostatkem 

podobných  plavidel,  tak  to  musela  zastat  tato  malá  plavidla.  Jejich  povinnosti  se  brzy 

rozrostly  na  eskortování  konvojů  během  poslední,  respektive  počáteční  fáze  plavby,  to 

obnášelo  hlavně  boj  proti  ponorkám,  na  což  byly  také  dovybaveny.  Také  sloužily  jako 

doprovod ruským plavidlům, jež se přesouvala do různých přístavů. Tato skupina plavidel, 

přestože  k  tomu  vůbec  nebyla  připravena,  zažila  mnoho  bitev  dokonce  s  německými 

torpédoborci  a  křižníky.  O  celé  této  jednotce  se  vede  speciální  webová  stránka.  Jedna 

vzpomínka člena posádky z jejich v podstatě denního chleba si zaslouží pozornost:

„Jak jsme pluli  z  ústí  Bílého moře,  začalo mrznout a (moře) vypadalo jako hustá  

mixáž vody a celulózy. Když jsme dosáhli úžiny, všimli jsme si, že břeh je zcela pokrytý ledem,  

avšak uprostřed zálivu jsme mohli vidět samostatné kry. Provedli  jsme několik obratů bez  

výsledku se sběrači elektromagnetických akustických min a začali jsme si myslet, že to byl  

planý poplach, když velmi silná exploze odezněla před námi, vyvrhujíc do vzduchu spletitou  

masu rozlámaného ledu. Muži na palubě rychle lezli do úkrytů před těmito ledovými valouny  

řítícími se dolů na loď.“ 55

Jak  již  bylo  řečeno,  tíha  eskortování  naložených  plavidel  pro  sovětskou  válečnou 

mašinérii stála zpočátku zcela na bedrech Královského námořnictva. Ruské síly byly unavené 

a opotřebované (alespoň to tvrdily), nakonec se však Sověti uvolili posílit lokální ochranu 

konvojů mířících ke Kolskému zálivu minimálně dvěma torpédoborci. Letecká podpora byla 

však ze strany Rusů skutečně vlažná, jejich severní letectvo bylo ještě slabší než námořnictvo. 

Teprve po určité době se staly ruské síly skutečnou pomocí, to se však již diametrálně změnila 

situace k horšímu a čelit jí musela opět Royal Navy. 56

Trvalého  nepřítele  spojeneckých  konvojů  za  druhé  světové  války představovaly  německé 

ponorky. Bitvy proti Dönitzově stále sílící flotile U-bootů trvaly až do konce války, i když 

vítězství  nad  nimi  bylo  dosaženo  již  v  roce  1943.  Hlavním bojištěm s  nimi  byl  severní 

Atlantik,  ovšem  ani  arktické  konvoje  neunikly  jejich  pozornosti,  i  když  ponorky  zde 

54 HAGGUE, op. cit., s. 16, on-line www.halcyon-class.co.uk.
55 WALLING, op. cit., s. 43.
56 Srovnej WRAGG, David, Obětováno Stalinovi, a GOLOVKO, A. G., Válka v severních mořích, s. 86-88.
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operovaly  v  daleko  menším  měřítku  než  jinde.  Arktické  konvoje  měly  mnohem  silnější 

eskorty,  proto šance,  že jimi ponorky proplují,  nebyla  valná.  Navíc ani  jim místní  počasí 

nesvědčilo. Za plného denního světla se daly velitelské věže a periskopy snadno zahlédnout. 

Když nastala arktická tma, tedy vhodné podmínky pro útok ponorek, jež nejraději útočily v 

noci na hladině, tak přesné zaměřování ztěžovaly neustálé sněžné bouře a přeháňky, nemluvě 

o rozbouřeném moři. Přesto místní podmínky ponorkám jednu věc zjednodušovaly.

Eskortní  torpédoborce,  korvety  a  protiponorkové  trawlery  byly  připraveny  se  s 

německým U-bootem vyrovnat. Základním vybavením v této fázi války byl tzv. Asdic (spíše 

znám pod americkým názvem Sonar), 57 jenž dokázal paprsky zachytit ponorku pod hladinou. 

Ještě účinnější byl přístroj zvaný Huff-Duff, schopen zachytit vysílání ponorky, jež k tomu 

kroku byla nucena, aby upřesnila mimo jiné ostatním podmořským člunům pozici konvoje. 

Tento přístroj se stal jedním z rozhodujících faktorů vítězství nad nacistickými ponorkami. V 

roce 1941 však jen málo plavidel bylo Huff-Duffem vybaveno. Totéž platilo i o radaru. Poté, 

co došlo k zachycení ponorky tímto způsobem, napadla ji plavidla hlubinnými pumami, a to 

jak prostým shazováním z paluby, tak vrháním do větší vzdálenosti (pomocí vrhačů Hedge-

hogg).  Torpédoborec  takto  najížděl  na  ponorku  a  shazoval  hlubinné  pumy  nastavené  na 

různou hloubku. Pokud vybuchly v dostatečné blízkosti ponorky, tlak exploze ničil její trup, 

nemluvě o vnitřních zařízeních.

V arktických vodách však díky tlaku,  hustotě  a  spoustě  plujících či  pod vodou se 

nacházejících ledovců se stával asdic nespolehlivý. Protiútok tyto nesnáze velmi omezovaly a 

zvyšovaly  možnost,  že  šedý  vlk  unikne.  Eskorty  mnohokrát  hlubinnými  náložemi 

bombardovaly neexistující ponorku. Zprávy kapitánů eskort o útocích na U-booty jsou plné 

podobných hlášení. Například když U-454 torpédovala torpédoborec Matabelle při závěrečné 

části plavby PQ 8, protiútok hlubinnými náložemi, jejž provedly Somali a Sharpshooter, byl 

neúspěšný. Obsluha asdicu zachytila mnoho signálů, které však byly vyhodnoceny jako ne-

ponorkové.  Ledové  moře  a  kusy  ledovců  pod  vodou  opět  poskytly  ponorce  úkryt  před 

pronásledovatelem. 58

Přesto  však  pro  kapitány  ponorek  bylo  polární  moře  nedobrým  a  proklínaným 

lovištěm. Tato německá plavidla nedosahovala mnoha úspěchů, navíc i je místní podmínky 

opotřebovávaly. Podle slov Dönitze, do jisté míry oprávněných, znamenalo jejich angažmá na 

severu pouze plýtvání a tříštění sil. Ovšem nelze opomenout vliv, jaký měla stálá přítomnost 

ponorek na velitele spojeneckých obchodních i válečných lodí. Fakt, že kolem se stále stahuje 
57 WRAGG, tamtéž s. 52.
58 ADM 199/72, s. 159, zpráva o útoku na PQ 8 – 6. flotila torpédoborců.
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smečka  ponorek,  udržoval  velitele  i  námořníky v  trvalém neklidu,  jenž  přispěl  k  děsivé 

atmosféře tohoto bitevního pole.

Eskorty  samozřejmě  nečelily  jenom  ponorkám.  Od  roku  1942  se  na  severu 

shromažďovaly  silné  svazky  německé  Luftwaffe.  Během  roku  1941  byly  ještě  útoky 

německých  letadel  proti  konvojům  slabé,  stroje  většinou  působily  v  meteorologické  a 

výzkumné službě, ovšem jak pokračoval následný rok, byly nálety proti obchodním lodím 

stále častější  a působily těžké ztráty.  V souladu s posilováním Kriegsmarine se na severu 

shromáždily silné složky německé 5. letecké armády. Kromě průzkumných letadel s dlouhým 

doletem a výdrží typu FW - Condor 200 a Blohm und Voss 138s (zejména letoun tohoto typu 

se  stal  symbolikou  jakéhosi  Damoklova  meče  visícího  nad  loďmi  konvojů)  je  tvořily 

dvoumotorové bombardovací  Junkers  Ju-88,  Heinkely He-111 a  He-115,  jež  byly později 

přetvořeny na torpédové bombardéry. Kromě nich zde také působily letky střemhlavých Ju-87 

Stuka.  59 Na ochranu  těžkých  lodí  námořnictva  samozřejmě  došlo  i  k  nasazení  stíhacích 

eskader. O složení těchto sil podrobněji ve třetí kapitole.

Zeměpisná poloha severního Norska, kde ležela důležitá letiště Banak, Bardufoss a 

Kirkeness, představovala ideální odrazový můstek pro nálety na konvoje. Když proplouvaly 

kritickým prostorem mezi Severním mysem a hranicí ledu, měla je německá letadla jako na 

dlani.  Navíc  příjezdový  prostor  konvojů,  především však přístav  Murmansk,  ležel  také  v 

doletu.  Nakonec  tak  letecká  síla,  představující  v  létě  1942 více  než  200 strojů  udělala  z 

arktického moře hotové peklo.

Největší  hrozbu  konvojů  (alespoň  opticky)  představovaly  hladinové  lodě 

Kriegsmarine, obzvláště těžké jednotky. Od počátku „malé“ války v arktickém moři drželi 

Němci  na  severu  6.  flotilu  torpédoborců.  60 Těmito  lehkými  silami  však  nebyly  arktické 

konvoje  zpočátku  vůbec  obtěžovány.  Opravdová  koncentrace  německých  hladinových  sil 

přišla až po Hitlerových rozkazech chránit Norsko proti případné spojenecké invazi. Do léta 

1942 se tak německá severní flotila rozrostla na tři bitevní lodě, dva křižníky a silnou flotilu 

torpédoborců.

Proti útoku silné hladinové lodi neměli Britové adekvátní prostředek obrany. Žádný z 

lehkých křižníků, jež doprovázely konvoje na cestě do Ruska a zpět, nemohl papírově čelit  

silnějším a lépe pancéřovaným německým protějškům. O souboji s bitevní lodi  Tirpitz ani 

nemluvě. Chránit arktické konvoje bitevními loděmi (tak jako se to dělo v Atlantiku proti 

59 WALLING, op. cit., s. 24, BEKKER, Cajus,  Válečné deníky Luftwaffe (Výška útoku 4000), Plzeň 1995, s. 
306.
60 HRBEK, op. cit., s. 53.
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německým nájezdníkům v roce 1941) samozřejmě nebylo možné. Jedinou možností, jak se 

nepřátelské lodi zbavit na moři, bylo vylákat ji ke střetu se silnější formací. Proto byla Royal  

Navy nucena držet na severu značné síly, hlavně pro případ, že by nepřítelem byl  Tirpitz. 

Ovšem při  pronásledování  nepřítele  se  cenné  lodě  dostaly  jednak  do  dosahu  německých 

bombardérů  z  pevniny,  ale  také  musely  proplouvat  vodami,  kde  se  hemžily  ponorky. 

Jakákoliv akce u norské pevniny s sebou nesla velké riziko. Pro spojence bylo tedy obrovské 

štěstí, že se Němcům nikdy nepodařilo na severu tyto tři složky řádně zkoordinovat. 61 Další 

informace o německé hladinové eskadře přinesu až v kapitole o konvojích v roce 1942, tedy v 

čase jejich přímého ohrožení od nich.

Dalších nebezpečí v podobě zbraní bylo samozřejmě mnoho. Častokrát i vlastní vinou. 

Jako příklad může sloužit pokládání min mezi Islandem a Faerskými ostrovy jakožto opatření 

proti  ponorkám nebo i  hladinovým plavidlům nepřítele,  jež  se  prakticky míjelo účinkem. 

Mnoho  zpráv  od  posádek  obchodních  i  válečných  lodí  obsahovalo  hlášení  o  nebezpečí 

vlastních hladinových min, kolem nichž musely proplouvat.  62 Později se na nich dokonce 

několik lodí potopilo.

Mnohdy  horším  nepřítelem,  pravda  sužující  obě  strany,  bylo  počasí.  Trasa  vedla 

polárním mořem, jež především v zimě ohraničovala ze severu ledová pole. Zvláště v zimních 

měsících postoupila velmi daleko na jih. Barentsovým mořem však teče teplý Golfský proud, 

který zabraňuje zamrzání moře a udržuje severoruský přístav Murmansk po celý rok otevřený. 

Voda však byla přesto ledová (ani v létě nepřekročila 8°C) a žádná lidská bytost v ní nepřežila 

dlouho.  Stejně mrazivý byl  i  vzduch,  to  nejhorší  však představovaly větry někdy i  o síle 

orkánu. 63 Posádky lodí tak musely být vybaveny co nejteplejším mnohavrstvým oblečením, 

ovšem ani  to  ostrý  poryv  zimy nezastavilo.  Hlídky se  musely  často  střídat,  naštěstí  pro 

námořníky se dalo podpalubí plavidel udržet relativně teplé.

Ovšem moře v Arktidě málokdy utichalo. Převládalo bouřlivé počasí a vlny se valily 

přes nástavby lodí. Mořská voda v ledovém vzduchu téměř okamžitě zamrzala, a tudíž se na 

palubách lodí tvořila ohromná ledová krusta, jež musela být ihned odsekávána, jinak zátěží 

hrozilo převrhnutí  lodi,  což se i  několika malým plavidlům stalo.  Kromě toho i  drobnější 

sprška dopadající na loď ihned zamrzala, tudíž všechna plavidla plavící se arktickým mořem 

byla „ozdobena“ bílou námrazou, jež se chytala na vše, na lana, stěžně, dělové věže atd.64 

61 Více o problémech německého námořnictva a jeho spory s např. Luftwaffe: Bekker, Cajus, Prokleté moře, 
Plzeň 1995.
62 ADM 199/72, s. 6,  zpráva H.M.S. Shropshire.
63 HRBEK, op. cit., s. 57-58, SCHOFIELD, B.B, The Russian Convoys, London 1964,  Introduction.
64 Tamtéž.
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Mnohdy poškodila důležité části výzbroje, což mohlo vézt k tragickým koncům (např. křižník 

Trinidad,  jak  později  uvidíme).  Samozřejmě  driftující  kry  se  mohly  zaseknout  v  lodním 

šroubu, poškozovat trupy plavidel, nebo v nejhorším i kormidlo. Měřící i navigační přístroje 

se  stávaly  nespolehlivými  a  docházelo  k  chybám a  omylům.  Lodě  se  tak  snadno  mohly 

zatoulat  od konvoje.  Na palubě  samozřejmě nemohli  námořníci  s  ničím manipulovat  bez 

tlustých rukavic, jediný dotek bez ochrany by znamenal přimrznutí a odtržení se ztrátou kůže.

Tyto zeměpisné šířky charakterizuje střídání polární noci a polárního dne. V zimních 

měsících je zde téměř naprostá tma až na pár chvil šera, což samozřejmě ztěžuje navigaci a 

zhoršuje držení konvoje. Arktická zima začíná v září, od dubna do srpna je polární den. Dále 

například v měsíci únoru panující temnotu vystřídají jen 4 hodiny šera, na začátku dubna je to 

už 20 hodin. 65 Na druhou stranu tma konvoj svým způsobem chrání proti útokům nepřítele. 

Při polárním dnu, kdy panuje neustálé světlo, je sice plavba snazší, ale pro německá letadla to 

znamenalo hotový ráj. Navíc neustálé světlo a tma pochopitelně působily špatně na posádky. 

Nejvíce  samozřejmě  trpěly hlídky,  jež  musely  dávat  neustálý  pozor,  v  létě  především na 

útočící  letadla, v zimě na nebezpečí srážky s jinou lodí. Muži na hlídkách byli  po službě 

promrzlí  až  na  kost,  mrazivý  vítr  pronikal  i  mezerami  v  krytém  velitelské  můstku.  Jak 

vzpomíná chirurg z protiletadlového křižníku Scylla:

...I  na  vnitřních  stěnách  přepážek  byla  obvykle  vrstva  ledu,  a  to  i  v  ubytovacích  

prostorech. Na to jste si mohli zvyknout, ale jedním z prokletí Arktidy je rychlá změna teplot  

především díky větru. Teplota se může rázem zvýšit či snížit i 20° (F), obzvláště když loď mění  

kurz či rychlost, a to v takovém čase, za jaký k tomu dojde. To znamená, že vrstva ledu může  

roztát, v tom případě vy a vaše okolí budete promočeni vodou, přičemž poté znovu zamrzne.  

Ta samá situace nastává ve strojovnách i kotelnách, což ukazuje nepřitažlivější podívanou s  

obrovskými rampouchy visícími z beden s leteckými dodávkami....66

Dalším běžným jevem pro polární moře byla častá mlha,  jež se tvořila právě díky 

přítomnosti  teplého  Golfského  proudu  a  naopak  studených  větrů.  67 Viditelnost  se  tak 

drasticky snižovala a nebezpečí z toho plynoucí není třeba dlouze popisovat.  Stejný efekt 

měly i prudké sněhové průtrže, obzvláště v zimních měsících. Bitvy plavidel eskorty proti 

ponorkám,  letadlům i  hladinovým lodím probíhaly  často  za  těchto  podmínek.  V případě 

poplachu či možnosti potopení plavidla museli muži vybíhat na palubu třeba jen s lehkým 

oblečením, jež měli na sobě námořníci ze strojoven či kotelen.

65 CARSE, op. cit., s. 18.
66 KEMP, op. cit., s. 128.
67 HRBEK, op. cit., s. 57-58, SCHOFIELD, op. cit., Introduction.
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Ti, kdo střet se všemi těmito formami nepřítele přežili,  mnohdy samozřejmě neušli 

vážným zraněním.  Krutost  prostředí  k  takto zuboženým existencím v těchto zeměpisných 

končinách neznala mezí. Na ty, kteří skončili v moři, což se většinou stalo po potopení jejich 

plavidla,  čekala  mrazivá  voda,  v  níž  v zimních  měsících plavaly mnohdy kusy ledu.  Pro 

trosečníky, jež skončili celí ve vodě, bylo přežití otázkou několika minut, neřkuli sekund. Ti, 

jež měli to štěstí a dostali se do člunu nebo na vory, museli dále zápasit s ledovým mořským 

živlem.  Nikdy nebylo moře  tak  klidné,  aby vlny nevrhaly vodu do člunů.  Tak námořníci 

museli  strávit  i  několik dní  ponoření  do půli  těla  v  mrazivé vodě.  Mnozí  samozřejmě na 

podchlazení umřeli. Jiným bylo nutné v důsledku těžkých omrzlin amputovat prsty, většinou 

však celé končetiny.  Takto se pak námořníci,  kteří většinou jinou práci ani dělat neuměli, 

vraceli do normálního života.

Omrzlí, nebo jinak zranění námořníci se na severu Ruska setkali s podmínkami, jež se 

nedaly  srovnat  s  ničím,  co  doposud  znali.  Ruské  nemocnice  na  severu  nikdy  nebyly 

připravené  na  manipulaci  s  tolika  raněnými.  Nedostatečně  vybavené  bylo  slabé  slovo.  K 

dispozici bylo málo léků, to nejhorší však znamenal nedostatek anestetik pro ty, jimž museli 

odřezávat omrzlé končetiny.  68 Ruští, posléze britští doktoři museli dělat zázraky, aby celou 

situaci zvládli. Mnohé ruské ženy se přihlásily jako dobrovolnice, aby mohly pomáhat jako 

zdravotní  sestry.  To  vše  probíhalo  za  těžkého  německého  bombardování  a  obstrukcí  od 

sovětských autorit.  Jak poukazoval  sám Winston Churchill  sovětskému ministru  zahraničí 

Molotovovi:

„Ministr zahraničí mi sdělil, že Vám odeslal zprávu o britské námořní nemocnici ve  

Vaenga, že bylo nařízeno ji zavřít a odplout domů. Byl bych rád, kdybyste se na tuto záležitost  

podíval osobně. Příšerné případy zmrzačení omrzlinami se neustále odtud vrací zpět a já  

musím stále přemýšlet o morálce muže v obchodním loďstvu, který až doposud ochotně tvořil  

posádky obchodních lodí do Ruska. Britská nemocniční jednotka tam byla poslána jednoduše  

na pomoc, nezahrnuje žádné hanobení ruského pořádku pod tlakem leteckého bombardování  

atd. Pro muže v nemocnici je velmi těžké, že nemají setry hovořící jejich jazykem. V každém  

případě doufám, že mi uvedete nějaký vážný důvod, který bych mohl uvést, pokud by tato  

záležitost měla být vyzdvihnuta v parlamentu, k čemuž pravděpodobně dojde.“ 69

Jak  pokračovaly  konvoje,  zprávy  účastníků,  kapitánů  obchodních  lodí,  velitelů  eskort, 

dokonce i admirálů, ukazovaly spoustu nových zkušeností a nabízely nové postupy vzhledem 
68 EDWARDS, op. cit., s.  79.
69 Tamtéž.
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k okolnostem. Mnohé reflektovaly zkušenosti ze střetů s nepřítelem a také z vlivu počasí. Pro 

ukázku  z  nich  vybírám  některé  důležité.  Původně  jsem  je  chtěl  zařadit  k  jednotlivým 

konvojům,  ovšem  vzhledem  k  přepracovanému  konceptu  mé  práce  jsem  je  umístil  do 

souvislostí s prvotní organizací.

Zprávu  o  průběhu  konvojů  a  možnostech  ruské  pomoci  zpracoval  ředitel  Trade 

Division B.B. Schoffield, autor knihy The Russian Convoys.  70 Základní pokyny pak shrnul 

kontraadmirál Bevan, velící důstojník Royal Navy v severním Rusku:

Cíle, jichž si přejeme dosáhnout, je chránit PQ konvoje tímto:

a) Ponorkové hlídky u nepřátelského pobřeží Norska a mezi trasou konvoje a pobřežím v  

průběhu plavby konvojů.

b) Bombardovat nepřátelská letiště pravidelně v průběhu plaveb konvojů – včetně Petsama,  

Kirkenesu a Banaku.

c) Denní průzkum na přístupech ke Kolskému zálivu letadly, zahánět ponorky pod hladinu  

nebo mimo oblast a pravidelné hlídky hladinových lodí.

d) Stíhací ochrana pro lodě v Kolském zálivu a Murmansku způsobem stálých hlídek.

e) Stíhací krytí pro lodě a konvoje připlouvající a odplouvající z Kolského zálivu alespoň do  

200 mil od pobřeží.

f) Eskorta torpédoborců do 15° nebo 20° východně  - doprovázet konvoje QP a setkat se s  

konvoji PQ. 71

Velitelé na moři se na věc dívali realističtějším okem. Známá je reflexe velitele Home 

Fleet admirála Toveye po střetu s Tirpitzem:

Nejsem  připraven  plout  s  těžkými  loděmi  za  14°  východní  délky  bez  plné  clony  

torpédoborců pokud nemám konečnou informaci, že je nepřátelská loď v tomto místě. Navíc  

jsem silně toho názoru, že potopení Tirpitze má nesrovnatelně větší důležitost pro vedení války  

než  bezpečnost  konvoje  a  tedy  když  obdržím  konečnou  informaci,  že  je  na  moři,  musím  

přijmout její zničení jako můj prvořadý cíl bez ohledu na bezpečnost konvoje...

…Ochrana těchto konvojů přinese v budoucnu nové těžkosti, protože jakmile nepřítel  

zjistí, že chráníme konvoje těžkými loděmi, bezpochyby se pokusí navést nás nad ponorky či  

do doletu letadel z pobřeží. Tato ochrana přitahuje pozornost k důležitosti konvojů, která již  

obdržela mnoho zbytečné publicity, a bude nabádat nepřítele zvýšit úsilí k útoku na ně... 72

Nejvíce však reflektovali  problémy velitelé lodí v konvojích.  Zpráva kapitána lodě 

70 ADM 199/721, souhrné zprávy o arktických konvojích.
71 Tamtéž, posouzení situace od kontraadmirála Bevana, s. 1.
72 ADM 199/721, s. 344.
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Ulster Queen:

Když je konvoj sledován, je nutné držet první stupeň připravenosti po dlouhou dobu,  

kdy je nejpravděpodobnější čas na útok...73 Netřeba rozepisovat, jaký to mělo vliv na hlídky. 

Stávalo se, že po skončení bojů usínali vystřídaní muži doslova na místě.…Při tak mrazivém 

počasí je považováno za nezbytné pracovat na všech pohyblivých částech výzbroje a řízení  

palby,  na  zámcích  pom-pomů  a  protiletadlových  děl  každých  dvacet  minut...jinak  rychle  

zatuhnou a budou střílet mimo.

Pro boj s nepřátelskými letadly se komodoři a eskortní velitelé dovolávali pomocné 

letadlové lodě:

Uvažuji, že kdyby byla v konvoji malá letadlová loď, konvoj sledující letadlo by mohlo  

být  zlikvidováno  a  nepřítel  by  nemohl  být  nepřetržitě  informován  o  pozici  konvoje.  Je  

pochybné vzhledem k počasí, které jsme zažili, že by konvoj mohl být nalezen v tak špatné  

viditelnosti a nízkých mracích.

Obchodní lodě v ruských konvojích by měly být alespoň vyzbrojeny Boforsy (40 mm 

protiletadlový kanon). Současná výzbroj je nedostatečná k boji s torpédovými bombardéry.  74

Zde velitel šesté flotily torpédoborců:

Když se vrátím k otázce letadel, jediná stíhačka na katapultové lodi (viz kapitola o 

konvoji  PQ 15)  může  být  efektivní  jen  pro  krátký  časový  úsek...  Pomocná  letadlová  loď  

poskytne daleko delší dobu vzdušné podpory, navíc s výhodou, že tato podpora by se dala  

udržet. 75

Na eskortní letadlovou loď museli velitelé počkat až do konvoje PQ 18.

Taková tedy byla situace na arktickém bojišti v dobách začátků konvojů. Ať pokročila doba a 

válka probíhala jakkoliv, Arktida zůstávala stejná. Zdravotní důstojník na křižníku  Scylla si 

poznamenal:

„Dle mého názoru největší nebezpečí v čase války na moři je duševní efekt klimatu.  

Nemám žádné pochyby, že veškerý strach z arktického prostředí je daleko těžší udržet pod  

kontrolou než strach z jakéhokoliv jiného válečného dějiště...za tím vším je úchvatná krása  

Arktidy se svou krutou zimou, příšernou samotou a tím, co se zdá být naprostou beznadějí na  

přežití, pokud by došlo k nejhoršímu. „ 76

73 Tamtéž, s. 140.
74 Zpráva komodora Anchora z PQ 15, ADM 199/721, s. 98.
75 Tamtéž, s. 113.
76 KEMP, op. cit., s. 134.
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3. Arktické konvoje v roce 1941

Od  srpna  1941  se  začala  realizovat  britská  pomoc  Sovětskému  svazu.  První  vojenská 

vybavení dorazila v podobě křižníku Adventure, jenž dovezl kromě dalšího nákladu námořní 

miny ke kladení. První skutečnou konvojovou operací, jež je brána jako předehra arktických 

plaveb, byl konvoj Dervish. Vezl v té době nezbytné potřeby pro SSSR (cín, pryž) a také pár  

stíhaček.  77 Uskupení  o  sedmi  obchodních  lodí  (komodorská  Llanstephan  Castle)  bylo 

chráněno vysokým počtem různých válečných lodí po různou dobu plavby. Dohromady sedm 

trawlerů, tři minolovky, šest torpédoborců, jedna protiletadlová loď, křižníky  Devonshire a 

Suffolk a letadlová loď Victorious. Konvoj vyrazil 12. srpna z Liverpoolu směr Island, odkud 

vyplul do Ruska 21. srpna. Cílový přístav Archangelsk jej přijal 31. srpna. 78  

Aby zvýšili  leteckou ochranu Murmanska a okolí,  rozhodli  se Britové dopravit  do 

Ruska vlastní stíhačky a letecký personál. Operace Strenght (v kombinaci s operací Dervish), 

jak byla tato operace nazvána, zahrnovala starší letadlovou loď Argus, křižník Shropshire a 3 

torpédoborce.  Jako  vzdálená  ochrana  plul  svaz  jedné  letadlové  lodě,  dvou  křižníků  a  tří 

torpédoborců.  Celá  operace,  jež probíhala  mezi  30.  srpnem a  14.  zářím,79 se  naštěstí  pro 

zúčastněné  nesetkala  s  žádnými  komplikacemi  a  24  Hurricanů  přistálo  na  ruském letišti 

Vaenga.

I přes veškeré komplikace se snažili novopečení spojenci také rozvinout alespoň dílčí 

ofenzivní činnost. Rusové zahájili kladení min – těch, které dodali Britové – na přístupech k 

severoruským přístavům. 80 Za daleko úspěšnější se však považuje činnost britských ponorek, 

jež útočily na německou pobřežní dopravu. Na konec července 1941 byl naplánován úder 

proti  německým  leteckým  svazkům,  o  nichž  se  předpokládalo,  že  budou  rozmístěny  v 

severním Norsku. Britské velení však hrubě přecenilo skutečnou německou přítomnost zde. 81 

Svaz  kontraadmirála  Wake-Walkera  s  Victorious a  Furious,  zároveň  také  výše  zmíněný 

minový křižník  Adventure,  vypluly 23.  července.  Nálet  však skončil  velkým neúspěchem, 

neboť Britové nenalezli žádné hodnotné cíle a navíc utrpěli těžké ztráty.

Mezi 19. srpnem a 10. zářím 194182 podnikl britský svaz vedený kontraadmirálem 

77 WRAGG, David, Obětováno Stalinovi, Praha 2008, s. 81.
78 HAGGUE, A./RUEGG B., Convoys to Russia 1941-45, Kendal 1992, s. 20.
79 Tamtéž, s. 21.
80 WRAGG, op. cit., s. 77.
81 WOODMAN, Richard, Arctic convoys, London 1994, s. 34.
82 HAGGUE, op. cit., s. 20.
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Vianem operaci Gauntlet.  83 Prvním cílem byla evakuce Špicberk, kde se nacházeli norští a 

ruští dělníci a horníci. Vian odvezl Rusy domů a Nory na západ. Při zpáteční cestě se rozhodl 

zaútočit  se  svými  křižníky  Nigeria a  Aurora u  norského  pobřeží.  Skutečně  objevil  malý 

německý konvoj a v následném boji britské křižníky potopily starý německý školní křižník 

Bremse, sloužící jako eskorta, zbytek lodí však uprchl. Toto byla na dlouhou dobu poslední 

větší operace spojeneckých hladinových sil u norského pobřeží (až do prosince 1941).

Drobné  boje  ovšem  pokračovaly,  spojenecké  ponorky  nadále  útočily  na  německé 

komunikace,  v  oblasti  zároveň  operovalo  i  několik  německých  ponorek  a  eskadra 

torpédoborců. Tyto lodě 17. prosince 1941 v jediném větším střetu v tomto období narazily na 

dvě  malé  britské  minolovky.  Tato  téměř  bezbranná  plavidla  by  nutně  musela  skončit  na 

mořském dně,  kdyby je ovšem Němci díky mlze nezaměnili  za tři  nebo čtyři  velké ruské 

torpédoborce. Proto rychle ustoupili a Britové vyvázli jen s lehčím poškozením. 84

Konvojová doprava, vezoucí důležitý materiál pro na bojištích podléhající Sovětský 

svaz, zažívala nyní klidné časy. Slabost eskort z důvodů výše uvedených zatím nebyla znát. 

Jedinými protivníky bylo nyní počasí a nevyzpytatelné ledové kry. Nepřetržitá temnota navíc 

lodě  zakryla  před  nepřátelskými  (průzkumnými)  letadly.  Protože  v  podstatě  prvnímu 

arktickému  konvoji,  operaci  Dervish,  jsem se  již  věnoval,  zaměřím se  nyní  na  následné 

plavby.

Prvním konvojem v arktické řadě (PQ/QP) byl zpětný QP 1, v němž plula plavidla z 

Dervishe  a  několik  ruských  lodí.  Komodor  seskupení  obchodních  lodí  plul  opět  na 

Llanstephan Castle.  Plavidla, jež opustila Archangelsk 28. září,  eskortovaly mimo jiné též 

britské  minolovky určené  pro  čistění  přístupů k  přístavům.  Toto  se stalo  nadále  zvykem. 

Zbytek eskortních sil tvořily 3 torpédoborce a 2 trawlery. Konvoj kryly střídavě i křižníky 

London a Shropshire. 4. října se od opačného PQ1 mířícího do Ruska oddělily torpédoborec 

Anthony a tanker pro eskortu  Black Ranger. Kromě toho, že se dvě ruské lodě opozdily a 

musely doplout samostatně, nedošlo k žádné významné události. Konvoj doplul na Orkneje 

10 října 1941.  85 PQ 1 vyplul směrem Rusko 29. září. Komodor D. Ridley velel konvoji o 

deseti plavidlech z Atlanticu. Hlavním článkem eskorty byl křížník Suffolk, dále torpédoborec 

Impulsive,  a  3  minolovky.  I  tato  plavba,  jež  úspěšně  skončila  11.  října,  proběhla  bez 

83 O celé operaci je složka PRO ADM 199/730, KEMP, Paul, Convoy! Drama in Arctic Waters, London 1993, s. 
21.
84 HRBEK, Jaroslav, HRBEK, Ivan, Krvavé oceány, Praha 1994, s. 56, WOODMAN, op. cit., s. 50, srovnej s 
RUGE, Friedrich, Der Seekrieg, The German Navy story 1939-45, Annapolis 1957, s. 205.

85 KEMP, op. cit., s. 23, HAGGUE, op. cit., s. 21.
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problémů. 86

O  šest  dní  později  opustil  zátoku  Scapa  Flow  druhý  naložený  konvoj  do  Ruska. 

Komodor PQ 2 plul na Orient City. Pouze šest obchodních lodí doprovázel křižník Norfolk, 2 

torpédoborce a 3 minolovky. Další tři z těchto malých plavidel připluly konvoji v ústrety 29. 

října.  O  den  později  svaz  dorazil  bez  problémů  do  Archangelska.  Z  tohoto  přístavu  3. 

listopadu vyplul zpětný QP 2. Z tohoto seskupení byly tři lodě ruské, komodorská byla opět 

Atlantic. Eskorta křižníku a torpédoborců zůstala stejná, do Scapa QP 2 dorazil 17. listopadu. 
87 Ani  tato  dvojice  nebyla  nepřítelem zaznamenána.  Je  však  jasné,  že  Němci  konvoje  v 

patrnosti vedli, přestože nebyl dostatek průzkumných letadel.  88 PQ 3 o osmi plavidlech (z 

nichž  Briarwood se  musela  vrátit  kvůli  poškození  ledem)  však  doplul  nedotčený  do 

Archangelska  22.  listopadu.  Konvoj  doprovázely  nejprve  jen  trawlery,  poté  je  nahradila 

skupina s křižníkem Kenya a dvěma torpédoborci.

Další konvoj o osmi plavidlech následoval hned o týden později. 28. listopadu PQ 4 

dorazil do Archangelska s eskortou křižníku  Berwick, dvou torpédoborců a dalších lehkých 

plavidel. Během této operace se spojené síly Sovětů a Britů (křižník Kenya a 4 torpédoborce) 

pustily do krátkého bezvýznamného výpadu proti německé baterii ve Vardo. Když nic jiného, 

tak akce alespoň částečně posílila jinak problémovou spolupráci obou spojenců. 89

Ještě  den před  doplutím PQ 4  vyrazil  zpětný QP 3,  povětšinou  naložený  dřevem. 

Seskupení, kde lodí komodora byl Orient City, se však počasím rozptýlilo, dvě sovětské lodi 

se musely vrátit zpět do Archangelska. Eskortu tvořil křižník Kenya a torpédoborce Bedouin a 

Intrepid, tudíž stejná sestava, jež doprovázela naložený konvoj stejného čísla. Operace s tímto 

konvojem spojené skončily 12. prosince.

Tou dobou již byla na cestě další naložený konvoj vypluvší z Hvalfjordu 27. listopadu. 

PQ 5  o sedmi  lodích  byl  eskortován střídavě  čtyřmi  minolovkami,  u  obchodních  lodí  se 

vystřídaly  i  křižníky  Kent a  Sheffield,  další  posily  v  podobě tří  torpédoborců  však  kvůli 

špatným instrukcím nemohly  PQ  5  nalézt.  Jejich  přítomnost  ale  nebyla  nutná,  neboť  se 

obchodní plavidla opět nesetkala s žádným odporem. 13. prosince konvoj doplul ke svému 

cíli,  jímž  byl  naposledy  v  tomto  roce  Archangelsk.  Cestu  mu  již  musely  čistit  sovětské 

ledoborce.  90 Příšerné  bouřlivé  počasí,  typické  pro  tuto  roční  dobu,  navíc  proměnlivé  a 

86 HAGGUE, op. cit., s.  22.
87 Tamtéž,  WOODMAN, op. cit., s. 44.
88 WOODMAN, op. cit., s. 44-45.
89 Tamtéž, s. 45, HAGGUE, op. cit., s. 23.
90 WRAGG, op. cit., s. 87, Tamtéž.
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zákeřné, způsobilo mírné poškození i křižníkům. 91

Další konvoj do Ruska se kryl s cestou britského ministra zahraničí do Moskvy na 

palubě křižníku Kent, jenž tudíž eskortě scházel. Vyplul 8. prosince, ve stejný den jako PQ 6 o 

osmi plavidlech (komodorská  Elona). Hlavní eskorta, jež doprovázela konvoj až do cíle, se 

skládala z křižníku Edinburgh (tomu se stane polární moře nakonec osudné) a torpédoborců 

Echo a  Escapade.  I  plavba tohoto konvoje byla klidná až na dvě zbloudivší lodě,  ovšem 

nebezpečí již číhalo za rohem. Minolovky plující konvoji v ústrety se střetly s německými 

torpédoborci (viz výše).

Další problém nastal, když konvoj musel namísto do zamrzlého Archangelska plout do 

Murmanska (kam dorazil 20. prosince), tedy do přístavu, jenž byl v té době na přijetí tolika 

lodí a manipulaci s nákladem naprosto nepřipraven. Lodě z PQ 6 ucpaly přístav, zbytek jich 

byl poslán do Molotovska a jejich posádky zde musely strávit celou zimu. 92 Mělo trvat ještě 

hodně dlouho, než byl Murmansk pro přijímání většího počtu lodí připraven, ovšem vzápětí 

na něj začaly padat bomby z německých letadel. Zpětný konvoj QP 4 (vyplul 29. prosince) 

musely ze  zamrzlého Archangelska  osvobozovat  ruské  ledoborce  Stalin a  Lenin,  plavidla 

eskortovala stejná sestava s křižníkem Edinburgh v čele, posílená samozřejmě minolovkami a 

trawlery na začátku plavby a na konci. 13 lodí, z nichž komodorská loď byla Wanstead, se 

muselo  probíjet  drsným počasím,  navíc  údajně hrozilo  i  nebezpečí  smečky ponorek.  Dvě 

plavidla se vrátila zpět,  zbytek však doplul bez úhony 9. ledna 1942. To byl ale poslední 

konvoj,  jenž  dorazil  do  svého  cíle  nenapaden  nepřítelem.  Klidné  časy  pro  konvojovou 

dopravu v polárním moři skončily.

91 WOODMAN, op. cit., s. 47.
92 HAGGUE, op. cit., s. 24, KEMP, op. cit., s. 24.

49



4. Arktické konvoje počátkem roku 1942

2. ledna 1942 narazilo torpédo vypálené z ponorky U-134 (Kapt.leutnant Schendel) do plně 

naložené britské obchodní lodi Waziristan. Tak byla prolita první krev na arktické trase, loď se 

potopila i s celou posádkou. 93 Waziristan byla součástí uskupení o pouhých dvou obchodních 

plavidlech, jež vyplula předčasně z Islandu (označené jako konvoj PQ 7A) 27. prosince 1941. 

Tato dvě plavidla měly eskortovat minolovky Britomart a Salamander, ovšem celé uskupení 

se vinou špatného počasí rozdělilo a poskytlo tak německému ponorkovému loďstvu první 

skalp. Oproti tomu však zbytek konvoje, označený jako PQ 7B, jenž opustil Hvalfjord na 

Silvestra, doplul do Murmanska 11. ledna beze ztráty. Na nejnebezpečnějším úseku cesty jej 

chránily těžký křižník Cumberland a torpédoborce Icarus a Tartar. 94

Admirál Dönitz byl nucen udržovat proti své vůli až deset ponorek v arktickém moři 

již od začátku války se Sovětským svazem. 95 Jejich hlavní úkolem však mělo být hlídkování 

proti  případné spojenecké  invazi  do  Norska.  Hitler  totiž  trpěl  neustálou  paranoiou,  že  se 

Britové  chystají  vylodit  v  Norsku,  což  by ohrozilo  přísun životně  důležitých  surovin  pro 

německou válečnou mašinerii.  Pravdou jest,  že sám Winston Churchill o podobné operaci 

uvažoval, ovšem náčelníci  štábů jej  vždy odradili logickými argumenty.  96 Velká Británie, 

roztažená  na  všech  možných  válčištích,  v  té  chvíli  navíc  čelící  hrozivému  japonskému 

nástupu, by invazi do Norska zkrátka nebyla schopná provést. Tak soudila většina Hitlerova 

okolí, včetně velkoadmirála Raedera, ovšem paranoidní vrchní velitel ozbrojených sil, jenž 

věřil ve svou intuici, si nenechal nic vymluvit. Na poradě konané 29. prosince označil Norsko 

a odražení případné invaze za rozhodující moment války.

K tomu přispěly i britské obojživelné nájezdy na norské pobřeží. Ve dnech 26. - 28. 

prosince 194197 provedli britští commandos dva úspěšné útoky na zařízení a lodě na Lofotách 

a  proti  bateriím  na  ostrově  Vaagsöy a  na  dalších  menších  ostrůvcích.  Kromě  taktického 

úspěchu a morálního účinku to mělo za následek zásadní změnu strategické situace, jak jsem 

již  výše  nastínil.  Hitler  nařídil  jednak  posílení  obrany  pobřeží,  nemalé  prostředky  stálo 

vybudování dalších pevností a baterií, nemluvě o vyslání dalších vojáků, kteří by byli jistě 

93 EDWARDS, Bernard , The Road to Russia, Arctic Convoys 1942, Barnsley 2002, s. 15.
94 HAGGUE, A./RUEGG B., Convoys to Russia 1941-45, Kendal 1992, s. 25, WOODMAN, Richard, Arctic  
convoys, London 1994, s. 53-54.
95 BLAIR, Clay, Hitlerova ponorková válka, Brno 2005, s. 352.
96 WOODMAN, Richard, Arctic convoys, London 1994, s. 46.
97 HRBEK, Jaroslav, HRBEK, Ivan, Krvavé oceány, Praha 1994, s. 60-61.
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užitečnější jinde. To samé platilo i o námořních silách.

Hitler  okamžitě  nařídil  přes  Dönitzovy protesty zvýšení  počtu  ponorek  na  severní 

trase. Vůdce na poradě s Raederem uvedl svůj záměr poslat do Norska každou volnou velkou 

válečnou loď. Raeder tomu příliš nakloněný nebyl,  neboť stále věřil své doktríně volných 

nájezdů velkých lodí proti spojenecké lodní dopravě v Atlantiku. Tomu však bránily stále 

větší nedostatky topného oleje, jež do budoucna ještě vzrostou. Možná právě proto prosazoval 

přesunutí  největší  bitevní  lodi  Tirpitz (sesterské  lodi  Bismarcka,  potopeného  27.  května 

194198) do Norska, kde měla zneklidňovat britskou domácí flotilu a poutat její síly. Kromě 

tohoto úkolu měla i další – napadat arktické konvoje. Mocná bitevní loď skutečně mezi 14. a 

15. lednem 1942 proklouzla na sever a zakotvila v Asafjordu poblíž Trondheimu. 99 Admirál 

Tovey zachytil zprávu o její vyplutí až 17., tudíž mu nejvhodnější chvíle na její zachycení 

proklouzla mezi prsty. Až 23. Britové lokalizovali Tirpitz na jeho kotvišti, dobře vybaveném 

proti útokům z moře i ze vzduchu.  Největší hrozba arktickým konvojům tak byla na světě.

A na reakce z britské strany nebylo nutno čekat dlouho. O tři dny později  označil  

Churchill  Tirpitz za  největší  současnou hrozbu a její  zničení  či  poškození  za primární  cíl 

zájmu  námořnictva.  100 Jeho  přítomnost  narušovala  britský  strategický  systém,  což  si 

ministerský předseda znalý námořní taktiky plně uvědomoval. První námořní lord sir Dudley 

Pound ihned vydal nařízení, aby v severních mořích byly k boji připraveny dvě bitevní lodě 

třídy  King George  V.,  jakož  i  letadlová  loď.  Stín  Bismarcka byl  stále  patrný.  Není  třeba 

rozepisovat, jak se tato opatření projevila v i tak již velmi roztaženém a přetíženém loďstvu.

To však Hitlerovi nestačilo. Na poradě 22. ledna rozkázal odeslat do Norska všechny 

dostupné námořní síly, včetně silné ponorkové skupiny, jak již bylo výše uvedeno. V té době v 

Brestu kotvila silná německá eskadra o síle  dvou lehkých bitevních lodí101 Scharnhorst a 

Gneisenau a  bitevního  křižníku  Prinz  Eugen.  Tato  síla,  třebaže  v  předešlých  měsících 

paralyzována nálety R.A.F., měla být na jaře 1942 opět připravena k vyplutí na nájezdy na 

britskou  obchodní  dopravu.  Hitler  to  však  zakázal  a  nařídil  lodím návrat  do  Německa  a 

posléze přesunutí do Norska, a to velmi riskantní cestou – přímo kanálem La Manche. Mezi 

11. a 12. únorem tak došlo k operaci Cerberus, kdy celý německý svaz s doprovodem pronikl 

úspěšně  kanálem,  což  velmi  pošramotilo  pýchu  královského  námořnictva.  Scharnhorst i 

98 VAN DER PORTEN, Edward,  The German Navy in World War Two, London 1969, s. 165.

99 KEMP, Paul, Convoy! Drama in Arctic Waters, London 1993, s. 26, srovnej s WOODMAN, s.  42.
100 WOODWARD, David, The Tirpitz, William Kimber 1953, s. 51.
101 Označení těchto dvou plavidel se různí. Většinou se označují za bitevní křižníky kvůli své vysoké rychlosti, 

ovšem jejich pancéřování a výzbroj odpovídala spíše bitevní lodi. Termín výše užitý je můj vlastní.
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Gneisenau však byly při plavbě poškozeny minami, což zamezilo jejich přesunutí na sever 

(Gneisenau byla později těžce poškozena náletem a již nikdy nevyplula). 102

Do Norska tedy vyplul jen Prinz Eugen a kapesní bitevní loď Admiral Scheer, jež měla 

původně vyrazit do Atlantiku na lov obchodní lodí, ale i to Hitler zakázal. Průnik obou lodí 

proběhl  mezi  20.  a  23.  únorem  1942.  Britové  se  snažili  plavidla  napadnout  letadly  z 

Victorious, ale bez úspěchu. 23. února však britská ponorka Sealion torpédovala Prinz Eugen, 

jenž se stěží doplazil zpět. 103 Do Norska tak doplul jen Admiral Scheer. Další posily dorazily 

v březnu (bitevní křižník Admiral Hipper) a v květnu (kapesní bitevní loď Lűtzow). 104 Hitler 

měl tedy konečně v Norsku silnou bojovou skupinu. Naštěstí pro spojence nebyla pro útoky 

proti konvojům použita okamžitě.

Přes stahující se mračna v podobě nacistických bitevních lodí pokračovaly konvoje 

dál.  První novoroční dodávka do Ruska v podobě PQ 8 vyplula z Hvalfjordu 8. ledna. Osm 

obchodních  plavidel  (komodorská  Harmatris)  eskortovaly  zpočátku  minolovky  Harrier a 

Speedwell, 11. se přidal křižník  Trinidad a torpédoborce  Somali a  Matabele.  105 16. února 

přišla posila v podobě minolovek Hazard a Sharpshooter, to však neodvrátilo ponorkový útok 

U-454 (kapt.-leutnant Hackaländer) dne 17. ledna. Torpédo zasáhlo nejprve komodorskou loď 

Harmatris. Její posádka již jednou musela čelit hrozbě požáru v podpalubí, i tentokrát se ji 

podařilo  po  ohromném úsilí  dovléct  do  Murmanska  (doplula  20.  ledna).  Mezitím  U-454 

unikla  neúčinným  útokům  hlubinnými  pumami  a  podařilo  se  jí  zasáhnout  torpédoborec 

Matabele.  Tato  malá  loď téměř  okamžitě  vylétla  do vzduchu a její  zkázu přežili  jen dva 

námořníci.  Většina  z  posádky sice  z  vraku  unikla,  ovšem v  ledové  vodě  nemohla  přežít 

dlouho. 106 Arktické moře spolklo první spojeneckou válečnou loď.

Britové  ve  snaze  udržet  Murmansk  maximálně  průchozí  odeslali  v  krátkosti  dva 

zpětné  konvoje  o  malém počtu  lodí.  QP 5  o  4  lodích  vyplul  13.  ledna  (eskorta  křižník 

Cumberland a torpédoborce Icarus a Tartar). Toto uskupení na nepřítele nenarazilo a doplulo 

v pořádku 19.. 107 Méně štěstí měl následující QP 6 o šesti plavidlech, jenž vyplul 24. ledna 

pod ochranou sovětských torpédoborců  Gremyaschi a  Sokrushitelny,  posléze  pak křižníku 

Trinidad, torpédoborce Somali a dvou minolovek. 31. ledna napadlo německé letadlo britskou 

obchodní loď Empire Redshank. Přestože byla poškozena, dovlekla se se zbytkem konvoje 2. 
102 Viz má proseminární práce Arktické konvoje za druhé světové války I. – rozhodnutí a epilog

103 EVANS, Mark Lievellyn, Great World War II. - Battles in Arctic, Westport 1999, s. 57.
104 HRBEK, Jaroslav, HRBEK, Ivan, Námořní válka vrcholí, Praha 1995, s. 33.
105 HAGGUE, op. cit., s. 25, KEMP, op. cit., s. 27.
106 EDWARDS, op. cit., s.  2-9.
107 HAGGUE, op. cit., s. 25.
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února do Loch Ewe. 108

Počasí, i když kruté a bouřlivé, stálo zatím většinou na straně konvojů. Ponorkám sice 

útoky za nepřetržité noci svědčily, jejich operační využití jim však samo bránilo v účinnějších 

útocích. Následující konvoj do Ruska, spojená jednotka dvou skupin označená jako PQ 9/10 

(deset  lodí),  vyplula  1.  února  z  Reykjavíku (původní  PQ 9  byl  zdržen  z  důvodu vyplutí  

Tirpitze).  Konvoj  doprovázely křižník  Nigeria a  torpédoborce  Faulknor a  Intrepid (od  5. 

února), ale také dvě norské ozbrojené rybářské lodě. V doprovodu dvou minolovek dosáhl PQ 

9/10 10. února přeplněného Murmansku. Přestože Němci sledovali konvoj po většinu plavby, 

k útoku nedošlo. 109

Zatím se  vše  dařilo  podle  plánu i  přes  komplikace  a  občasné útoky.  Další  zpětný 

konvoj  QP 7 o osmi lodích (na cestě  z  Murmansku do Seidisfjordu od 15. do 22.  února 

bráněný skupinou křižníku Nigeria110) nenarazil na odpor. Pozornosti Němců (naposled) unikl 

naplněný  PQ  11.  S  ním  dorazily  jako  eskorta  posily  v podobě  nových  typů  lodí  – 

torpédoborce třídy Hunt a korvety třídy Flower. Různě se střídající skupiny těchto plavidel a 

minolovek bránily konvoj po cestě, na závěrečné části plavby se přidal křižník Nigeria a další 

ruské torpédoborce Grozni a  Gromki. 22. února konvoj v bezpečí doplul do Murmanska.  111 

Poprvé se v něm objevila i americká loď.

Chystala se konvojová bitva.  Němci už další  konvoj nehodlali  nechat proplout bez 

reakce. Tirpitz měl zasáhnout. Tovey, vědom si vrůstajícího nebezpečí od nepřítele, rozhodl se 

přenést  část  povinností  při  ochraně  konvoje  na  sovětského  spojence.  Proto  vyslal 

kontraadmirála  Burrougha  na  palubě  křížníku  Nigeria do  Murmanska,  aby  zde  vyjednal 

podrobnosti.  Rusové měli  převzít  obranu v poslední  fázi  plavby (u Kolského zálivu),  kde 

číhaly německé ponorky. To mělo umožnit Britům soustředit se na obranu konvoje v místech 

nebezpečí německého výpadu (což znamenalo především trojúhelník mezi Severním mysem, 

ostrovem Jan Mayen a Medvědím ostrovem). Burrough se také měl pokusit podnítit Rusy k 

větší  spolupráci  a také v poskytnutí  alespoň základní  stíhací  ochrany.  112 Sověti  sice tyto 

žádosti vyslechli a pomoc slíbili, ovšem vzhledem k jejich tehdejším možnostem je otázkou, 

jakou to mělo váhu. 113

Britové měnili taktiku, jak bylo naznačeno ve zprávě velitele Home Fleet admirála 

108 Tamtéž.
109 Tamtéž, s. 25-26.
110 Tamtéž.
111 Tamtéž, s. 26-27.
112 Celá zpráva obsažena v ADM 199/721.
113 SCHOFIELD, B.B., The Russian Convoys, London 1964, s. 30.
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Toveye  z  26.  února  1942.  Ten  si  byl  vědom  složitostí  chránit  konvoje  zároveň,  proto 

ustanovil, aby plavba lodí do Ruska byla ve shodě s vyplutím konvoje QP, aby mohl se svými 

loděmi poskytnout ochranu oběma najednou, obzvláště když se budou míjet. Konvoje nyní 

měly vyplouvat pravidelně v intervalu 14 dní, Tovey podle toho vypracoval plán co nejčastější 

přítomnosti svých těžkých lodí. Vzhledem k nedostatku torpédoborců také musel počítat s 

tím, že jeho lodě musejí  strávit  co nejméně času v oblastech zamořených ponorkami a  v 

doletu německých bombardérů z pevniny. 114

Vzhledem k tomu, že vrchní velitel Domácí Flotily nevěděl, co má vlastně nepřítel v 

úmyslu, rozhodl se rozdělit své síly. Tím chtěl reagovat i na možnost, že by Tirpitz vyplul na 

nájezd do Atlantiku, nebo ještě navíc, svým vyplutím proti konvojům by zamýšlel odlákat síly 

Home Fleet na sever a do Atlantiku by vyrazila obávaná a známá Admiral Scheer. Proto chtěl 

pověřit  viceadmirála  Curteise  s  loděmi  Renown a  Duke  of  York,  aby  vyplul  na  moře  do 

dostatečné vzdálenosti, aby pokryl oba možné výpady, navíc on sám byl připraven v záloze k 

vyplutí s bitevní lodí King George V. a letadlovým nosičem Victorious. Právě tuto loď nechtěl 

zbytečně  riskovat.  Tento  plán  však admiralita  zamítla.  Tvrdila,  že  je  nutné držet  své síly 

pohromadě, aby se zajistila naprostá převaha nad Němci. Nic na tom nezměnily ani Toveyho 

protesty. Oba admirálové se měli setkat na 71°severně 3° východně a poté zajišťovat ochranu 

konvojům.  115 Proti  Tirpitzi tak stálo 20 děl ráže 356 mm, 6 děl ráže 380 mm, nemluvě o 

desítkách děl střední ráže pomocné výzbroje bitevních lodí a křižníků. Ohromná síla.

Německé velení skutečně chystalo operaci Sportpalast, kdy proti následnému konvoji 

měl  vyplout  Tirpitz a  Admiral  Scheer za  doprovodu  torpédoborců.  Akci  měl  velet 

viceadmirála Ciliax, známý svým úspěchem při proplutí kanálu. Průzkumné letadlo objevilo 

5. března 1942 spojenecký konvoj plující na východ a vrchní velení Kriegsmarine vydalo 

povolení  k  akci.  Štěstí  Němcům přálo,  neboť  britský  letecký  průzkum neodhalil  vyplutí 

Tirpitze, jenž zvedl kotvy 6. března, doprovázely jej tři torpédoborce.

Vyplutí německé eskadry však utajeno nakonec nezůstalo. V 18 hodin večer odvysílala 

hlídkující britská ponorka Trident spatření velké lodě u Trondheimu. Její kapitán si byl jist, že 

se jedná o Tirpitz. 116 Později loď spatřila i druhá ponorka, Seawolf. Tovey nyní věděl, na čem 

je,  mohl  však zatím pouze hádat,  kde německá loď udeří  a  čekat  na zprávy.  Počasí  bylo 

bouřlivé,  navíc neustálý déšť a  sněžení  zabránilo oběma stranám vyslat  letecký průzkum. 

Ciliax nevěděl, kde má spojenecký konvoj hledat.

114 ADM 234/369, s. 6.
115 Tamtéž, s. 6-7.
116 Celá složka ponorky  - ADM 236/35.
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Zmíněný  konvoj,  PQ  12,  vyplul  z  Reykjavíku  1.  března.  17  naložených  lodí 

(komodorská  Llandaff –  kapitán  Hudson)  eskortovaly  2  velrybářské  pomocné  lodě, 

torpédoborce Offa a Oribi a křižník Kenya. 3. března se k jeho ochraně setkaly síly Curteise a 

Toveyho.  117 Plavba PQ 12 Nebyla rozhodně poklidná, ledová pole poškodila torpédoborec 

Oribi, soudržnost konvoje se za neustálého sněžení a nízké viditelnosti začala hroutit. Aby se 

vyhnul ledu, musel komodor nařídit změnu kurzu.  Mezitím došla zpráva, že hrozí Tirpitz.

Od Admirality – Naléhavé:

Nepřátelské hladinové síly mohou být v blízkosti PQ 12. Konvoj má zamířit kurzem 

360° pokud nedostane jiné příkazy od velitele Home Fleet.

7.3. 1942 118

Konvoj PQ 12 se však ráno 7. března znovu shromáždil a pokračoval po původním 

kurzu.  Tirpitz a  německé  torpédoborce  jej  hledaly  odděleně,  dostaly  se  však  příliš  na 

jihovýchod. Velitelé špatně odhadli rychlost a polohu konvoje, očekávané zprávy od leteckého 

průzkumu nepřišly. Ani německé ponorky těžké lodi nepomohly, navíc ji málem zaměnily za 

Angličany. PQ 12 tak Němcům nakonec unikl, ti se ale nevzdávali, Ciliax trval na tom hledat 

dál, i když nevěděl, kde jsou nepřátelské těžké síly. Ty se na scénu řítily ze severozápadu, 

nástavby lodí namrzaly a divoké vlny neustále bičovaly plavidla. Okolo poledne se minuly 

PQ  12  a  QP8  za  velmi  nízké  viditelnosti.  Všechny  strany  usilovně  hledaly,  přitom  se 

nacházely v okruhu pouhých sta mil. 119

Zpětný konvoj QP 8 o 15 plavidlech opustil 1. března Murmansk. Ochrana ruských 

torpédoborců  byla  omezena  jen  na  první  dva  dny  plavby,  zbyla  tak  slabá  eskorta  dvou 

minolovek a dvou korvet, již podporoval alespoň křižník Kenya. Také toto uskupení utrpělo 

počasím a bouře, jež se přihnala ze západu, od konvoje oddělila lodi Ijora a Larranga. Sílící 

vítr  dál  rozptyloval  QP 8.  Teprve  v  poledne 7.  března  se zbývající  lodě  opět  shlukly do 

konvoje, jenž dosáhl polohy 200 mil jihovýchodně od Medvědího ostrova. Konvoj změnil 

kurz mírně na jih. Tirpitz byl 50 mil před nimi. 120

Těsně před čtvrtou odpolední 7. března narazil pátrající německý torpédoborec Z 25 na 

opozdilce z QP 8, loď se dřívím Ijora. 121 Té se podařilo předtím, než ji torpédoborce poslaly 

ke dnu, vyslat nouzové volání. Nyní věděl Tovey, vzdálený 150 mil na jihozápadě, na čem je. 

117 HAGGUE, op. cit., s. 8-29, ADM 234/369, s. 7.
118ADM 237/163, soubor depeší.
119 BROWN, David, Tirpitz – The Floating Fortress, London 1977, s. 19.
120 WOODMAN, op. cit., s. 73, HAGGUE, op. cit., s.  27-28.
121 BROWN, op. cit., s. 19.
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Navíc konečně dorazily admiralitou posílané rozšifrované signály z Ultra naznačující polohu 

nepřítele. Zachyceno bylo rádiové vysílání poukazující na nepřátelskou loď. Tovey se rozhodl 

zamířit na jih, aby Ciliaxovi přetnul cestu zpět na základnu. Navíc vyslal torpédoborce na 

východ, ty však nic nenašly a musely záhy akci přerušit, aby si doplnily palivo. Tovey se tak 

zbytečně zbavil důležité ochrany.

Tirpitz mezitím promeškal i  QP 8, torpédoborcům navíc docházelo palivo,  proto je 

Ciliax v 17:30 poslal dotankovat. Vydal se s bitevní lodí na východ sám, aby se pokusil chytit  

PQ 12.  Tirpitz  byla rychlá loď, bez leteckého průzkumu však musel Ciliax opět spoléhat na 

štěstí.  Počasí  se  mezitím  lepšilo.  Tentokrát  však  PQ  12,  jenž  se  probíjel  ledem  kolem 

Medvědího ostrova, minul o 55 mil. Ani Tovey na tom nebyl nejlépe, musel čekat, až dorazí  

nové torpédoborce, proto mu nezbývalo nic jiného, než přerušit hledání na jihu. 122  Ciliax se 

nakonec na sklonku 7. března dozvěděl o přítomnosti Home Fleet. Zajímavé je, že kdyby 

Ciliax přerušil akci dříve, nejspíš by padl do britské léčky.

Celý 8.  březen však honička  pokračovala.  Tovey plul  severovýchodně,  když došly 

zprávy z Ultra naznačující, že Tirpitz míří na jih. Ciliax se nakonec rozhodl operaci ukončit a 

plout zpět. 9. března v 2:40 zamířili Britové k Lofotám kurzem východ-jiho-východ. 123 Zde 

Tirpitz skutečně  čekal  na  své  torpédoborce.  Signál,  jenž  Britové  zachytili,  byla  nejspíš 

Ciliaxova zpráva torpédoborcům. Němci také již věděli, že silná nepřátelská eskadra je hledá. 

Rychlost  Tirpitze dávala  velkou  šanci  k  úniku  a  Tovey  to  dobře  věděl.  Jedinou  nadějí 

zůstávala letadla, jež mohla bitevní loď poškodit a britské těžké síly ji posléze dohnat. Tedy 

opakování Bismarcku.

Úsvit  9. dal Britům naději  – obloha se vyjasňovala, což bylo v této roční době na 

tomto místě světa nevídané. V 6:40 vystartovala první průzkumná letadla z Victorious.  124 O 

chvíli později je následovalo 12 torpédových bombardérů Albacore, připravených k útoku. 

Velel  jim  korvetní  kapitán  Lucas,  jenž  ovšem  nebyl  se  svými  svěřenci  dosud  správně 

secvičen.  Na nebi visela silná vrstva mraků, tedy ideální úkryt pro přibližující se letadla. O 

půl osmé průzkumná letadla objevila nepřátelskou bitevní loď.  125 Z  Tirpitze vzlétla letadla 

typu Arado s úmyslem průzkumná letadla, jež hlásila polohu bitevní lodě, sestřelit, Britové se 

však vždy umně schovali do mraků. Ciliax věděl, že je zle. Z původního záměru plout do 

Narviku  sešlo  a Tirpitz,  nyní  doprovázený  torpédoborcem  Friedrich  Ihn,  zamířil  do 

122 BROWN, op. cit., s. 20,  WOODMAN, op. cit., s. 75-77.
123 WOODMAN, Tamtéž, s.  77.
124 KENNEDY, Ludovic, Menace: The life and death of the Tirpitz, London 1979, s. 28.
125 BROWN, op. cit., s. 21.
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Vestfjordu, aby se co nejdříve dostal pod ochranu pevniny.

Torpédové bombardéry korvetního kapitána Lucase se blížily k  Tirpitzi,  průzkumná 

letadla je naváděla. V 8.45 začaly stoupat vysoko do mraků, Lucas měl v plánu bitevní loď 

přeletět a zaútočit koordinovaně zepředu. 126 Když se letadla přiblížila k Tirpitzi na méně než 

míli, stroje  vletěly do mezery v oblacích, jejich poloha byla prozrazena a Němci na bitevní 

lodi uvedli do chodu protiletadlovou výzbroj – 16 dvouhlavňových flaků ráže 37 mm a 48 20 

mm protiletadlových děl. 127 Bylo 9 hodin 17 minut.

Lucas  se rozhodl  nečekat  a  zaútočit.  Svou skupinu rozdělil  na čtyři  letky,  z nichž 

každá měla nalétnout z jedné strany a v co nejkratší vzdálenosti vypustit torpéda ve stejný čas 

jako  ostatní.  Pak  by  tedy  loď  neměla  kam  utéct.  První  pleskla  o  hladinu  torpéda  na 

pravoboku, loď vedená kapitánem Toppem se jim však vyhnula. Tirpitz v plné rychlosti chrlil 

na útočící letouny stovky granátů, ovšem ani to je nezastavilo. Rychlým obratem doleva se 

německý obrněnec vyhnul dalším třem torpédům, jež velitel jedné z letek vypustil příliš brzy. 

Vzdálenost  vypouštění  torpéd se lišila  od dvou kilometrů  až  po 900 metrů.  Tirpitz opsal 

obrovské „s“, jak se vyhýbal torpédům, jedno jej minulo pouze o 9 metrů na pravoboku za 

zádí.  Některá  letadla  dokonce  ostřelovala  palubu  bitevní  lodě,  jak  přelétala  nad  jejími 

nástavbami. Žádné torpédo však nakonec nenašlo svůj cíl. Po osmi minutách útok skončil. 128

Na  palubu  letadlové  lodě  mezitím  docházela  hlášení.  V  jednu  chvíli  dokonce 

průzkumný letoun, jenž Tirpitz nenašel, hlásil jeho potopení. Když v 11 hod. letadla přistála 

na  Victorious (pouhé dva stoje  se  nevrátily),  Tovey věděl,  že  mu kořist  unikla.  Německá 

bitevní loď v odpoledních hodinách dosáhla bezpečí Narviku. Britové museli další akce vzdát, 

neboť se obávali odvety od německých letadel. Těch se však objevilo jen pár a nenapáchala 

žádnou škodu.

Tirpitz byl tedy zachráněn, ale mezi velením i veliteli na moři panovalo přesvědčení, 

že  to  bylo  hlavně  kvůli  štěstí.  Navíc  musel  podstoupit  další  riskantní  cestu  zpět  do 

Trondheimu, jež sice byla úspěšná, obavy však setrvaly. Ciliax nenacházel kritických slov na 

adresu Luftwaffe. Fiasko operace bylo neoddiskutovatelné – jediná potopená loď na 8100 tun 

spotřebovaného paliva. Těžká děla Tirpitze si ani nevystřelila. Nespokojen byl i Tovey, neboť 

toto považoval za nevyužitou příležitost, jaká se už neměla opakovat. Je ovšem otázkou, jestli 

by se torpédovým bombardérům podařil stejně šťastný zásah, jako v případě Bismarcku, kdy 

bitevní  lodi  zničily  kormidlo.  Stejně  jako  její  potopená  sesterská  loď,  Tirpitz měl  trup 
126 KEMP, op. cit., s. 34.
127 BEKKER, Cajus, Prokleté moře, Plzeň 1995, s. 188.
128 BROWN, op. cit., s. 22-23.
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chráněný silným protitorpédovým pásem, případný zásah torpédem by mu vůbec nemusel 

ublížit.

Konvoje však byly v bezpečí.  PQ 12 doplul  do Murmanska 12. března,  když dvě 

odpadnuvší  lodě  musely  doplout  samostatně  a  jedna  se  musela  vrátit.  Eskorta  však  byla 

oslabena o rybářskou loď Shera, jež se převrhla kvůli ledu na palubě, nebezpečí, jež hrozilo 

všem malým plavidlům.  QP 8, jejž navíc podpořily i křižníky Kent a London, se 9. rozdělil a 

části v pořádku dopluly na Island a Orkneje. 129

Neúspěch  útoku  Tirpitze svedl  také  Reader  na  Luftwaffe,  hlavně  ji  však  vinil,  že 

nedokázala zahnat či zničit nepřátelskou skupinu, jež provedla útok letadly. Hlavní nebezpečí 

znamenala  především  letadlová  loď.  Vrchní  velitel  námořnictva  obvinil  Luftwaffe,  že 

nevykonala dostatečný průzkum (což byla pravda), proto od vůdce požadoval zlepšení.  130 

Přes trvající spory mezi Luftwaffe a Kriegsmarine nyní Hitler podpořil námořnictvo a nařídil 

Göringovi drasticky posílit letecké svazky na severu. Dále se daly do pohybu práce na jediné 

německé letadlové lodi Graf Zeppelin, jež nikdy nebyla dokončena. 131 Neuskutečnila se ani 

tajně  plánovaná invaze  na  Špicberky,  kde  hodlali  Němci  zřídit  leteckou základnu.  132 To 

nejhorší  však znamenal  nedostatek paliva  pro německé těžké  jednotky.  Nejvyšší  palivová 

krize přišla v dubnu 1942, kdy muselo německé námořní vedení zastavit veškeré hladinové 

operace, dokonce i lehkých plavidel (kde však mohly být výjimky). 133 Spojenci však naštěstí 

pro Němce netušili, jak na tom skutečně německé loďstvo je, proto měly těžké jednotky Royal 

Navy neustálou pohotovost.

Podstatnou  změnu  však  znamenalo  posílení  letectva,  jež  mělo  brzy  začít  silně 

znepříjemňovat život spojeneckým námořníkům. V průběhu jara 1942 se německá 5. letecká 

armáda  generála  Stumpffa  rozrostla  o  nové  letecké  bombardovací  eskadry,  z  nichž 

nejvýznamnější byly 30. a 26., jež disponovaly letouny Ju-88 a He-111 upravenými pro boj v 

Arktidě. 134 Svou sílu měly ukázat hned proti následujícímu konvoji.

Konvoj PQ 13 vyplul do Ruska z Reykjavíku 20. března 1942. Tvořilo jej 20 plavidel,  

komodor  D.A. Casey plul na River Afton. Eskortu tvořily torpédoborce  Fury a  Eclipse, jež 

byly posíleny dvěma trawlery a dvěma velrybářskými pomocnými plavidly. Doprovodným 

křižníkem byl tentokrát Trinidad, doprovázel jej torpédoborec Lamerton. Domácí flotila jako 

129 HAGGUE, op. cit., s.  28-29.
130 BEKKER, op. cit., s. 189.
131 WOODWARD, op. cit., s. 64-66.
132 ZIEMKE, Earl F., The German Northern Theater of Operations 1940 – 45, Washington 1959, s. 237.
133 BEKKER, op. cit., s. 190.
134 BEKKER, Cajus , Válečné deníky Luftwaffe (Výška útoku 4000), Plzeň 1995, s. 306-307.
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vzdálená ochrana proti německým těžkým jednotkám musela opět na moře ve složení: bitevní 

lodě  Duke of York a  King George V., bitevní křižník  Renown, letadlový nosič  Victorious a 

křižníky Edinburgh a Kent. Flotilu doprovázelo 11 torpédoborců. 135

Tentokrát nedošlo k přesné shodě organizace konvojů, neboť zpětný QP 9 byl zadržen 

kvůli zprávám, že se v okolí Kolského zálivu shromažďují početné smečky ponorek. Nakonec 

však konvoj pod velením komodora Hudsona  vyplul 21. března. Zpočátku jej doprovázely 

ruský torpédoborec a pět minolovek, po jejich odplutí jen torpédoborec Offa a 2 minolovky. 

Jedné  z  nich,  Sharpshooteru,  se  podařilo  dokonce  taranovat  a  zničit  německou  ponorku 

U-655.  Křižník  Kenya,  jenž  měl  původně konvoj  podporovat,  jej  nakonec nenašel  a  jeho 

velitel se soustředil na svůj druhý úkol – dovézt ruské zlato za vojenské dodávky do Anglie.  

QP  9  měl  naprosto  nerušenou  cestu  a  3.  dubna  doplul  do  Reykjavíku.  136 Zato  jeho 

protichůdný konvoj čekalo hotové peklo.

Od 25. března zuřila brutální bouře, nejhorší, jaké dosud musel nějaký arktický konvoj 

čelit. Spustila se vichřice o síle 9 a rozbouřené moře s obrovskými vlnami zalévalo paluby 

lodí mořskou vodou, jež okamžitě zamrzala. To nejhorší však představovala velice snížená 

viditelnost.  137 To mělo  za  následek,  že  i  přes  veškerou  snahu  se  konvoj  a  jeho eskorta 

neustále rozptylovaly a nakonec se PQ 13 rozpadl docela. Teprve 27. se bouře začala utišovat 

a eskorty, včetně křižníků Nigeria a Trinidad se pokusily shromáždit co nejvíce lodí. 138 O den 

později však německé průzkumné letadlo zjistilo stav věcí. Tuto lákavou příležitost útočit na 

osamělé lodě se chystaly využít letadla a ponorky, zlákat se však nechalo i německé hladinové 

loďstvo. To, omezené jen na operaci malých lodí, vyplulo o síle tří torpédoborců (Z 24, Z 25 a 

Z26).

Od 28. března také začaly letecké útoky. Osamělé Raceland a  Empire Ranger šly ke 

dnu. Eskorty marně pátraly po trosečnících,  přitom se snažily nalézt další ztracené lodě a 

přivézt je na místo srazu s ostatními eskortami. Z PQ 13 se staly dvě izolované skupiny 80 mil 

od sebe, na pomoc připluly posily v podobě dvou ruských torpédoborců a britského Oribi. Po 

lodích neúnavně pátral i kapitán Saunders na  Trinidadu. Mezitím německé lodě 29. krátce 

před  druhou  hodinou  ranní  potopily  obchodní  loď  Bateau.  Po  dalších  čtyřech  hodinách 

neúspěšného hledání se torpédoborce vydaly na západ. 139

135  HAGGUE, op. cit., s. 29, WRAGG, David, Obětováno Stalinovi, Praha 2008, s. 109.
136 Tamtéž, s. 30-31, Tamtéž, s. 109-110.
137 EDWARDS, op. cit., s. 24-26.
138 KEMP, op. cit., s. 40.
139 Tamtéž.
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V 8:43 se na obrazovce  radaru  Trinidadu objevil  nepřítel.  Díky této výhodě mohl 

křižník přesně zamířit. Jeho palba zasáhla kličkující  Z 26 a značně ho poškodila. Němec se 

vzápětí stáhl. Do boje se mezitím zapojily i britské a ruské torpédoborce. Za divokých vln,  

hustého sněžení a mizivé viditelnost se z bitvy stala spíše náhodná mela. O útok na Brity se 

pokoušela  i  německá  ponorka,  ovšem  neúspěšně.  Trinidadu se  po  necelé  tříčtvrtěhodině 

pronásledování a palby podařilo dohnat Z 26 a způsobit mu další poškození přesnými zásahy. 

Torpédoborec byl v plamenech a jeho záď se začala nořit do vln. Saunders se rozhodl Němce 

dorazit torpédy, ovšem ze zamrzlých torpédometů vyrazilo jen jedno torpédo, jež však opsalo 

kruh a mířilo zpět k  Trinidadu. Na dostatečný úhybný manévr již bylo pozdě a tak se stal 

Trinidad jedinou lodí v moderní historii námořních válek, jež torpédovala sama sebe. 140

Zásah  způsobil  náklon  na  pravobok  a  loď  zaplněná  vodou  se  začala  zastavovat. 

Posádka zápasila o záchranu plavidla, na pomoc připluly další torpédoborce. Mezitím  Fury 

neúnavně pronásledoval Z 26 a i když německý torpédoborec byl silnější, jeho zkáza se zdála 

neodvratná. Z 24 a Z 25 mezitím napadly anglický Eclipse, tomu se však podařilo, i když se 

šrámy, uniknout. Němci se poté zaměřili na záchranu posádky Z 26, který se nakonec v 10.57 

potopil. Britové nakonec v boji neztratili žádnou loď. Námořníci Trinidadu nakonec zastavili 

průtok vody a loď plula za asistence torpédoborců pomalu do bezpečí ruských přístavů, odkud 

ji pluly vstříc vlečné lodě. 30. března v poledne torpédovaný křižník doplul do Rosty, odkud 

jej čekala cesta do doku. 141 Ve stejný den doplula většina lodí z PQ 13, i když dvě lodě na 

cestě ještě potopila ponorka.

S ohledem na strasti a útoky nepřítele Britové brali PQ 13 za relativně úspěšný, stejně 

tak i první skutečný boj s německými hladinovými silami. Počasí však ještě zdaleka neřeklo 

poslední  slovo a  jeho rozmary čekaly následující  konvoj  PQ 14.  Ten vyplul  z  Islandu 8. 

dubna, zahrnoval 26 plavidel a jeho komodor působil na  Empire Howard. Na oceán s ním 

vyrazily  torpédoborce  Amazon,  Beverley,  Bulldog a  Beagle,  trawlery  Lord  Austin,  Lord 

Middleton a  Duncton a  křižník  Norfolk.  Na moři  byly opět  bitevní  lodě Home Fleet  o v 

podstatě stejné síle jako při předchozím konvoji. 10. duna vyplul jeho protichůdný QP 10 o 16 

lodích (komodorská Temple Arch), jejž nejprve doprovázely 2 ruské torpédoborce a tři britské 

minolovky,  oceánskou eskortu tvořily torpédoborce  Fury,  Marne,  Punjabi,  Oribi,  Eclipse, 

včetně tří trawlerů. Velmi silná eskorta, vzhledem k tomu, že doprovázela prázdná plavidla. 

Krycím křižníkem byl Liverpool. 142

140 Tamtéž, s. 49-51, EDWARDS, s. 47-52 - celá bitva.
141 Tamtéž.
142 HAGGUE, op. cit., s. 31-32.
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PQ 14 nebylo přáno, aby odplul do Ruska jako konvoj. Záhy padla mlha a seskupení 

se  začalo  rozpadat.  Konečnou  pak  znamenala  silná  vrstva  celistvé  kry,  jež  byla  unášena 

proudem.  Jednotlivá  plavidla  zapadala,  mnohá  byla  poškozena,  mezi  mini  i  eskorty, 

především lehké trawlery. Většina lodí se musela obrátit zpět, šest v rámci QP 10, zbytek 

samostatně.  Do Ruska pokračovalo jen osm. Pro Brity bylo obrovské štěstí,  že Luftwaffe 

neuskutečnila  silnější  útoky a vyšla  naprázdno.  Německá ponorka poslala  ke dnu  Empire 

Howard, s níž se potopil i komodor Rees. Zbytek PQ 14 však 19. dubna v pořádku doplul. 143

Do  útoku  za  těchto  zdánlivě  výhodných  podmínek  vypluly  opět  německé 

torpédoborce,  avšak otřesné podmínky je donutily stáhnout se.  Lodě trpěly námrazami na 

nástavbách, zamrzala nejen optika dělostřelectva, ale i děla sama a torpédomety. 144  Nakonec 

došlo  jen  ke  krátkému kontaktu  s  britskou  eskortou  bez  boje.  Mezitím QP 10  bojoval  s 

ponorkami i letadly, jichž bylo dle hlášení sestřeleno až sedm. Konvoj však přišel o čtyři lodě, 

další byly poškozeny blízkými dopady bomb. Ostatní však dosáhly Reykjavíku 21. dubna. 145

Lodě a jejich posádky, jež přežily pekelné boje na arktické cestě, nečekal odpočinek 

ani na ruských kotvištích. Právě začínala „sezóna náletů“. Němci se pokoušeli plavidla, jež na 

širém  moři  přežila,  dorazit  na  kotvištích.  Posádky  zažívaly  nepřetržité  boje,  hlavně 

protiletadlových zbraní rudly z  neustálé palby.  Neustálé  nálety zažily například lodě  New 

Westminster City nebo Empire Starlight. Obchodní lodě vydržely spousty zásahů a blízkých 

dopadů pum, nakonec se však potopily nebo musely být jejich vyhořelé a proděravené vraky 

odepsány. Hlášení kapitána Stuyho z holandské Pieter de Hoogh mluví za vše:

25. dubna – Nálet od 3:00 do 3:45. Z velké výšky. Nálet od 11:40 do 13:20. Letecký  

souboj ve velké výšce...  5. května: Nálet od 4.00 do 5:40. Toto byl překvapivý útok, asi deset  

bomb spadlo v dost velké blízkosti od lodě do vody. Bylo však shozeno více bomb. 6. Května:  

Nálet od 13:30 do 14.05, (další) od 15:40 do 16:30, několik bomb vybuchlo blízko lodi, od  

17:30 do 21:00 nálet. 146

Po zkušenostech z prvních větších konvojových bitev, výpadem Tirpitze, stupňujícími 

se útoky Němců a zuřivým mořským živlem Tovey navrhoval odložit další vyplutí konvoje. 

Své obavy netajil ani kontraadmirál Bonham-Carter. Tato kritika nezůstala bez odezvy, navíc 

když ji podpořil i první lord admirality sir Dudley Pound. Záhy se Winston Churchill dostal 

do diplomatické palby ze strany Stalina i presidenta Roosevelta. Míra angažovanosti britské 
143 Tamtéž, BARNETT, Correlli, Bojujte s nepřítelem zblízka – díl III., Praha 2008, s. 346.

144 BEKKER, Prokleté moře, op. cit., s. 191-192.
145 WOODWARD, op. cit., s. 107-108.
146 EDWARDS, op. cit., s. 79-80.
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flotily se k uším politiků nedostala, ovšem neuspokojivé počty lodí ano. Arktické konvoje 

musely nejen pokračovat, ale i vzrůstat. 147

147 KEMP, op. cit., s. 44, 54-55.
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5. Konvoje PQ 15/QP 11 a poslední plavba Edinburghu

Částečně jako doplňující opatření na obranu konvoje provedly bombardéry RAF další útok na 

Tirpitz zakotvený u Trondheimu. K náletu došlo za jasné noci mezi 27. a 28. dubnem 1942. 

První vlna Lancasterů měla umlčet protiletadlové dělostřelectvo, další letěla přímo na loď. 148 

Britové tentokrát použili speciální miny, jež měly explodovat ve vodě, aby poškodily trup obří 

bitevní  lodě.  Celý  prostor  však  zahalila  hustá  kouřová  clona  a  do  letadel  bušila  přesná 

protiletadlová palba. Ani jediná bomba RAF tak nenašla svůj cíl. Další noc se bombardéry 

vrátily,  tentokrát  si  vzaly za  cíl  také  Prinz  Eugen a  Admiral  Scheer.  149 Ani  tentokrát  se 

nepodařil žádný zásah, obě akce stály Brity 7 letadel. Speciální miny se ukázaly též neúčinné, 

i když přiměly Němce u Tirpitze zřizovat umělé mělčiny, aby se zabránilo případnému plánu 

shodit minu na okolní svahy, aby se skutálela pod loď. 150 Faktem ovšem zůstává, že Tirpitz 

zůstal nadále hrozbou pro spojenecké konvoje.

Spojenci neznali plný dosah nedostatku paliva pro německé těžké lodě. Neodvážili se 

tudíž  omezit  své  obranné  kroky.  Nové  překvapení  ale  chystali  Němci  v  podobě  nově 

připravovaných He-111, jež byly upraveny na torpédové bombardéry. Pro tento účel byly také 

trénovány nové posádky.  První  stroje  sice dorazily na sever,  když už byla bitva v plném 

proudu, stačily však do ní zasáhnout a zahrát na nervy posádek spojeneckých lodí. Právě k 

posílení  obranyschopnosti  konvoje  proti  útokům ze  vzduchu  došlo  k  dvěma  netradičním 

opatřením. První mělo za cíl zvýšit palebnou sílu plavidel – protiletadlový křižník. Jednalo se 

o plavidlo se zvýšenou protiletadlovou výzbrojí. Tímto plavidlem byla v případě konvoje PQ 

15  pomocná  Ulster  Queen,  zpětný  QP  11  touto  ochranou  ještě  nedisponoval.  Tato 

protiletadlová  loď  dostala  své  místo  uprostřed  konvoje,  což  její  kapitán  považoval  za 

nevýhodné. 151

V té době se však již vědělo díky mnoha zkušenostem, mnohdy krvavě vykoupeným, 

že samotná protiletadlová palba nemůže soustředěný útok ze vzduchu zastavit. Proto se stalo 

nutností zajistit konvoji stíhací ochranu, jež ale v té době nebyla v plném rozsahu možná. 

Jakožto skoro směšná náhrada, tedy to druhé opatření, byla ke konvoji přiřazena tzv. CAM 

ship (v příp. PQ 15 Empire Morn), což bylo plavidlo vybavené katapultem, který vyslal do 

vzduchu  osamělou  stíhačku  Hurricane.  Samotný  nápad  se  již  vyzkoušel  v  konvojích  z 
148 WOODWARD, David, The Tirpitz, William Kimber 1953, s.  71.
149 BROWN, David, Tirpitz – The Floating Fortress, London 1977, s. 23
150 Tamtéž.
151 ADM 199/721, s. 136-141, report z  Ulster Queen.

63



Gibraltaru  na  začátku  roku  1941.  152 Cílem  osamělého  stíhače  bylo  především  sestřelit 

průzkumné letadlo, jež pravidelně hlásilo polohu a kurz konvoje, ale mnohdy se pustil i do 

bombardéru. Toto opatření, jež se nakonec ukázalo jako vcelku progresivní, mělo zřejmou 

nevýhodu. Neexistovala možnost, jak a kde s letadlem přistát, pilot tedy musel buď vyskočit 

za letu nebo nouzově přistát na hladině. Pokud by ovšem záchranná loď nepřiplula včas, pilot 

v mrazivé vodě nemohl přežít. Stávaly se samozřejmě nehody, za vše mluví smrt letce Johna 

Kendala  při  obraně  následného  zpětného  QP 12.  153 Přes  všechny  potíže  se  jednalo  o 

pomyslné první  vlaštovky v obraně konvojů proti  útokům letadel.  V případě PQ 15 však 

počasí bránilo ve vyslání Hurricanu do vzduchu. Poslední inovací bylo připojení ponorky k 

eskortě konvoje, jež však měla i jiné úkoly.  154 V tomto konvoji se však před torpédomety 

ponorky Sturgeon neobjevil žádný cíl.

Sestavený PQ 15 vyplul směr Rusko 26. dubna 1942. Skládal se z 26 lodí (komodor 

H.J.  Anchor na  Botavon)  včetně dvou ledoborců  Krassin a  Montcalm.  Více než  polovina 

plavidel byla amerických. Do 5. května konvoj doprovázela lokální eskorta složená z trawlerů 

Northern Pride, Cape Palliser, Chiltern a Vizalma, ke konvoji byly přiřazen i eskortní tanker 

Gray  Ranger s  doprovodem  torpédoborce  Ledbury,  jež  se  později  otočily,  aby  mohly 

posloužit i zpětnému QP 11. Svou službu u konvoje záhy opustila i  Sturgeon. 28. dubna se 

připojila oceánská eskorta složená z torpédoborců Boadicea,  Badsworth,  Matchless,  Somali, 

Venomous a  St.  Albans (Norský)  a  protiletadlové  lodi  Ulster  Queen.  Minolovky  Barmble 

(vlajková loď velitele eskorty H. Crombieho), Seagul a Leda byly s PQ 15 po celou plavbu. 

Podporu  konvoji  měl  zajišťovat  kontraadmirál  Burrough  se  svými  křižníky  Nigeria a 

London. 155

Jako  vzdálenou  ochranu  pro  oba  konvoje  pro  případ  výpadu  Tirpitze nebo  jiných 

těžkých lodí  byla jako vždy připravena celá  mocná Home Fleet včetně amerických posil. 

Britské síly pod velení Toveyho se skládaly z bitevní lodě King George V., letadlového nosiče 

Victorious,  křižníku  Kenya  a  11  torpédoborců.  Američané  (pod  velením  kontraadmirála 

Giffena)  disponovali  bitevní  lodí  Washington,  křižníky  Wichita a  Tuscaloosa a  čtyřmi 

torpédoborci.  Jako případné varování  sloužilo  šest  spojeneckých ponorek (3 britské,  další 

patřily Norům, Polákům a Svobodným Francouzům), které se měly rozmístit podél norského 

152 PRESTON, Antony, The History of the Royal Navy in the 20th Century, London 1987, s. 124.
153 Celý příběh - WOODMAN, Richard, Arctic convoys, London 1994, s. 147.
154 ADM 234/369, s. 35-36.
155 HAGGUE, A., RUEGG B., Convoys to Russia 1941-45, Kendal 1992, s.  33, KEMP, Paul, Convoy! Drama 
in Arctic Waters, London 1993, s.  45.
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pobřeží a hlásit případné spatření nepřátelské bitevní lodě a samozřejmě také zaútočit, pokud 

by to situace dovolila. Hned 1. května došlo k tragické nehodě u bitevního svazu. Za husté 

mlhy v okolí Islandu narazila  King George V. do torpédoborce  Punjabi. Ztráty na životech 

nebyly naštěstí pro Angličany příliš vysoké, ovšem pod přídí bitevní lodi vybuchly odjištěné 

hlubinné nálože a  poškozená  King George V. se  musela  vrátit  na Island,  odkud ji  spěšně 

nahradila Duke of York, na níž Tovey posléze přemístil svou vlajku. 156

Proměnlivé a nevyzpytatelné počasí pronásledovalo i samotný PQ 15, hustá mlha a 

sněhové  přeháňky však  konvoj  zakryly  před  zvědavýma  očima  německých  průzkumných 

letadel.  První  se  objevilo  až  30.  dubna  krátce  před  půlnocí  asi  250  mil  jihozápadně  od 

Medvědího ostrova, v té době však už u konvoje byly přítomny Burroughovy křižníky.  157 

Eskorty konvoje již mezitím zaměstnávalo odhánění ponorek, když vyplouvaly na preventivní 

hlubinné bombardování. Torpédoborce byly ráno 1. května nuceny doplňovat si palivo při 

stále se zhoršujícím počasí a sílícím vlnění z eskortního tankeru Grey Ranger.  Tato operace 

byla vážně zpomalena, dvakrát se oddělila hadice  (přečerpávající palivo). 158 Nedostalo se na 

torpédoborec Matchless, jenž si nakonec musel přečerpat palivo z Londonu. 159 Počasí zůstalo 

nadále proměnlivé.

Při pátrání po ponorkách přišla na křižník Nigeria zpráva, že bylo spatřeno nepřátelské 

plavidlo, podle velikosti nástaveb nejspíš těžká loď. Nikdo ji nečekal tak brzy a vzhledem k 

tomu, že to mohl být těžký křižník, spíše však kapesní bitevní loď, mezi eskortami vzrostl 

neklid. Když se oba křižníky přesouvaly mimo konvoj, přišla zpráva, že se jedná o planý 

poplach. 160 První nepřítel se tak objevil v podobě letadel. Večer 1. května zaútočilo několik 

střemhlavých Ju-88. Jeden z nich chtěl zaútočit na London, byl však sestřelen protiletadlovou 

palbou. Ani zbytek Junkersů nic nezasáhl.

Během noci 1. a rána 2. května však musely křižníky opustit PQ 15, který musel dále 

pokračovat bez jejich ochrany. Burrough měl rozkazy nepokračovat za Medvědí ostrov, aby se 

jeho cenným křižníkům nic nestalo. Nigeria a London nemají, opakuji, nemají pokračovat za  

012° východně, pokud není konvoj ohrožen křižníkem nebo ze vzduchu.  161 Měly se později 

připojit k eskortě QP 11. Ten objevil před konvojem směřujícím do Ruska. Crombie byl záhy 

nucen se stočit dále na jih, aby se vyhnul ledovým polím. Od eskorty QP 11 se dozvěděl, co v 

156 Tamtéž, s. 34, Tamtéž, s. 44-45.
157 ADM 199/721, ADM 237/166, více zpráv.
158 ADM 199/721, s. 79, zpráva kontradmirála Burrougha.
159 Tamtéž.
160 Tamtéž.
161 ADM 237/166, soubor depeší.
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nedávné době potkalo zpětný konvoj a že hrozí nebezpečí od letadel a ponorek, ale také od 

německých  torpédoborců.  Nad  loďmi  pod  Crombieho  ochranou  stále  neúnavně  kroužilo 

průzkumné letadlo. 162

Krátce po 20. hodině 2. května napadl torpédoborec  St. Albans a minolovka Seagull  

hlubinnými bombami ponorku.  Ta byla  nucena se  vynořit,  pročež  na ni  eskortní  plavidla 

zahájila palbu palubními zbraněmi. Teprve poté útočníci zjistili, že napadli vlastní ponorku. 

Byla to polská Jastrzab (P-551), jež z útoku vyšla natolik poškozená, že ji bylo nutné potopit. 

Na  její  palubě  bylo  i  několik  mrtvých,  kapitán  byl  raněn.  Tento  pro  Brity  nanejvýš 

politováníhodný incident  byl  způsoben tím,  že  se  ponorka nacházela  přes  sto  mil  od své 

plánované pozice. 163

PQ 15 se mezitím probíjel dál na východ za drsného počasí a za drasticky snížené 

viditelnosti,  kdy lodím konvoje i  eskortám opět zamrzaly nástavby a pro muže na palubě 

pokračovalo mrazivé  peklo.  Němci byli  již  vyčerpáni  bojem o konvoj  QP 11,  tudíž  proti 

naloženým  kolonám  nevyvinuli  takové  úsilí.  Přesto  se  objevily  obávané  torpédové 

bombardéry,  jimž naopak zmíněné počasí  usnadňovalo útok.  O půl  druhé ranní  3.  května 

napadlo konvoj pouhých šest torpédových He-111 (z nichž dva byly sestřeleny), ovšem i tato 

hrstka dosáhla velkého úspěchu.

Torpédová  letadla  zaútočila  ve  formaci  velmi  nízko  v  přední  části  konvoje  na  

pravoboku,  prolétla  poblíž  Somali  a  Matchless  a  mezi  nimi.  Neodhalená  radarem Ulster  

Queen. Viditelnost  tři  až čtyři  míle.  Pološero a opar ztížily  jejich spatření.  (Bylo to) šest  

letadel, z nichž jen čtyři odhodily torpéda. Některá torpéda dopadla před clonu, jiná prošla  

skrz ni. Jedno (letadlo) se zřítilo v plamenech před konvojem...164

Torpéda zasáhla komodorovu Botavon,  Cape Corso a  Jutland. První dvě se potopily 

okamžitě, třetí později dorazila U-251. O prvním úspěchu torpédových bombardérů hovoří 

mnoho zpráv z lodí. Třeba z katapultové Empire Morn:

Ve 0:30165 byl konvoj napaden bez předchozího varování z pravoboku (mohlo to být  

70°) pěti letouny typu Heinkel 111 nesoucími torpéda, útok byl proveden z velmi malé výšky.  

Jedno torpédo bylo vypuštěno na naši loď, ovšem velmi přesná palba z našeho Oerlikonu na  

pravoboku odchýlila  jeho zamíření.  Toto  torpédo proplulo  před námi  a zasáhlo Botavon.  

Nakonec se dalo říci, že do přepážky č. 1. Poté bylo vypuštěno další torpédo, první důstojník  

162 ADM 199/721, WOODMAN, op. cit. , s. 119-121.
163 ADM 199/721, WOODMAN, op. cit. , s. 120-123, KEMP, op. cit., s. 46-47.
164 ADM 237/166,  zpráva Vrchního velitele Royal Navy v Severním Rusku, s.1.
165 Ve zprávách se různí časová pásma, většinou se však autoři zpráv drží anglického času.
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Cillies, který se právě nacházel na pravé straně můstku, vydal rozkaz „kormidlo doprava“ a  

okamžitě podal informace o poloze. Kormidlo bylo okamžitě strženo na „ostře doprava“ a  

byla zvýšena rychlost při úhybném manévru. Torpédo proplulo za naší zádí a zdá se evidentní,  

že zasáhlo Jutland na pravoboku do zadní části lodi, přičemž zcela zničilo záď. Zda Jutland  

byl předtím zasažen (ještě jiným) torpédem, nejsem v postavení, abych to mohl vyjádřit. Cape  

Corso byla třetí loď zasažená torpédem, s politováním musím říci, že vyletěla do vzduchu...

...Celá záležitost skončila asi během čtyř minut. Bylo nemožné vyslat náš Hurricane kvůli  

nízké viditelnosti a těžké soustředěné palbě přes naší příd. 166

Na  zkázu  Cape Corso vzpomínal  i  vrchní  námořník  Raymond  Smith  na  palubě 

trawleru Cape Palliser:

Ve zděšení jsem viděl jednu z obchodních lodí, jak vyletěla do povětří a zmizela ve  

fialovém  záblesku.  Vše,  co  po  ní  potom  zůstalo,  byla  hromada  plovoucích  trosek  jejího  

nákladu,  ostatní  šlo  ke  dnu.  Zkáza  této  lodi  byla  záležitostí  několika  vteřin.  167 Eskortní 

plavidla zachránila 137 námořníků z různých lodí, jež se stihli zachránit.

Večer stejného dne se objevily i střemhlavé Ju-88.  Útok přišel ve 22:30: (Nejprve)  

spatřeny  jen 2 Ju 88, z nichž jeden byl zasažen 4 palcovým (Oerlikonem) a poté pozorován  

padající střemhlav. Sněhová přeháňka zabránila spatření jeho pádu. Další letadla byla slyšet  

v mracích ve výšce asi 2000 stop, odhadem asi 6 letadel.  168 Podle dalších hlášení byl útok 

špatně proveden, Němcům se podařilo  poškodit jen trawler Cape Palliser.

Po tomto  útoku jsme pokračovali  do  Murmanska stejným kurzem a  během zbytku  

plavby nedošlo k dalším incidentům, ačkoli  letadla byla trvale sledována v naší blízkosti.  

Přesto však nezaútočila na konvoj a eskorty na ně dávaly bedlivý pozor.  Žádné letecké krytí  

nám (však) nepřilétlo vstříc z Murmanska dokud jsme nevpluli do Kolského zálivu, protože  

počasí a bylo příliš špatné a viditelnost nízká. 169

Další  letecké  útoky  tedy  již  nepřišly,  ovšem  po  celý  4.  květen  se  za  prudkých 

sněhových vánic stále objevovaly německé ponorky, ovšem eskorta jim nedovolila vystřelit 

svá torpéda, přestože nebyla posílena místní eskortou, jež byla plně zaměstnána jinde bojem s 

Němci.  A tak  večer  následujícího  dne  PQ  15  dosáhl  Kolského  zálivu.  170 Plavba  tohoto 

konvoje by byla jistě považována za úspěch, kdyby ji nezastínily další události.   
166 ADM 199/721, s. 323.
167 WALLING, Michael G., Forgotten Sacrifice, The Arctic Convoys of World War II, Oxford 2012, s. 103.
168 ADM 237/166, časy útoků se v jednotlivých zprávách liší, autoři používají různá časová pásma, ten samý jev 
se vyskytuje i v ADM 234/369, Battle summary.
169 ADM 237/166, zpráva z lodi Cape Race, s. 2.
170 WOODMAN, op. cit., s. 123-124, SCHOFIELD, B.B, The Russian Convoys, London 1964, s. 52, KEMP, op. 
cit., s. 47.
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Zpětný QP 11 (komodor Lawrence na Briarwoodu) o třinácti plavidlech s balastovou 

zátěží  opustil  Murmansk  28.  dubna (podle  plánu).  171 První  dva  dny se  na  jeho ochraně 

podílela místní eskorta složená ze sovětských torpédoborců Sokrushitelny a Kuibyshev a čtyř 

minolovek –  Niger,  Hussar,  Gossamer a  Harrier. Po jejich odplutí spadla obrana na bedra 

fregatního kapitána M. Richmonda, jenž měl k dispozici  torpédoborce  Bulldog (vlajkový), 

Amazon,  Beverley a  Beagle,  trawler  Lord  Middleton a  korvety  Snowflake,  Saxifrage, 

Campanula a  Oxlip.  Tato  eskorta  z  konvoje  PQ 14  měla  vykonávat  eskortu  pro  QP 11,  

torpédoborce měly zůstat s konvojem tak dlouho, jak to -výdrž (paliva) dovolí.  172 Kapitáni 

obchodních  lodí  již  po  plavbě  PQ  14  vyjadřovali  důvěru  tomuto  veliteli  eskorty.  173 A 

Richmond měl dostat příležitost prokázat své schopnosti znovu.

Podporu měl dále zajišťovat křižník Edinburgh (16 děl ráže 152 mm, 12 ráže 101 mm, 

8 pom-pomů, rychlost 32,5 uzlů, výtlak 10 550 tun, posádka 781 mužů174), jehož připlutí bylo 

plánováno na 30. dubna. Tato loď, jež nesla vlajku kontraadmirála Bonham-Cartera, musela 

plnit  ještě  další  poslání.  Edinburgh  měl  sklad  plný  neoraženého  zlata,  jímž Sověti  platili 

spojenecké  dodávky.  I  když  mělo  být  toto  poslání  tajné,  posádka  lodi  se  o  tom  brzy 

dozvěděla.  Bonham-Carter  se  proto rozhodl  držet  se  dále  od konvoje,  aby nebyl  ohrožen 

přímo s ním, ale aby byl schopen zasáhnout, pokud by hrozilo nebezpečí ze strany německých 

lehkých plavidel, jež přece již jednou zaútočila. 175 V tomto směru měl i jasné rozkazy: C.S.  

18 (Bonham-Carter) na Edinburghu se má oddělit  od skupiny jakmile to situace dovolí  a  

pokračovat do Scapa. 176

Od samého  začátku  plul  konvoj  pod  nešťastnou  hvězdou.  Již  den  po  vyplutí  byl 

sledován průzkumnými letadly a v okolí se začaly shromažďovat ponorky. Slabá sovětská 

vzdušná ochrana zmizela krátce po odplutí lokální eskorty. Počasí bylo neustále špatné. Hned 

ráno 30. dubna napadly eskorty německou ponorku U-88, ovšem zničit se ji nepodařilo. Další 

vlci  se  shromažďovali  v  okolí  a  jejich  vysílání  zachycené  službou  u  Huff-Duffů 

znervózňovalo kapitány eskort. Toho dne se objevil Edinburgh a zaujal postavení 15 mil před 

konvojem.  177 Kvůli  nebezpečí  QP 11 změnil  kurz,  ovšem nešťastně  se  připletl  do  cesty 

dalším ponorkám. U-436 (kapt.leutnant Seibicke) a U-456 (kapt.leutnant Teichert)  spatřily 

171 ADM 237/165, soubor depeší.
172 ADM 237/166, soubor depeší.
173 ADM 237/165, soubor depeší.
174 KONSTAM, Angus, British light cruisers, Oxford 2012, s. 45.
175 HAGGUE, op. cit., s. 35, WRAGG, David, Obětováno Stalinovi, Praha 2008, s. 144-145.
176 ADM 237/165, soubor depeší.
177 WOODMAN, op. cit., s.  124-125.
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před sebou vysněný cíl každého ponorkového kapitána – nepřátelský křižník. Loď plula cik-

cak vysokou rychlostí. Nejprve vypálila U-436, její torpéda však cíl minula. Na Edinburghu si 

mezitím uvědomili, jaké nebezpečí hrozí, bylo však již pozdě. V 16:18 dvě torpéda z U-456 

zasáhla britský křižník. 178

Obě torpéda zasáhla pravobok lodi, první směrem k přídi, kde zaplavilo přední kotelnu 

a další oddělení. Tento zásah ještě nebyl kritický. Druhé torpédo však zasáhlo záď a mělo 

ničivé důsledky. Záď lodi byla prakticky odpálena, s ní přišel Edinburgh o dva vnitřní šrouby, 

ale hlavně o kormidlo. Otřásající se loď se tak stala neovladatelnou. Navíc se trosky zádě 

ponořily  do  vody a  začaly působit  jako kotva.  Křižník  se  začal  průnikem vody naklánět 

doprava a také tímto směrem neovladatelně kroužit.  Byla však ještě naděje loď zachránit. 

Jedna kotelna byla dosud v provozu a stejně tak dva vnější lodní šrouby. Posádka měla v době 

zásahu volno a nebyla v pohotovosti, přesto se jí podařilo zastavit průnik vody a dát křižníku 

alespoň minimální rychlost. U velké lodi bylo možné střídavým zapínáním levého a pravého 

šroubu jakžtakž udržovat kurz. Problém znamenaly obrovské vlny, jež narážely na bok lodi, a 

ta se neustále stáčela doprava. Naštěstí U-456 již neměla torpéda, aby raněnou oběť dorazila. 

Mohla však na místo navést další německé lodě. 179

30. v 16:16180 velký pilíř vody a kouře spatřen na horizontu na 320°. Bylo nám známo,  

že se tímto směrem nachází Edinburgh, a proto jsem odeslal Forester a Foresight, aby zjistily,  

o co se jedná. V 16:20 došla zpráva z Edinburghu, že byl torpédován...181 Výše zmíněné 

torpédoborce zůstaly u poškozeného křižníku, na pomoc vypluly také dva ruské torpédoborce. 

V 17:38 konvoj změnil kurz 40° doprava, aby se dostal pryč od ponorek poblíž Edinburghu.  

Následně již nebylo ani vidu po Edinburghu, ani po torpédoborcích poslaných mu na pomoc.  

Zachycovali jsme však pomocí Huff-Duffu neustálé vysílání ponorek, u nichž jsme odhadovali,  

že jsou v okolí Edinburghu. 182

Začal zoufalý boj za záchranu křižníku. Silný vítr a vlnění stále stáčelo loď doprava a 

nebylo možné držet kurz. Nejprve se snažili na torpédoborci Forester přetáhnout lano na příď 

a  Edinburgh táhnout,  počasí  však  tomu  zabránilo.  Navíc  se  v  okolí  rojily  ponorky  a 

torpédoborce musely přerušovat podpírání křižníku, aby Němce zahnaly.  Nakonec se však 

podařilo propojit záď křižníku lanem s Foresight, jenž mohl směrovat loď správným kurzem a 

178 BEKKER, Cajus, Prokleté moře, Plzeň 1995, s. 191,  německá zpráva.
179 WRAGG, op. cit., s. 146-147, CAMPBELL, Ian, MACINTYRE, Donald , The Kola Run., A Record of Arctic  
Convoys 1941-1945, London 1958, s. 39-40.
180 Britská zpráva.
181 ADM 199/721, s. 59, zpráva  korvetního kapitána Richmonda z Bulldogu.
182 Tamtéž.
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bránit jejímu obracení. Navíc zbytek zádě, jenž trčel dolů a zbavoval loď možnosti vůbec 

plout, byl odstraněn. Práci neustále ztěžovalo bouřlivé moře a trvalé sněžení, skupina se však 

dala do pohybu. Do Murmanska zbývalo 240 mil.  183 Němci však nespali. V půl jedné ráno 

první  květnový den dostal  velitel  německých torpédoborců kontraadmirál Schmudt rozkaz 

poškozený britský křižník dorazit a také napadnout zdánlivě slabě chráněný britský zpětný 

konvoj. Na moře vyplouvají tři torpédoborce – Herman Schoemann, Z 24 a Z 25 pod vedením 

kapitána Schulze-Hinrichse. 184 Jedná se o mocné torpédoborce třídy Narvik, vyzbrojené třemi 

děly ráže 150 mm, tedy silnější než jakýkoliv proti nim stojící britský torpédoborec.

Richmond zatím netušil, jaké nebezpečí QP 11 hrozí. Brzy zrána 1. května odrazil útok 

torpédových letadel. Dle hlášení byl útok vlažně proveden a neuspěl.  Protiletadlová palba 

H.M.S. Snowflake byla obzvláště agresivní a úspěšně donutila jeden letoun odhodit torpédo  

předčasně. 185 Záhy spatřil torpédoborec Amazon ponorku, ta se však ponořila dříve, než na ni 

stačil zaútočit. S ohledem na toto nebezpečí konvoj dvakrát měnil kurz, záhy se však vrátil na 

ten původní. Začínaly potíže, vítr sílil a moře se zdvihalo. Viditelnost 10 mil klesající na dvě  

míle během náhlého sněžení. 186 Záhy se objevilo silné ledové pole, nebezpečnější však byly 

uvolněné velké kry. QP 11 tak musel změnit kurz více na západ. Na pravoboku lodí pluly 

ledové kry.

 V 13:45 radar na Snowflake hlásil neznámá plavidla, označena jako jedno velké a dvě  

malá.  Považovali  jsme je nejprve za Edinburgh eskortovaný Foresightem a Foresterem, a  

proto  jsme  neporušili  rádiový  klid...Beverley  hlásila  rádiem  nepřítel  na  210°  a  začala  

pokládat  kouřovou  clonu. 187 Richmond  na  Bulldogu okamžitě  jednal.  Bulldog se  rychle 

přesunul na levou stranu konvoje a velitel nařídil ostatním torpédoborcům zařadit se za něj. 

Komodor  konvoje  byl  informován,  že  tři  německé  torpédoborce  jsou  nadohled  z  jihu  a  

okamžitě provedl nouzový obrat o 40° na pravobok.  188 Torpédoborce pokládaly kouřovou 

clonu a řadily se za  Bulldog – nejprve  Beagle, pak  Amazon a  Beverley. Němci pluli též v 

kýlové řadě a přibližovali se. 189 Šest britských děl ráže 120 mm a čtyři 101 mm, navíc se se 

starým způsobem zaměřování,  proti šesti německým dělům ráže 150 mm a pěti 127 mm. 190 

Netřeba popisovat, jak mohlo střetnutí dopadnout.

183 CAMPBELL, MACINTYRE, op. cit., s. 40.
184 BEKKER, op. cit., s. 191.
185 ADM 199/721, s. 59, zpráva z Bulldogu.
186 Tamtéž.
187 ADM 199/721, s. 75, hlášení ze Snowflake.
188 Tamtéž.
189 ADM 199/721, s. 62, hlášení z Bulldogu.
190 CAMPBELL, MACINTYRE, op. cit., s. 42.
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 Ve 14:07 zahájily  obě  strany  palbu.  191 Záhy se  Němci  stočili  doprava  a  Britové 

doleva,  aby mohli  využít  plné boční  salvy svých děl.  Obě strany vypálily torpéda.  Jedno 

prošlo blízko za zádí Richmondova torpédoborce. Britové záhy zjistili, s kým mají tu čest, 

Němci však ve 14:10 otočili a zmizeli jim z dohledu. Nejspíš nechtěli ztrácet čas v boji proti 

torpédoborcům  a  dostat  se  přímo  k  obchodním  lodím.  Za  sebou  nechali  poškozený 

torpédoborec Amazon, jenž byl zasypán střepinami granátů. Smršť střepin zasypala palubu a 

zranila osádku děla B, jež bylo vyřazeno z boje, stejně jako torpédomety a pom-pomy. Všude 

leželi mrtví a ranění. Horší však byl přímý zásah do kormidelny, kde byla posádka na místě 

mrtvá a Amazon rázem vybočil z řady. Jako zázrakem se loď podařilo opět dostat do chodu a 

Richmond  přikázal,  aby  se  zařadila  na  konec.  Přestávka  v  boji  umožnila  najít  a  ošetřit  

raněné. 192

 Richmondova eskorta se vracela ke konvoji, když zjistila, že jedno německé torpédo 

nalezlo svůj cíl, i když nebylo jasné, zda pocházelo z ponorky či z torpédoborce. Každopádně 

ruská loď  Tsiolkovsky,  jež  začala odpadávat od konvoje,  šla ke dnu, 15 členů posádky se 

zachránilo. Neuplynulo ani deset minut a Němci se objevili znovu, ve 14:40 znovu zahřměla 

děla.  V 14:41 se britské torpédoborce společně obrátily přímo k nepříteli, který se v 14:45  

otočil a zmizel. Britské torpédoborce se vrátily ke konvoji...palba nepřítele byla stále přesná,  

salvy padaly nepříjemně blízko,  ale  nebyly zjištěny žádné zásahy ani  na jedné straně.  193 

Konvoj se stále více dostával do ledu a torpédoborce musely plout volnými mezerami, aby 

mohly zasáhnout, kdyby se znovu objevil nepřítel.

 To se stalo ještě třikrát. Schulze-Hinrichs se nejspíš snažil dotěrné, i když podstatně 

slabší  Brity vymanévrovat.  Není známky o tom, že by byly německé lodě nějak citelněji 

zasaženy. Krátce před čtvrtou odpolední a téměř přesně o hodinu později se Němci přiblížili,  

Britové se podvakrát postavili do cesty a pokládali kouřovou clonu. Žádná loď nebyla citelně 

zasažena,  pouze  střepiny zasypaly  Bulldog,  několik škrábanců utržil  i  Beverley.  Boj  mezi 

ledovými krami se krátce rozhořel ještě jednou, v 17:36. Po deseti minutách Němci vypustili 

kouř a zmizeli.  Britské lodě zůstávaly v pohotovosti.  Nepřítel se již znovu neobjevil a po  

udržení pozice na napadené straně konvoje po tři hodiny, zatímco se konvoj probíjel z ledu,  

torpédoborce  dostaly  rozkaz  obnovit  pozice  ve  cloně,  což  se  stalo  v  21:55.  194 Boj  pro 

Richmondovy torpédoborce úspěšně skončil. 

191 ADM 199/721, vyprávění z Amazonu, s. 1-2, hlášení z Bulldogu s. 62.
192 Tamtéž.
193 ADM 199/721 s. 63, hlášení z Bulldogu.
194 Tamtéž.
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Němci  ve  skutečnosti  již  vypotřebovali  až  dvě  třetiny  své  munice,  navíc  jejich 

primárním cílem byl  Edinburgh. Lodě se tudíž obrátily a zamířily tam, odkud je naváděla 

ponorka u poškozeného křižníku.  Naštěstí  pro Brity zaměstnanost  eskorty nevyužily další 

ponorky. Eskorta QP 11 ještě pár kontaktů podmořských člunů zachytila, ovšem k žádnému 

boji již nedošlo. 2. května se konvoj setkal s protilehlým PQ 15, 4. pak  torpédoborce odpluly 

do  Seidisfjordu  vyložit  raněné  a  doplnit  palivo.  Ráno  7.  května  pak  QP 11  doplul  bez 

problémů do Reykjavíku.

Dosud  stálo  štěstí  při  královském  námořnictvu,  ještě  ale  nebyl  konec.  Edinburgh 

mezitím bojoval o záchranu. Jen pomalu se přibližoval k Murmansku, ovšem 1. května ráno 

musely odplut oba ruské torpédoborce doplnit palivo.  Forester a  Foresight se proto musely 

oddělit od křižníku a opět tvořit clonu.  Edinburgh plul jen o dvou uzlech a stále se stáčel 

doprava. Zároveň přišla depeše o útoku tří německých torpédoborců na QP 11. Ještě horší 

byla údajná zpráva, že z Trondheimu vyplul  Edinburgh dorazit  Admiral Scheer.  195 Eskortu 

sice doplnily minolovky  Hussar,  Gossamer,  Harrier a  Niger, s nimi navíc připlul remorkér 

Rubin, jenže ten byl příliš slabý na vlečení křižníku. Palebná síla dvou ruských torpédoborců 

citelně chyběla. 196

2. května v 6:00 spatřily německé torpédoborce olejovou skvrnu, o půl hodiny později 

na minolovce  Hussar zahlédli neznámé plavidlo,  jež na ně zahájilo palbu. První německý 

torpédoborec, Herman Schoemann zpozoroval britský křižník a zamířil k němu. Díky sněhu a 

nízké viditelnosti jej však Z 24 a Z 25 ztratily.  Foresight a Forester také spatřily nepřítele a 

pustily se do boje, těžká děla křižníku se dala do pohybu a zaměřila  Schoemann. Němci se 

právě  chystali  vypálit  torpéda,  když  je  zasáhla  přesná  salva  z  Edinburghu.  Hermann 

Schoemann sice ještě stačil vypálit torpéda, zásahy však zničily turbíny a generátor elektřiny. 

Loď se naklonila a její děla umlkla, brzy se  Herman Schoemann zcela zastavil.  Zprávy z 

podpalubí zněly jasně – torpédoborec již nelze zachránit, musí být opuštěn. 197

Mezitím zuřil  boj  mezi  německými a  britskými  torpédoborci.  Němci  se  pokoušeli 

dostat se k Schoemannu a k Edinburghu, Britové jim v tom chtěli za jakoukoli cenu zabránit. 

Agresivní taktika  Foresightu a  Foresteru rozmělnila palbu nepřítele a neumožnila mu plně 

využít své převahy. Forester se pokoušel napadnout torpédy Z 24, ovšem utrpěl přímé zásahy 

150 mm děl německého torpédoborce. První projektil zničil kotelnu a loď se v plamenech 

zastavila.  Druhý  granát  dopadl  před  můstek  a  zabil  kapitána  Huddarta.  Velení  nad 

195 PEARCE, Frank, Last Call for HMS Edinburgh, London 1982, s. 74-75.
196 KEMP, op. cit., s. 49-50.
197 BEKKER, op. cit., s. 193-194.
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ochromenou  lodí  převzal  první  důstojník  Bitmead.  198 Posádka  horečně  pracovala  na 

opravách, ovšem záhy Bitmead jasně spatřil torpédo mířící na bezbrannou loď. To však loď 

nezasáhlo. Poškozenému plavidlu přispěchal na pomoc Foresight a  Forester se vzápětí opět 

dal do pohybu. Na pomoc připluly i minolovky. Sníh a mizivá viditelnost byla těmto malým 

plavidlům výhodou. Německý  Z 25 byl zasažen do rádiové místnosti, kde byla obsluha na 

místě mrtvá nebo zraněná. 199

Jedno  torpédo,  které  Němci  pravděpodobně  vypálili  na  Forester,  však  zamířilo  k 

Edinburghu.  Křižník,  i  když  stále  pálil,  se  nemohl  torpédu  vyhnout.  To  jej  zasáhlo  na 

levoboku,  téměř  naproti  díře  po  torpédu na  pravoboku.  Kapitán  Faukner  a  kontraadmirál 

Bonham-Carter byli záhy srozuměni se skutečností - lodi hrozí bezprostřední riziko rozlomení 

a potopení, tudíž musí být opuštěna. Po bok křižníku se přiblížily minolovky  Gossamer  a 

Harrier a pokoušely se v rozbouřeném moři přirazit k lodi, aby bylo možné přesunout raněné. 

Divoké  vlny  znemožňovaly  spojení,  nakonec  se  však  přes  400  námořníků  a  důstojníků 

podařilo dostat na palubu minolovky. Bonham-Carter, kapitán a zbytek posádky se přesunul 

na Harrier. Loď se nakláněla už na 17° a její palba umlkla. 200

Posádky britských torpédoborců viděly, co lodím hrozí a snažily se Němce odehnat. 

Foresight záhy zasáhly německé granáty a i tento torpédoborec byl na čas vyřazen z boje. 

Hrozilo, že Němci zlikvidují celé britské seskupení lodí, mohli lehce potopit minolovky a 

poslat přeživší z Edinburghu za jejich lodí.  Z 24 a Z 25 se však pokoušely rovněž zachránit 

posádku  ze  své  poškozené  lodě.  Nakonec  se  jim  podařilo  přirazit  k  poškozenému 

Schoemannu a většina posádky přeskákala do bezpečí. V 8:30 vybuchly na lodi načasované 

nálože  a  Herman Schoemann  se  potopil.  Zbytek  trosečníků  zachránily  ponorky.  201 Poté 

německé torpédoborce zamířily zpět do Norska.

Oba poškozené britské torpédoborce se mezitím podařilo nouzově opravit a zařadit je 

do formace. Foresight nakonec vypálil torpédo na Edinburgh a křižník se rozlomil a potopil. 

Jeho posádka doplula do Ruska na palubách minolovek. Jeho zlato však skončilo na mořském 

dně.  Teprve  v roce 1981 se potápěči  poprvé potopili  ke křižníku,  cenný kov byl  posléze 

vyloven. Jeho hodnota v té době činila 45 milionů liber, z toho Velká Británie dostala třetinu, 

zbytek byl vrácen Rusům. 202 Zlato bylo sice původně celé určeno pro spojence, ovšem vina, 

že skončilo na mořském dně, padla na britskou hlavu.

198 CAMPBELL – MACINTYRE, op. cit., s. 45.
199 O'HARA, Vincent P., The German Fleet at War 1939-1945, Annapolis 2004, s. 140.
200 KEMP, op. cit., s. 50-51.
201 CAMPBELL, MACINTYRE, op. cit., s. 46-47, BEKKER, op. cit., s. 194-195.
202 PEARCE, op. cit., s. 193-194.
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Za úspěch a záchranu konvoje QP 11 proti silnějšímu nepříteli padala slova chvály jak 

na  adresu  eskorty,  tak  i  na  chování  konvoje,  především  komodora  Lawrence,  jemuž  se 

podařilo QP 11 udržet pohromadě i v ledových polích. Admirál Noble (velitel torpédoborců 

Západních Přístupů) poslal pochvalnou zprávu:

Četl  jsem  s  velkým  zájmem  a  hrdostí  zprávy  o  akcích  torpédoborců  Západních  

Přístupů proti nepříteli, jehož papírová převaha byla nad veškeré diskuze.

Považuji řízení našich lodí a chování všech na palubě hodné nejvyššího ocenění. 203

Za války se samozřejmě musí vyzdvihovat jeden, i když malý úspěch, aby se zakryl 

efekt hořkého neúspěchu.

Před vysláním dalšího konvoje čekala britskou flotilu ještě jedna důležitá operace – přesunout 

Trinidad zpět do Británie a umožnit jeho komplexní opravu v docích. Operaci měl na starost 

opět kontraadmirál Bonham-Carter. Loď, která v boji s německými torpédoborci nešťastně 

torpédovala  sama sebe,  byla  provizorně  opravena pláty,  jež do Ruska převezl  Edinburgh, 

ležící nyní již na mořském dně. Na palubě Trinidadu pluli také trosečníci z tohoto křižníku a 

také z jiných obchodních lodí, celkem asi sto osob.  204  Provizorně svařené pláty a dřevěné 

vzpěry  samozřejmě  nedostačovaly.  I  tak  byla  oprava  složitou  záležitostí,  navíc  s  sebou 

přinesla  střety  mezi  britskými  a  ruskými  dělníky,  kteří  zápasili  o  tu  trochu  komfortu  a 

potravin, co jen byla v této severní, bombardováním postižené pustině, možná. 205

Trinidad přesto vyplul 13. května na riskantní zpáteční cestu doprovázen torpédoborci 

Somali,  Matchless,  Foresight a  Forester,  z  nichž  poslední  dva  jmenované  také  prošly 

provizorními opravami po přechozím boji. 206 I přes svá omezení byl Trinidad stále schopen 

plout rychlostí 20 uzlů. Celou operaci kryl svaz kontraadmirála Burrougha s křižníky Nigeria, 

Kent,  Liverpool a  Norfolk a čtyřmi torpédoborci, ale také svaz Domácího loďstva admirála 

Toveyho  s  třemi  bitevními  loděmi,  letadlovou  lodí,  křižníkem a  11  torpédoborci.  To,  že 

Britové poslali na moře v podstatě vše, co měli v té době k dispozici k ochraně jediného 

křižníku, hodně vypovídá o respektu, který vůči svému hladinovému nepříteli měli. Ten však 

ležel paralyzován ve fjordech kvůli nedostatku paliva, jedinou lodí, jež mohla být za účelem 

útoku využita, byl  Admiral Scheer.  207 Ze zpětného pohledu se to jeví jako plýtvání silami, 

navíc když hlavní úder přišel odjinud.

203 ADM 237/165, komentáře ke zprávám velitelů lodí, zpráva Adm. Percy Noble.
204 PEARCE, Frank, The Ship that Torpedoed Herself, Plymouth 1975, s. 140.
205 WOODMAN, op. cit., s. 112-113.
206 SCHOFIELD, op. cit., s. 54.
207 WOODMAN, op. cit., s. 137.
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Od  prvního  rána  při  plavbě  na  západ  byl  křižník  a  jeho  doprovod  sledován 

průzkumnými letouny nepřítele, před útokem však svaz krylo počasí. Následující den, 14. 

května,  se  však  počasí  drasticky  zlepšilo  a  přišly  první  útoky  Luftwaffe.  Pekelná 

protiletadlová palba britských plavidel odrazila počáteční vlny útočníků. V okolí svazu také 

kroužily německé ponorky, ale ani těm se nepodařilo se prosadit. Okolo 22. hodiny přišel útok 

torpédových  He-111.  Zatímco  se  Trinidad  vyhýbal  torpédům,  zaútočil  na  něj  osamělý 

střemhlavý bombardér a svrhl své pumy, z nichž 4 křižník zasáhly. Ty způsobily rozsáhlý 

požár v podpalubí, navíc odpálily provizorní pancéřování. Do lodi se okamžitě nahrnuly tuny 

vody, což způsobilo náklon 14°. Trinidad však byl stále schopen plout rychlostí 22 uzlů, loď 

musela zůstat v chodu, aby se mohla případně vyhnout další torpédům. To však přispělo k 

rozšíření  požárů.  Kapitán  Saunders  mohl  zastavit  teprve  tehdy,  když  německá  letadla 

ustoupila.  208 Následoval dlouhý zápas posádky o záchranu plavidla. Přes úpornou snahu a 

oběti  se požáry nepodařilo  zvládnout,  hrozilo,  že prohoří  do skladů munice,  což by mělo 

katastrofální  následky.  Admirál  i  kapitán  Saunders  museli  rozkázat  opustit  loď.  Posádka 

spořádaně  opouštěla  plavidlo,  některá  protiletadlová  děla  ještě  střílela  a  zaháněla  stále 

dotírající německá letadla. Agonie křižníku skončila v 1:20 ráno 15. května. 209 Byl potopen 

torpédem doprovodu, jenž také převzal posádku.

Pro přeplněné torpédoborce na cestě na západ však boj ještě neskončil. Následovaly 

další útoky letadel, tentokrát však malým plavidlům přálo štěstí. Poslední šok nastal, když 

byla zachycena zpráva o vyplutí německé eskadry, jež se měla navíc nacházet nedaleko od 

nich. A skutečně, na torpédoborcích brzy zahlédli nástavby velké lodě. Byl to však jejich krycí 

svaz  kontraadmirála  Burrougha.  Dalším  nepříjemnostem  se  již  torpédoborce  vyhnuly  a 

dopluly v pořádku.

Poslední  boj  křižníku  Trinidad,  při  němž  zahynulo  61  mužů,  velmi  ovlivnil  další 

jednání  Royal  Navy.  Kontraadmirál  Bonham-Carter  ztratil  během krátké  doby již  druhou 

vlajkovou loď, celkově to však byla dokonce pátá loď, jež šla pod ním ke dnu.  210 Muži 

posádek podle něj dokonce  překřtili záchranné vesty na „bonhamky“.  Nešťastný admirál 

prohlásil:

„Jsem přesvědčen,  že  dokud  nebudou  letiště  v  severním Norsku  neutralizována  a  

nebude alespoň pár hodin tmy, pokračování těchto konvojů  by mělo být zastaveno. Pokud  

musí pokračovat z politických důvodů, musí se také počítat s vážnými a těžkými ztrátami. Síla  

208 CAMPBELL, MACINTYRE, op. cit., s. 50.
209 KEMP, op. cit., s. 54.
210 PEARCE, The Ship that Torpedoed Herself, op. cit., s. 167.
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německých útoků bude stoupat a nikoli slábnout. My v námořnictvu jsme placeni za tento  

druh práce,  ale  začíná se žádat  příliš  mnoho od mužů z  obchodního loďstva.  My s  naší  

rychlostí se možná můžeme vyhýbat bombám či torpédům, ale loď s rychlostí 6 nebo 8 uzlů  

takovou výhodu nemá.“ 211

 A jak dále uvidíme, nebyl ve svých názorech osamocen. Každopádně Luftwaffe se v 

této době stala hlavní hrozbou pro arktické konvoje a bojová plavidla Royal Navy. Ztráta 

dvou moderních křižníků znamenala vážnou ránu a Britové byli rozhodnuti dále pokračovat 

ve své taktice neposílat  křižníky do bezprostředního dosahu německých letadel.  To velmi 

otevřelo cestu německým hladinovým silám, jejichž situace se začala zlepšovat. Byly to ony, 

jež  způsobovaly největší  starosti  britské  admiralitě.  Přesto  je  třeba  poukázat  na  úsilí,  jež 

Němci museli vyvinout k dosažení úspěchu. Vedlo to k přeceňování Göringovy Luftwaffe 

jako nejmocnějšího prostředku proti konvojům. Jeho účinek se měl ukázat při útocích na další 

konvoj.

Přesto  tyto  bolestné  události  pro  Brity  znamenaly  i  poučení  a  prokázaly  účinnost 

některých  nových  opatření,  i  když  pouze  v  dílčím  měřítku.  Na  druhou  stranu,  špatné 

pochopení situace a rovněž nedocenění některých opatření mohlo záhy vést k ještě větším 

katastrofám.

211 KEMP, op. cit., s. 54, přeložené přímo i v BARNETT, op. cit., s.  349, WRAGG, op. cit., s.  140.

76



6. Nástin vývoje v roce 1942

Již 8. května 1942 zahájili Němci předběžnou ofenzivu na východní frontě. 212 V této době již 

probíhající boje pustily Rudé armádě pořádně žilou, tudíž materiální pomoc byla opět životně 

důležitá. Stalin proto neustále tlačil na Churchilla, obzvláště poté, co se dozvěděl o zvýšeném 

americkém zájmu. Vyžadoval, aby byly lodě, nyní přeplňující Island, okamžitě vyslány do 

Ruska.

Churchill argumentoval problémem s eskortováním konvojů, hlavně však přítomností 

silné německé eskadry. V tomto ohledu také vyzval Stalina s opakovanou žádostí o větší podíl 

na obraně konvoje, jakož i o poskytnutí letecké podpory. Přesto britský premiér slíbil dopravit 

do Ruska co nejvíce materiálu, v tomto smyslu také promluvil k válečnému kabinetu, kde tuto 

záležitost označil za „záležitost cti“. 213

Tlak,  jemuž  čelilo  Královské  námořnictvo  před  další  konvojovou  operací,  sílil  s 

poznanými zkušenostmi z předchozích plaveb. Proti trojité hrozbě byla učiněna jistá opatření, 

avšak  v  té  chvíli  se  snadno  mohla  zdát  jako  kapkami  v  moři.  Ve spojitosti  s  organizací 

arktického konvoje bylo nutné uspořádat komplexní operaci všech dostupných plavidel. Pro 

Home Fleet  byl  nepřítelem číslo  jedna  pochopitelně  Tirpitz.  Dalšími  těžkými  loděmi,  jež 

představovaly  vážné  nebezpečí  pro  konvoj,  byly  kapesní  bitevní  lodě  Admiral  Scheer a 

Lűtzow, toho času kotvících v Narviku společně s torpédoborci. Nemenším zdrojem obav se 

stalo  počasí.  Květen  v Arktidě  znamená téměř nepřetržité  světlo,  lepší  podmínky si  sílící 

německé letectvo ani nemohlo přát. K zamezení jeho hrozby se pokusili Britové a Sověti na 

severu  soustředit  200 bombardérů  k útokům na letiště  Luftwaffe  v  Norsku.  Rusové však 

takovými prostředky ani zdaleka nedisponovali, do boje nemohly zasáhnout ani stíhačky RAF 

pobřežního velitelství. 214 Naopak síly Luftwaffe na severu dosáhly svého vrcholu.

Toto byla situace, které museli spojenci čelit před vyplutím dalšího konvoje, jímž měl 

být PQ 16. Královské námořnictvo bylo pod tlakem politických představitelů a očekávaly se 

od něj výsledky. Počet lodí v konvojích neustále vzrůstal, zatímco síly spojeneckého loďstva 

se  čím  dál  více  tříštily.  V  Tichomoří  bylo  nutné  čelit  drtivému  japonskému  nástupu, 

Rommelovy tanky ohrožovaly Suez a britské středomořské loďstvo bylo citelně oslabeno. Za 
212 DUPUY, R.E., DUPUY, T.N., Harper encyklopedie, Vojenské dějiny, Praha 1997, s. 1209.
213 KEMP, Paul, Convoy! Drama in Arctic Waters, London 1993, s. 55-56, nazval tak celou kapitolu s konvojem 
PQ 16.
214 BARNETT, Correlli, Bojujte s nepřítelem zblízka, díl III., Praha 2008, s. 350, WOODMAN, Richard, Arctic  
convoys, London 1994, s. 146.
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této situace nyní opouštím své vyprávění o arktických konvojích. Za necelý rok (srpen 1941- 

květen 1942), na nějž jsem se zaměřil,  se v bouřlivých a nehostinných vodách Severního 

Ledového Oceánu událo mnohé,  vyvrcholení  krize  a  naopak moment  vítězství  však měly 

teprve přijít.

78



Závěr

Výzkum arktických konvojů nyní ukončuji v roce 1942, kdy ještě nikdo netušil, co přijde v 

následujících měsících.  Dosud jsme byli  svědky prvotní  organizace konvojů a následných 

opatření s ohledem na vývoj na bojišti. Utvoření vítězné bojové taktiky a její dopad již není v 

mé  práci  zahrnut.  Mnohé  činy  vojenských  a  politických  představitelů,  jež  ve  své  práci 

popisuji, neměly ještě v té době rozhodující podíl na budoucím vítězství. Je tedy nemožné 

hodnodit  organizaci  konvojů  v  průběhu  celé  války,  protože  obsahem  práce  je  jen  jejich 

počáteční vývoj. 

 Cílem bylo především analyzovat  organizaci  arktických konvojů.  V tomto ohledu 

jsem přesvědčen, že jsem případnému zájemci poskytl tolik nových interpretací, jak to jen 

bylo možné. Mým cílem nebylo přinést jen nové poznatky faktického rázu. Účel práce stál  

především  na  pochopení  námořní  války.  Otázka  jejího  porozumnění  je  dle  mého  soudu 

složitější než u pozemní války, navíc pokud je autorem středoevropský badatel.

Jde především o složitost předávání rozkazů, nutnost rychlého jednání, komplikace při 

získávání informací a podobně. Jako příklad mohu uvést špatnou spolupráci mezi Luftwaffe a 

Kriegsmarine  při  postupu  proti  arktickým  konvojům.  Na  druhé  straně  příkazy  britské 

admirality se mnohdy neshodovaly s aktuálním děním na bojišti, velitelé v Londýně dostávali 

zprávy od různých velitelů plavidel a jakákoliv neúplná informace mohla mít na svědomí 

tisíce životů, pokud z ní byl vyvozen mylný závěr. Nelze samozřejmě opomenout faktory jako 

vzdálenosti  nebo počasí.  Na bedrech námořního velitele  a  stratéga proto leží  daleko více 

povinností a zodpovědnosti, musí brát v úvahu mnohem více faktorů. Tím viditelnější jsou 

pak zásahy diletantů, kterými byli například právě Stalin nebo Roosevelt. 

Během období v této práci analyzovaném zásahy osobností z politiky působily čím dál 

větší potíže vojenským představitelům. Začínalo se stávat praxí, že hodnocení konvojových 

operací  závisela na spokojenosti s výší dodávek. S tím také souvisí neustálý tlak na zvýšení 

počtů lodí, což byl v podstatě neměnný trend. Tento problém tak bránil přijetí a osvojení si 

účinnější taktiky, což mohlo (a mělo) mít závažné následky. 

Výše zmíněné závěry jsou podloženy tvrzením různých vojenských osobností, jež se 

objevila především v kapitolách o organizaci konvojů a v bitvě o konvoje PQ 15 a QP 11. 

Tyto části práce byly jejím jádrem a přinesly podklady pro níže uvedené závěry. Na základě 

výzkumu je třeba potvrdit renomé mnohých námořních velitelů Royal Navy a také uznání, 
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jichž se jim dostalo od britských autorů publikací o konvojích. Ta má sice dokazuje jejich úsilí 

a schopnosti, ovšem zároveň ukazuje v mnohých komentářích, čím mohly být vykoupeny. 

Má práce je v tomto ohledu více o „kruté“ pravdě bitevního pole. Výzkum pramenů 

jasně  ukázal  těžkosti  obyčejných  námořníků,  které  si  političtí  představitelé  ani  nemohli 

představit.  Je jasné, že při  několikahodinových náletech a útocích ponorek i  torpédoborců 

držela tyto muže především vůle k přežití. Přesto posádky vydržely a absolvovaly další a další 

konvojové plavby. To samozřejmě zvyšuje pocit, že arktické plavby byly těmi nesložitějšími a 

nejtvrdšími konvojovými operacemi i přes fakt, že například plavba konvoje „Pedestal“ na 

Maltu stála Brity daleko větší oběti. Prameny o spojenecké konvojové organizaci dokazují, že 

námořnictvo  od počátku počítalo  se  značnými ztrátami  nejen v  boji.  Důraz  na pokyny v 

případě takových událostí je jen pomyslnou špičkou ledovce. Analyzované zprávy o průběhu 

arktických konvojových operací jsou sice plné „britského“ optimismu, ovšem nelze nevyčíst 

pochybnosti v pozadí. Na základě svého bádání tedy musím zdůraznit složitost arktických 

konvojů, obzvláště po analýze problémů, jimž musely čelit. Realizačně se tak zařadily mezi ty 

nejnáročnější operace druhé světové války. 

 Nelze plně popsat míru angažovanosti jednotlivých aktérů na základě pouze dílčího 

výzkumu, tím pádem ani hodnotit spolupráci západních spojenců a Sovětského svazu. Nechci 

v  tomto ohledu svádět  obtíže,  jež  působila  některá  rozhodnutí  Rusů mimo jiné  velitelům 

Royal  Navy,  na  politický  systém Sovětů  (jak  je  tomu v  mnohých  publikacích  západních 

autorů), i když jistá souvislost je nepopiratelná. V jakékoli válce mělo spojenectví vždy své 

limity a v té druhé světové se to záhy projevilo. Nezveličuji důležité problémy, stejně tak ale  

nesnižuji  jejich  význam.  Přes  všechny  „pravdy“  o  politice  v  rámci  spojenectví  lze  najít 

příklady skutečného poskytnutí pomoci, stejně tak i upřímné ochoty spolupracovat. 

 V tomto ohledu se budou vždy názory účastníků lišit. Říci, jaký krok byl správný, lze 

právě až ve zpětném posouzení, jež na faktu nic nemění. Mým příspěvkem k této diskuzi je 

tak poukaz na pohled určitých osob (v tomto případě převážně britských), jak se jim situace 

jevila  v  tehdejší  době.  V  podobných  tématech  tak  dnes  výzkum  neznamená  objevování 

nových faktů, ale umožnění vytváření názorů na základě nově zpřístupněných vzpomínek a 

dojmů, jež formovaly vnímání tehdejších účastníků. Aby si budoucí generace mohly vytvářet 

adekvátní názory na dané téma, musí jim historik přinést co nejvíce poznatků. Tohoto tvrzení 

jsem se držel při psaní této práce. Ovšem celkové badatelské poznatky o arktických konvojích 

lze uvést pouze na základě celkové analýzy, jež jde daleko za hranici této studie. Tím jsou 

tedy dány závěry bakalářské práce.  
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Doslov

Válečné  dějiny,  ač  se  to  může  zdát  z  čtivého a  zajímavého popisu  bitev,  by neměly být 

předmětem prosté zábavy, už vůbec ne pak hraní na vojáčky a lodičky, pokud samozřejmě 

nejsme malé děti. Rozumným a vzdělaným lidem by měly přinést možnost pochopení událostí 

a navrhnutí hypotézy, proč se lidé do tohoto pekla vrhají. Námořní dějiny jsou v tomto ohledu 

obzvláště kruté, protože uniknout z boje skokem přes palubu neznamená záchranu, v případě 

arktického bojiště naopak téměř jistou smrt.  Ti,  kdo projevili  slabost, se stávali  největším 

předmětem pohrdání zbytku posádky toho určitého plavidla, především bojového. Doufám, že 

jsem tedy svou prací i částečně rozmělnil ty romantické představy o krásné a čestné válce na 

moři.

 Druhou světovou válku je skutečně třeba líčit jako lidskou hrůzu a přitom se oprostit 

od zbytečného heroického patosu. Tím samozřejmě nechci zakrýt zásluhy skutečných hrdinů, 

každý z nás obdivuje nějaký příklad projevů odvahy ve válce či v nějaké jiné lidsky extrémní 

situaci.  Ovšem správný  historik  by  se  měl  snažit  svým dílem podobné  extrémní  situace 

nezaujatě rozebrat a tak zabránit tendencím jejich opakování.
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Příloha 1  - Složení arktických konvojů

Konvoj Dervish

Alchiba Niz 4427 1920
Lancastrian Prince VB 1914 1940
New Westminster City VB 4747 1929
Aldersdale VB 8402 1937
Esneh VB 1931 1919
Llanstephan Castle VB 11 348 1914
Trehata VB 4817 1928

Konvoj PQ 1

Atlantic VB 5414 1939
Blairnevis VB 4155 1930
Elna II VB 3221 1903
Harmonic VB 4558 1930
North King Pan 4934 1903
Ville D‘Anvers Bel 7462 1920
Black Ranger VB 3417 1941
Capira Pan 5565 1920
Gemstone VB 4986 1938
Lorca VB 4875 1931
River Afton VB 5479 1935

Konvoj QP 1

Alchiba Niz 4427 1920
Black Ranger VB 3417  1941
Esneh VB 1931 1919
Llanstephan Castle VB 11 148 1914
New Westminster City VB 4747 1929
Sevzaples SSSR 3974 1932
Sukhoma SSSR 3124 1918
Alma Ata SSSR 3611 1920
Budenii SSSR 2482 1923
Lancastrian Prince VB 1914 1940
Mossovet SSSR 2981 1935
Rodina SSSR 4441 1922
Stary Bolsevik SSSR 3974 1933
Trehata VB 4817 1928

Konvoj PQ 2

Empire Baffin VB 6978 1941
Hartlebury VB 5082 1934
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Queen City VB 4814 1924
Harpalion VB 5486 1932
Orient City VB 5095 1940
Temple Arch VB 5138 1940

Konvoj QP 2

Atlantic VB 5414 1939
Capira Pan 5565 1920
Gemstone VB 4986 1938
Ijora SSSR 2815 1921
North King Pan 4934 1903
Stepan Khal Turin SSSR 2498 1921
Blairnevis VB 4155 1930
Chernyshevski SSSR 3588 1919
Harmonic VB 4558 1930
Lorca VB 4875 1931
River Afton VB 5479 1935
Ville D‘Anvers Bel 7462 1920

Konvoj PQ 3

Briarwood VB 4019 1930
Cape Race VB 3807 1930
El Capitan Pan 5255 1917
Trekieve VB 5244 1919
Cape Corso VB 3807 1929
Cocle Pan 5630 1920
San Ambrosio VB 7410 1935
Wanstead VB 5486 1928

Konvoj PQ 4

Alma Ata SSSR 3611 1920
Dan-Y-Bryn VB 5117 1940
Eulima VB 6207 1937
Rodina SSSR 4441 1922
Budenii SSSR 2482 1923
Empire Meteor VB 7457 1940
Mossovet SSSR 2981 1935
Sukhoma SSSR 3124 1918

Konvoj QP 3

Andre Marti SSSR 2352 1920
Empire Baffin VB 6978 1941
Hartlebury VB 5082 1934
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Orient City VB 5095 1940
Revolutsioner SSSR 2900 1936
Arcos SSSR 2343 1918
Harpalion VB 5486 1932
Kuzbass SSSR 3109 1914
Queen City VB 4814 1924
Temple Arch VB 5138 1940

Konvoj PQ 5

Briarwood VB 4019 1930
Empire Stevenson VB 6209 1941
Petrovski SSSR 3771 1921
Trehata VB 4817 1928
Chulmleigh VB 5445 1938
Komiles SSSR 3962 1932
St Clears VB 4312 1936

Konvoj PQ 6

Dekabrist SSSR 7363 1903
El Oceano Pan 6767 1925
Empire Navis VB 5704 1919
Mount Evans Pan 5536 1919
El Mirlo VB 8092 1930
Elona VB 6192 1936
Explorer VB 6235 1935
Zamalek VB 1567 1921

Konvoj QP 4

Briarwood VB 4019 1930
Cape Race VB 3807 1930
Dan-Y-Bryn VB 5117 1940
El Mirlo VB 8092 1930
San Ambrosio VB 7410 1935
Trehata VB 4817 1928
Wanstead VB 5486 1928
Cape Corso VB 3807 1929
Cocle Pan 5630 1920
El Capitan Pan 5255 1917
Eulima VB 6207 1937
Sukhoma SSSR 3124 1918
Trekieve VB 5244 1919

Konvoj PQ 7A

Cold Harbor Pan 5010 1920
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Waziristan VB 5135 1924

Konvoj PQ 7B

Aneroid Pan 5074 1917
Chernyshevski SSSR 3588 1919
Empire Halley VB 7168 1941
Empire Redshank VB 6615 1919
Reigh Count Pan 4657 1907
Botavon VB 5848 1912
Empire Activity VB 5335 1919
Empire Howard VB 6985 1941
Jutland VB 6153 1928

Konvoj PQ 8

British Pride VB 7106 1931
Dartford VB 4093 1930
Harmatris VB 5395 1932
Southgate VB 4862 1926
British Workman VB 6994 1922
El Almirante Pan 5248 1917
Larranga US 3804 1917
Stary Bolshevik SSSR 3974 1933

Konvoj QP 5

Arcos SSSR 2343 1918
Eulima VB 6207 1937
Dekabrist SSSR 7363 1903
San Ambrosio VB 7410 1935

Konvoj QP 6

Aneroid Pan 5074 1917
Empire Activity VB 5335 1919
Empire Redshank VB 6615 1919
Chernyshevski SSSR 3588 1919
Empire Howard VB 6985 1941
Reigh Count Pan 4657 1907

Konvoj PQ 9/10

Atlantic VB 5414 1939
Empire Selwyn VB 7167 1941
Ijora SSSR 2815 1921
Revolutsioner SSSR 2900 1936
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Trevonian VB 4599 1920
El Lago Pan 4221 1920
Friedrich Engels SSSR 3972 1930
Noreg Nor 7605 1931
Tbilisi SSSR 7169 1912
West Nohno US 5769 1919

Konvoj QP 7

Botavon VB 5848 1912
El Almirante Pan 5248 1917
Jutland VB 6153 1928
Stalingrad SSSR 3559 1931
Dartford VB 4093 1930
Empire Halley VB 7168 1941
Southgate VB 4862 1926
Stary Bolsevik SSSR 3974 1933

Konvoj PQ 11

Ashkhabad SSSR 5284 1917
City of Flint US 4963 1920
Empire Baffin VB 6978 1941
Hartlebury VB 5082 1934
Lowther Castle VB 5171 1937
Marylyn VB 4555 1930
Stepan Khal Turin SSSR 2498 1921
Barrwhin VB 4998 1929
Daldorch VB 5571 1930
Empire Magpie VB 6211 1919
Kingswood VB 5080 1929
Makawao Hon 3253 1921
North King Pan 4934 1903

Konvoj QP 8

Atlantic VB 5414 1939
British Workman VB 6994 1922
El Lago Pan 4221 1920
Empire Selwyn VB 7167 1941
Friedrich Engels SSSR 3972 1930
Larranga US 3804 1917
Revolutsioner SSSR 2900 1936
West Nohno US 5769 1919
British Pride VB 7106 1931
Cold Harbor Pan 5010 1920
Elona VB 6192 1936
Explorer VB 6235 1935
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Ijora SSSR 2815 1921
Noreg Nor 7605 1931
Tbilisi SSSR 7169 1912

Konvoj PQ 12

Artigas Pan 5613 1920
Bateau Pan 4687 1926
Belomorcanal SSSR 2900 1936
Dneprostroi SSSR 4756 1919
El Coston Pan 7286 1924
Empire Byron VB 6645 1941
Llandaff VB 4825 1937
Sevzaples SSSR 3974 1932
Temple Arch VB 5138 1940
Ballot Pan 6131 1922
Beaconstreet VB 7467 1927
Capulin Pan 4977 1920
Earlston VB 7195 1941
El Occidente Pan 6008 1910
Lancaster Castle VB 5172 1937
Navarino VB 4841 1937
Stone Street Pan 6131 1922

Konvoj PQ 13

Bateau Pan 4687 1926
Effingham US 6421 1919
Eldena US 6900 1919
Empire Ranger VB 7008 1942
Gallant Fox Pan 5473 1918
Induna VB 5086 1925
Mana Hon 3283 1920
Mormacmar US 5453 1920
Raceland Pan 4807 1910
Scottish American VB 6999 1920
Dunboyne US 3515 1919
El Estero Pan 4219 1920
Empire Cowper VB 7164 1941
Empire Starlight VB 6850 1941
Harpalion VB 5486 1932
Lars Kruse VB 1807 1923
Mano VB 1418 1925
New Westminster City VB 4747 1929
River Afton VB 5479 1935
Tobruk Pol 7048 1942
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Konvoj QP 9

Ashkhabad SSSR 5284 1917
City of Flint US 4963 1920
Earlston VB 7195 1941
Empire Magpie VB 6211 1919
Kingswood VB 5080 1929
Lowther Castle VB 5171 1937
Marylyn VB 4555 1930
Pravda SSSR 2513 1928
Stepan Khal Turin SSSR 2498 1921
Barrwhin VB 4998 1929
Daldorch VB 5571 1930
Empire Baffin VB 6978 1941
Hartlebury VB 5082 1934
Llandaff VB 4825 1937
Makawao Hon 3253 1921
North King Pan 4934 1903
Shelon SSSR 2251 1918
Trevonian VB 4599 1920

Konvoj PQ 14

Aldersdale VB 8402 1937
Arcos SSSR 2343 1918
Briarwood VB 4019 1930
Cape Corso VB 3807 1929
Dan-Y-Bryn VB 5117 1940
Empire Bard VB 3114 1942
Exterminator Pan 6115 1924
Hegira US 7588 1919
Ironclad US 5685 1919
Mormacrio US 5940 1919
Seattle Spirit US 5627 1919
Trehata VB 4817 1928
West Gotomska US 5728 1919
Andre Marti SSSR 2352 1918
Atheltemplar VB 8992 1930
British Corporal VB 6972 1922
City of Joliet US 6167 1920
El Mirlo VB 8092 1930
Empire Howard VB 6985 1941
Francis Scott Key US 7191 1941
Hopemount VB 7434 1929
Minotaur US 4553 1918
Pieter de Hoogh Niz 7168 1941
Sukhoma SSSR 3124 1918
West Cheswald US 5711 1919
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Yaka US 5432 1920

Konvoj QP 10

Artigas Pan 5613 1920
Belomorcanal SSSR 2900 1936
Dneprostroi SSSR 4756 1919
El Occidente Pan 6008 1910
Harpalion VB 5486 1932
Mana Hon 3283 1920
River Afton VB 5479 1935
Stone Street Pan 6131 1922
Beaconstreet VB 7467 1927
Capulin Pan 4977 1920
El Coston Pan 7286 1924
Empire Cowper VB 7164 1941
Kiev SSSR 5823 1917
Navarino VB 4841 1937
Sevzaples SSSR 3974 1932
Temple Arch VB 5138 1940

Konvoj PQ 15

Alcoa Cadet US 4823 1919
Bayou Chico US 5401 1920
Cape Corso VB 3807 1929
Capira Pan 5565 1920
Empire Bard VB 3114 1942
Expositor US 4959 1919
Gray Ranger VB 3313 1941
Jutland VB 6153 1928
Lancaster US 7516 1918
Mormacrey US 5946 1919
Paul Luckenbach US 6606 1913
Southgate VB 4862 1926
Top Topa US 5356 1920
Alcoa Rambler US 5500 1919
Botavon VB 5848 1912
Cape Race VB 3807 1930
Deer Lodge US 6187 1919
Empire Morn VB 7092 1941
Francis Scott Key US 7191 1941
Hegira US 7588 1919
Krassin SSSR 4902 1917
Montcalm VB 1432 1904
Mormacrio US 5940 1919
Seattle Spirit US 5627 1919
Texas US 5638 1919
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Zebulon B. Vance US 7177 1942

Konvoj QP 11

Atheltemplar VB 8992 1930
Briarwood VB 4019 1930
Dunboyne US 3515 1919
Eldena US 6900 1919
Mormacmar US 5453 1920
Trehata VB 4817 1928
West Cheswald US 5711 1919
Ballot Pan 6131 1922
Dan-Y-Bryn VB 5117 1940
El Estero Pan 4219 1920
Gallant Fox Pan 5473 1918
Stone Street Pan 6131 1922
Tsiolkovsky SSSR 2847 1935

Zdroj:
Bob Ruegg, Arnold Haggue, Convoys to Russia 1941-45
http://www.convoyweb.org.uk
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Příloha 2 – Pozice lodí v konvoji a eskort

Konvoj QP 1

Lancastrian Prince       Alchiba         Llanstephan Castle      Trehata

     Black Ranger

          Esneh              Starii Bolshevik     Alma Ata         New Westminster City

         Rodina                 Sukhoma              Sevaples               Budenny

        Mossoviet

Eskorta QP1

Halcyon          Harrier               Salamander
 Celia            Macbeth

  

Active           Eelectra

                                                                                                               

             Hamlet                                         Ophelia

Anthony
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Konvoj PQ 2

Orient City     Harpalion

Temple Arch  Empire Baffin  

Hartlebury      Queens City

Konvoj QP 2

         Capira          Atlantic                Gemstone          Harmonic

        Tshora                 Ville Anvers        River Afton          Stefan Halturin

        Blairnevis          Chernishevski         Lorca                   North King

Konvoj PQ 3* a eskorta

      Trekieve                 Kenya                  Wanstead              Coole
Bedouin   Intrepid

       El Capitan                                          San Ambrosio       Cape Race

* Pozice lodí Briarwood a Cape Corso není uvedená
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Konvoj QP 3 a jeho eskorta

Intrepid                                                                                                  Bedouin

    Empire Baffin     Orient City   Kenya     Temple Arch         Queen City
Gossamer                                                                          Hussar 

      Hartlebury             Revolutsioner        Arcos                   Harpalion

 

        Kuzbass                  Andre Marti

Konvoj QP4
 

     Briarwood             Wanstead              Trekieve               Cookle

        El Capitan           Cape Corso         Dan Y Bryn           Trehata

        Sukhoma               El Mirlo           Cape Race
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Konvoj PQ 8 a eskorta

Harrier

        El Admirante     Larranga               Harmatris            Southgate
Somali  Matabele

         Dartford            British Pride       British Workman     Stary Bolshevik   

    
         Speedwell

Konvoj QP 9

 

      Hartlebury            Kingswood            Trevonian            Daldorch             City of Flint

 

       Barrwhin                Marylyn           Lowther Castle      Empire Baffin      North King

    Empire Magpie         Pravda                Shelon                  Stepan Kalturin   Nakawad

       Llandaff          Earlston            Ashkabad                 Empire Byron
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Konvoj PQ 12

  Stonestreet            Navarino            Llandaff                   Ballot*           Empire Byron         Temple Arch

        Artigas             El Occidente        Bacon Street           Dneprostroi         Capulin             Sevzaples

                Bateau*         El Coston         Belomorcanal        Earlston           Lancaster Castle 

*nakonec nevypluly, byly zařazeny do PQ 13

Konvoj PQ 13      
  

      Dunboyne           Harpalion           Empire Ranger       River Afton           Induna                  Tobruk

       Effingham      Empire Starlight         Mana            Raceland      New Westminster City    Gallant Fox

        Eldena                  Ballot            Scottish American       Bateau             El Estero                Raceland

     Empire Cowper
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PQ 15 – eskorta 

Bramble

                    Boadicea Somali

        St. Albans Matchless

      Botavon  Jutland       Empire Morn

      Cape Corso

            Seagul  Ulster Queen Leda

 Sturgeon

      Venomous Badsworth

         Chiltern

    Northern Pride   Cape Palliser

Zdroje: ADM 199/72 (PQ2, QP9, QP2, PQ3, QP3, QP 4, PQ8)
 ADM 237/163 (PQ12)
 ADM 237/164 (PQ 13)
 ADM 199/721 (PQ 15 - eskorta)
 Richard Woodman, The Arctic Convoys -  QP 1, jeho eskorta
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Příloha  3 - Náklad americké obchodní lodi Normascul plující v konvoji 
PQ 15

Zpráva z 24. 4. 1942

Celková hmotnost nákladu – 5589 tun

Jednotlivé položky:

27 208 dávek do 75 mm kanonu, granátů a
12 783 výbušných pojistek...................................................................................................179 t
6000beden T.N.T. …............................................................................................................155 t
1 200 000 dávek patron kalibr 45...........................................................................................29 t
150 beden kulometů Thompson kalibr 45
4 bedny popruhů ke zbraním
15 beden toaletních doplňků
30 zásobníků na munici ….....................................................................................................15 t
10 amerických středních tanků M3 s namontovanými děly..................................................250 t
64 beden součástek amerického středního tanku M3..............................................................20 t
1 ½ t W.F. 32 náklaďáků Fargo.............................................................................................364 t 
2 ½ t 6x4 náklaďáky Studebaker ….....................................................................................179 t
22 univerzálních nosičů na děla..............................................................................................92 t
1 020 barelů leteckého mazacího oleje.................................................................................201 t
9 barelů (55 galonů každý) alkoholu
8 demižonů (175 liber každý)
6 barelů (55 galonů každý)
5 barelů  (55 galonů každý) S.A.E 80 mazadel na kola
8 věder (25 liber každé) č. 2 tuk z líše
1 vědro (25 liber č. 4 tuk na vodní pumpy
1 bedna obsahující 18 plechovek brzdové kapaliny..................................................................5 t
12 beden mlecích zařízení.......................................................................................................33 t
1 bedna hydraulických univerzálních brusek a vybavení.........................................................7 t
1 č. 2/24 série automatických fréz a vybavení ….....................................................................3 t
1 237 svazků pocínovaného plechu......................................................................................521 t
10 370 kotoučů ostnatého drátu............................................................................................265 t
1 045 beden patron z mosazného plechu..............................................................................235 t
240 balení plátů oceli............................................................................................................207 t
420 kontejnerů koksovaný pocínovaný plech.......................................................................182 t
425 barelů rudy s příměsí křemíku.........................................................................................94 t 
900 balení speciálních amerických standartních dlouhoživotných pneumatik.......................78 t
8 361 plátů mědi na elektrolýzu............................................................................................200 t
1 071 barelů surového petroleje na olejové barvy.................................................................198 t
32 532 yardů šedé vlněné látky č. 35......................................................................................35 t
280 beden mosazného drátu „anaconda yellow“....................................................................33 t
6 200 nárameníků a
146 balíků kožených vložek...................................................................................................29 t
118 barelů nefiltrovaného žlutého fosforu..............................................................................26 t
9 360 párů služebních bot.......................................................................................................19 t
70 beden hliníkových trubek...................................................................................................16 t
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2 536 kožených článků............................................................................................................14 t
25 459 konzervovaných lančmítů …....................................................................................568 t
1 125 beden sádla....................................................................................................................32 t
10 pěchotních tanků..............................................................................................................160 t
10 beden s rádii
20 balíků s olejem
1 bedna antén
4 bedny děl a jejich částí...........................................................................................................5 t
4 480 dávek do dvouliberních průrazných granátů
74 880 dávek nábojnic do pušky  kalibr 303
122 480 dávek nábojnic do světlice kalibr 303
45 000 dávek nábojnic do pušky kalibr 300
22 500 dávek nábojnic na světlice kalibr 300
22 500 dávek nábojnic průrazných granátů  kalibr 300
1 596 dávek nábojnic do automatických zbraní kalibr 45
1 494 dávek dvoupalcových bomb.........................................................................................23 t
11 396 bloků hliníku.............................................................................................................251 t
200 barelů rudy s 80/85% příměsí křemíku............................................................................53 t
13 000 pytlů s pšeničnou moukou........................................................................................813 t

Na palubě žádný balast
Ponor 25 stop a 9 palců

Zdroj: ADM 237/166

101



Příloha 4 - Škody způsobené lodím konvoje PQ 4 převážně vlivem počasí 

cestou z Velké Británie na Island

Alma Atta:  Dvě bedny s letadly uskladněné na zadní palubě byly promáčknuty. Kapitán je 

opravil s  vlastní posádkou, když bylo dodáno nezbytné dřevo.

Mossoviet: Bedny s letadly byly poškozeny, jedna na pravoboku vepředu a druhá vzadu. V 

jednom případě došlo k těžkému poškození  křídla  letadla.  Zmíněné bedny byly opraveny 

posádkou lodi, když bylo dodáno dřevo.

Rodina: Bedna s letadlem uskladněná v malé skladovací palubě byla zcela rozbita a letadlo 

uvnitř zničeno, drátěné řemeny použité k zabezpečení beden prořízly skrz bedny a letadla, při 

příjezdu části z těch dvou letadel vyčnívaly na 10 stop do strany. Zbytky z těchto letadel byly 

prohlédnuty  vyslanci  z  RAF  a  ty  části,  jež  mohly  být  využity  jako  náhradní  díly  byly 

zabaleny na cestu do Ruska, zatímco trosky byly vyřazeny na návrat do Británie.

Tato loď potřebuje 200 tun vody.

Sukhoma: Koš na hlavním stěžni a lanoví, jímž byl opatřen, bylo strženo, poškozená část 

stěžně odříznuta a lanoví opraveno posádkou. Jediný záchranný člun ze čtyř zůstal, další člun 

navíc dodalo Oddělení pro dopravní lodě. Dvě bedny s letadly na přední palubě a jedna na 

zadní byly poškozeny. K opravám těchto škod byla poskytnuta asistence.

Budenni: Jedna bedna s letadlem poškozena na přední palubě, druhá na zadní, k opravám 

škod poskytnuta asistence.

Tato loď potřebuje 150 tun uhlí  a 100 tun vody

Dan-Y-Bryn: Tři  bedny  letadel  v  druhém  oddělení  naprosto  rozbity  a  letadla  uvnitř 

roztříštěna.  Na zadní  palubě  poškozena další  bedna.  Tři  letadla  vepředu byla  rozbalena  a 

prohlédnuta lidmi z RAF a ty části použitelné pro náhradní díly byly zabaleny a uskladněny v 

dvojité palubě č. 5, kde se nacházela prostorná místnost, trosky byly odstraněny.

Eulima: Neutrpěla žádná poškození.

Zdroj: ADM 199/71
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